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A c s e h sz lo v á k  k o rm á n y v á lsá g  
e lé r te  te tő p o n tjá t

M asaryk eln ök  felhatalm azást adott a parlam ent 
feloszlatására

Prágából jelentik: A kormányválság döntő fordu­
lathoz ért, mióta Udrzsal miniszterelnök visszatért 
Prágába Masaryk köztársasági elnöktől. A miniszter­
elnök környezetéből kiszivárgott, hogy

Masaryk elnök aláírta a parlament ülésszaká­
nak berekesztéséről szóló rendeletet, 

annak oka pedig, hogy miért nem rendelte el egyidejű­
leg a törvényhozás feloszlatását és az uj választások 
kiírását, abban keresendő, hogy a parlamenti pártok 
választmányának keddre kitűzött ülésén még egy kí­
sérletet akar tenni egy közős munkaprograrntn kidol­
gozására és arra Is, hogy az agráriusokat kibékítse a
néppárttal.

A beavatottak tudni vélik, hogy
Udrzal miniszterelnök kötelező Ígéretet kapott
Masaryk elnöktől a parlament feloszlatására Is,

ha az egyezkedő tárgyalások nem sikerülnek és mint­
hogy ez majdnem bizonyos, a miniszterelnök a leg­
közelebbi napokban élni fog a felhatalmazással. A koa­

A szovjetkormány a keletkinai vasút­
vonal megszállásával fenyeget^ Kínát

A lázadó k ínai csapatok győzelm esen  nyom ulnak  előre
Sanghaiból Jelöntik: A keletkir.il vasutak ügyében 

keletkezett orosz-kínai konfliktusban a helyzet teljesen 
bizonytalan.

A nanklngl nacionalista kormány még mindig 
ragaszkodik ahhoz, hogy az orosz és kínai de­
legátusok között tervbevett közvetlen tárgya­
lások csak abban az esetben Indulhatnak meg, 
ha az orosz kormány elejti régebbi követelé­

seit.
Japán forrásból származó jelentés szerint Karahan 

orosz helyettes külügyi népbiztos jegyzéket nyújtót! 
át a nmkdeni kormánynak, amelyben azzal fenyegeti 
n eg a mandzsurial hatóságokat, hogy

az orosz vörös hadsereg az orosz követelések 
visszautasítása esetén a keletkinai vasutak va­

lamennyi vonalát megszállja.
Londoni jelentés szerint a kinai polgárháború 

vább tart.
to-

Érdekképviseleti kamarával akarják pótolni 
a jelenlegi osztrák parlamentet

Streeruw itz k an cellár a szövetségtanács keresztényszocia lista  tagjainak ü lé ­
sén ism ertette  a korm ány a lkotm ánym ódositó  terveit és bejelentette, hogy  
szak m ak ép v ise letet fog  létesiten i — Streeruw itz tanácskozása S eip e lle l —  

E gy vo lt ném et őrnagy áll a puccsk ísérletek  m ögött

M érsékeltebb hangulat kerekedett felü l a H eim w ehr  
vezetőségében

Bécsböl jelentik: Az osztrák belpolitikai válság 
kitörése óta állandóan az a kérdés foglalkoztatta a 
Politikai köröket, hogy ki áll a szélsőséges uszítások 
mögött. Most végre kiderült, hogy ki a polgárháború­
ra való uszítás és a puccsokkal való fenyegetödzés 
spiritusz rektora. Megbízható hirek szerint »Az utolsó 
figyelmeztetés* citnü fenyegető cikk, amely szélsősé­
ges hangjával a tetőpontra fokozta az Izgalmat, Pobst 
őrnagy tollából ered és

Pobst volt német őrnagy áll a szélsőséges 
uszítás és puecsokliat való fenyegetödzés mö­

gött.

líciós pártok már megbékültek azzal a gondolattal, hogy 
uj választások lesznek.

Az agrárpárt főtitkára, Beran a háztulajdonosok 
tegnap esti nagygyűlésén bejelentette, hogy pártja ké­
szül a választásokra. Szerinte csak szemfényvesztés 
s a közvélemény megtévesztése, hogy a néppárt párt­
kérdést csinál abból, vájjon egy miniszterrel több vagy 
kevesebb képviselője van-e a kormányban. A néppárt­
nak, — mondotta Beran — a főcélja az, hogy a nép­
párt életbevágóan sürgős kérdések megoldását elodáz­
za, amelyek nincsenek kedvére és amelyeknek elinté­
zése nem vág össze céljaikkal.

A Narodnt Llsty közlése szerint a parlament fel­
osztásának kérdésében még nem történt végleges dön­
tés. Kramarz maga sem bízik a válságnak békés elin-' 
tézésében. A képviselöház feloszlatása és ezzel kapcso­
latosan uj választások kiírása nem vonja maga után 
a szenátus feloszlatását is, mert a szenátus ciklusa 
csak 1933-ban lár le.

Csang-Hat-Kvai, a lázadó tábornok tovább 
nyomul előre serege élén.

A felkelők Itu mellett elsülyesztettek egy hajót, amely 
nacionalista csapatokat szállított. Csang-Hat-Kvai kör­
táviratot küldött szét egész Kínában és azt több tarto­
mány kormánybiztosa is aláírta. Ebben a kimerítő 
táviratban

a lázadók hazaárulással és a legsúlyosabb vlsz- 
szaélésekkel vádolják Csang-Kal-Seket és kor­

mányát
a Kuomintang újjászervezését sürgetik.
Csang-Kal-Sek Hankauhól a legsürgősebben 
csapatokat és repülőgépeket küldött a lázadók 

leverésére.
Kantonban a lázadás hírére az élelmiszerek dra egy 
nap alatt több mint száz százalékkal drágult. A felke­
lők Icsang városa előtt állanak, ahonnan az európai 
lakosság Hankauba menekült.

Pobst annakidején főszerepet játszott a németország 
szélsőjobboldali Kapp-puccsban, amelynex meghiúsu­
lása után Tirolba menekült és a német nemzeti szo­
cialisták anyagi támogatásával nagy fajvédő agitációt 
fejtett ki Ausztriában. Pobst őrnagy hamarosan je­
lentékeny befolyásra tett szert a Heimwelirben, ame­
lyet meggondolatlanságokra igyekezett rábírni. Ugy- 
látszik azonban, hogy Pobst néhány nap óta elvesz­
tette a Heimwehrnél döntő befolyását, amihez való- 
szinüleg hozzájárult Streeruwitz kancellárnak az a 
kijelentése is, hogy a dolgok Így nem folyhatnak to­
vább. és ha változás nem történik, béadaa lemondását.

Maguk a Hehnwehr vezetői sem helyeselték 
valamennyien a szélsőséges módszert.

Pírlcme steierországi Heimwehr-vezér nem is jelent 
meg a szombati bécsi nagygyűlésen, dr. Steidle pedig 
sokkal enyhébb beszédet mondott, mint ahogy várták. 
Mindebből arra lehet következtetni, hogy

a Hehnwehr vezetősége mérsékelte magatar­
tását és valószínű, hogy most már nem fogja 
megakadályozni, hogy a kormány alkotmány­
módositó javaslátát nyugalmasabb légkörben 

tárgyalhassa a nemzeti tanács.
Streeruwitz kancellár a szövetségtanács keresz­

tényszocialista tagjainak keddi ülésén ismertette a 
kormánynak az alkotmánymódosításra vonatkozó 
szándékait és

Streeruwitz kancellár bejelentette, hogy szak- 
sji maképviseletet íog alkotni.
A szövetségi tanácstagok bizalmukról biztosították t  
kancellárt, de közölték vele, hogy

a szövetségtanácsnak foglalkozási kamarával 
vagy gazdasági tanáccsal való egyszerű pótlá­

sát nem tartják megfelelőnek, 
mert a szövetségtanács a tartományok érdekképvise­
lete. Ha a szövetségtanács hatáskörét hivatási ágak 
érdekképviseletére akarják átruházni, akkor okvetlen 
uj szervről keil gondoskodni, 'amely a kormányzat 

1 munkájában a tartományok érdekeit képviseli.
Az ülés után
Streeruwitz kancellár hosszabb tanácskozást 

folytatott Selpel volt kancellárral
és ezen a megbeszélésen főleg azok a jelenségek ke­
rültek szóba, amelyek a legutóbbi napokban gazdasá­
gi és pénzügyi téren merültek fel, elsősorban, hogy 
miképen lehetne a hitel Indokolatlan veszélyeztetésé­
nek legjobban elejét venni.
---------- ---------

Kedvezően folynak 
a piroíi tárgyalások

A két delegáció m egállapodott a határ- 
m enti szolgálatról szóló szabályzatban

Az Avala jelenti Pirotból: Kedden délelőtt kilenc 
órakor a jugoszláv-bolgár bizottság megkezdte mun­
káját a már kedden megállapított rend szerint. Az ülés 
fél egyig tartott és utána a következő kommünikét 
adták ki:

— A mai ülésen, amelyen Popov ezredes, a bolgár 
delegáció vezetője elnökölt, felolvasták a határszol­
gálatról szóló ideiglenes szabályzatot, a határon való 
minél nagyobb rend biztosítása céljából. A két dele­
gáció egyetértő: ben megállapította ennek a szabály­
zatnak végleges szövegét. Délután a szabályzat szö­
vegét átirják és lefordítják, úgyhogy ilyenmódon 
mindkét nyelven egyenlő legyen a szöveg. Ennek a 
szabályzatnak végleges összehasonlítása és aláírása 
a holnap délelőttre összehívott ülésen fog megtörténni. 
Ugyanezen az ülésen hozzá fognak látni a határátlépés 
megkönnyítését szolgáló rendőri intézkedésekről szóló 
szabályzat megszövegezéséhez.

A pápa december 21-én 
hagyja el a Vatikánt

A Szentatya abban a tem plom ban celeb­
rálja aranymiséjét, ahol először m isézett

Rómából jelentik: Beavatott körökben biztosan 
számítanak arra, hogy a pápa még ennek az évnek a 
vége előtt elsőizben elhagyja a vatikáni állam terüle­
tét. December 21-ikén üli meg XI. Pius pápa ötvenedik 
évfordulóját annak a napnak, amikor Rómában a San 
Carlo al Corso templom oltára előtt mondotta első 
miséjét. Az egész világ katolikus hívői között gyűj­
tést indítottak és az összegyűlt pénzből díszes lém 
és márványintarziákkal újjáalakították azt az oltárt, 
amely előtt a pápa most aranymiséjét fogja celebrálni.

A Szentatya december 21-ikén zárt autón távo­
zik a vatikáni államból és olasz katonák sorfala kö­
zött megy a San Carlo templom elé, ahol a legfel­
sőbb városi hatóság képviselője üdvözli, azután a tem­
plomban csendes misét mond, amelyen csak meghí­
vott közönség vehet ré 'z t. Innen a pápa a Szent Pé­
ter templomba megy, amelynek erkélyéről áldást fog 
osztani.

keletkir.il
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Jeruzsálemben még tart a kölcsönös bojkott 
a zsidók és az arabok között

M acdonald kihallgatáson fogadta dr. W eizm annt, a cionista  
világszövetség elnök ét

Londonból jelentik: Jeruzsálemben még szakadat-! egy arab küldöttség azzal állított be a katonai pa- 
lanul folyik a zavargások nyomainak eltüntetése. A ' rancsnokságra, hogy a zsidók őket meg akarták m-.i- 
zsldó lakosság megkezdte a lerombolt házak ujjáépi-1 gezni. Ezzel egyidejűleg cukorkákat vettek elő és azt 
tését, az egyes városokban pedig már folynak a bűn-1 állították, hogy azok mérgezett cukrok, amelyeket a 
ügyi tárgyalások a zavargások leverése után elfogott1 zsidóktól kaptak. Az angol tisztek, hogy megnyttg- 
gj'airüsitottak ügyében. Palesztinában tehát már helv-' tassák a küldöttség tagjait, szemük láttára megettek 
rcállott a rend, de a kölcsönös bojkott a zsidó és az 1 a cukrot és amikor a küldöttség látta, hogy a tisztek- 
arab lakosság között még mindig tart. | nek nem történik semmi bajuk, megnyugodva távoz-

A falvakban katonaság razziákat tart, hogy a j tak el. 
még szabadlábon levő bűnösöket kinyomozzák és el- Macdonald miniszterelnök . kihallgatáson fogad'.r 
fogják és ezekkel a razziákkal kapcsolatban több falu 1 dr. lUo/zmann Chajimot, a cionista világszövetség 
lakossága között nagy ellenségeskedés támadt. Az i elnökét, aki javaslatot tett a miniszterelnöknek a p a ­
egyes falvak lakosai ugyanis egymást gyanúsítják és i lesztinai zsidóság személy- és vagyonbiztonságának 
emiatt már összeütközésre is került sor. A napokban 1 védelmére vonatkozólag.

A MAHARADZSÁK ORSZÁGÁBAN
Maurice Dekobra ut' élményei

Vannak tigrisvadászatok, amelyek rosszul vég­
ződnek és fájdalmas . emléket hagynak a résztvevők 
lelkében. Vannak viszont olyanok is, amelyeknél sem­
mi drámai nem történik. A véletlen úgy hozta magi­
val, hogy a legkóm.kusabb vadászatok egyikén ve­
hettem részt, amelyeket Indiában csak megértek.

Egy maharadzsa fivérének voltam a vendége. Ak­
kortájt jókedvű triót alkottunk, még pedig egy angol 
őrnagy, egy iiatal amerikai hölgy — mondjuk MrsX. 
—- és jómagam. Valamelyik este, amikor vendéglátónk 
eljött velünk feketézni a Quest House-ba, Mrs. X. 
meginterpellálta a herceget azzal a bájos merészség­
gel, amelyre izgató szépsége jogosította. Valójában, 
Mrs. X. a legszórakoztatóbb turista volt. akivel va­
laha is találkoztam Peshawar és Calcutta közt. Húsz­
éves korában ment férjhez, huszonegyéves korában 
már el is vált. Ellenállhatatlan tiszteletlenséggel be­
szélt a hindu Olympus isteneiről, úgyhogy alig tud­
tuk visszatartani nevetésünket Oanesh előtte elefánt- 
fejű, öreg közjegyző volt és a borzasztó Kall pedig 
szüzleány. Ami Kristinát illeti, aki mint a görög mitho- 
logtáhán a muzsávézétő Apolló, fuvnlázott, suttogó 
baritonnak keresztelte el. A fiatal herceget cigarettá­
val kínálta meg is határozott hangon mondotta neki:

— Mondja, kedvesem, csak nem tételezi fel ró­
lam, hogy' tálán szúnyogokat jöttem ide pusztitgatni 
a fly-fox-'ömmal?... Tigrist ak arok ... Igenis, tigris­
bőrt . . .  Hallotta, kérem?

Az őrnaggyal együtt észrevettük már előbb is, 
hogy a fiatal herceget Mrs. X. szépsége különösképen 
elvarázsolta. Kissé zavarta jött:

— Mrs. X., semmi sem lehet nekem kellemesebb, 
mintha önnek kedveskedhetem. De számoljon azzal, 
hogy a tigrisvadászat nem olyan, mint egy gyerek­
játék . . .  Igazán biztosnak kell lennie az embernek a 
célzásban.

— Oh! Az elefánt hátáról az ember nem sokat 
kockáztat...

A herceg habozott De azután még sem tudott el- 
lentállni:

— Hát nem bánom. De először a shikari-k pa­
rancsnokával kell beszélnem, hogy megtudjam, hol 
találhatunk tigrist. ■ Megígérem azonban, hogy még e 
héten alkalma lesz a tigris vadászaton az első lövést 
leadni.

*
Ugyanaznap este, a bungalow-ból kijövet, hogy 

utolsó cigarettánkat a csillagok alatt szívjuk el, a her­
ceg elárulta nekünk zavarát:

— Mrs X. elragadó, de borzasztóan zavarba hoz. 
Az urak látták, hogyan céloz kacsára és antilopra. 
Minden lövését elhibázza. Ha csak nem szerelünk szó- 
m 'üveget az elefántjára, nem tudom, hogyan teríte­
né le a v ad a t... Es Önök tudják, hogy a megsebzett 
tigris milyen veszélyt jelent az egész társaságra.

— Hadd beszéljünk a shikari-k parancsnokával.
A shikari-k Parancsnoka, különben nyugalmazott 

erdőtiszt. bung?,o\v-ja előcsarnokában épen utolsót 
húzott szódás whískv-jéből. amikor berontottunk kert­
jébe. A herceg előadta neki az ügyet. Az erdőtiszt né­
mi gondolkozás után megszólalt:

— Csak egy módot látok, hogy mindenkit kielé­
gítsünk és a veszély kockázata is a legkisebb legyen. 
Úgy tudom, hogy töfelsége állatkertiének egyik tig­
rise nem f ig sokáig a fogságban élni. Kérje meg fi­
vére őfelségét, hogy adja át nekünk ezt az állatot, a 
többit majd én elintézem.

— Mit fog csinálni?
— Ez az én titkom.

*
Elérkezett a nagy nap. Már |.; j,iol elölt jöttek ! 

értünk a herceg automobiljai, hogy a dzsungelbe vi­
gyenek bennünket. Mikor elét tűk a füves síkságot, 
amelyet vastag bőrbe öltözött hajtők vettek körűt, a 
magas fiiban megpillantottuk a tigris rozsdavőrős és 
fekete csikós szőrzetét, amely szabadban még a lei«

blazlríabb vadász szivét is megdobogtatja.
— íme, itt v a n ! ... suttogta a herceg Mrs X. fü­

lébe. Készüljön a lövésre ...
Mrs X. egészen belesápadva, kezébe vette a fegy­

vert, amelyet a hátul ülő fegyverhordó adott neki. 
Közben az őrnagy felhívta figyelmemet a shikari-k Pa­
rancsnokának arcjátékára. Félaldalt fordulva howdah- 
jában előrehajolt és tenyerét szeme fölé tartotta, mi­
közben érthetetlen szavaka motyogott.

— Mi az? — kírdeze az őrnagy nyugtalanul.
— ó h ! . . .  Ó h ! .,, mondta a shtkari-k parancs­

noka. Az állat elaludt. . .  És azután eleiántunk felé 
fordulva halkan még hozzátette: »Sok ópiumot adtam 
neki. . .  Mint egy darab fa, egészen mozdulatlan . . .  
Ez igazán szégyen! Ha Mrs X. észreveszi, azt hiszi, 
hogy a herceg űzött vele tréfát.«

Itt tenni kellett valamit. Nem lehetett itt maradni 
körben a vad körül, amely az ópiumpiiuláktól mámor- 
álmát aludta és várni, míg fel tetszik neki ébredni. 
Szerencsénkre a shikari-k parancsnoka találékony em­
ber volt. Segédtisztje felé fordult és parancsot adott 
neki: ' T-t-v

— fegyveresen Sj-jőj le hátulról az elefántról.
Amint meghallod a Mem Sahib lövését, löjj te Is bele 
ebbe a buta tigrisbe. .... ,;,r’

A shikari engedelmeskedett. Az őrnagynak és 
nekem nagyon meg kellett erőltetnünk magunka* *,hogy 
nevetésbe ne törjünk ki, annyira mulatságosnak tiint 
fel a jelenet. Alig hogy a segédtiszt lába földet ért, 
a shikart-k parancsnoka utasítást adott mahout-jának:

— Te pedig hagyd, hogy ord’tson az állatod, mert 
enélkii! az egész társaság elalszik.

Es hangosan odakiáltott az első elefánt felé:
— Asszonyom!. . .  Célozzon!. . .  h á t! . . .  Nem lát­

ja, hogy a tigris ugrásra készen, ravaszul körülnéz! 
Célozzon már! Rajta hát!

Már repül is a golyó. Jobban mondva kettő, Mrs-é, 
amely persze két méterre a vadtól lukat fúr a földbe 
és a harmadik elefánttól balra elrejtőzött shikari-é, 
amelv csúnyául eltalálja a tigris hátsó lábát. Ez hirte­
len felugrik, kelletlenül elhődül, .la az álomtól teljesen 
enyomva, visszaesik a fűbe.

Az őrnagy és én az oldalunkat fogtuk. Ez igazán 
nem tigrisvadászat volt, hanem Medrano-cirkiiszbeÜ 
jelenet. A shikari-k parancsnoka izgatottan kiabált:

— A h !... A vén undorító! Na de ilyet! fis az­
után lelkesen hozzátette:

— Bravó! Asszonyom, ön megsebesítette a tig­
rist! Löljön! I.ő'jön m ég !... Ha nem, mindjárt az 
elefántjára u g rik ...

Azután következett a gyilkolás. Mrs X. kilőtte 
összes golyóit, mire a herceg adta át neki megtöltött 
fegyverét. Csak lőtt tovább, az őrnagy pedig, m.g- 
törölve monokliját, felnevetett:

— Nem lesz ebből már tigrisbőr, hanem csupa 
lyuk!

A komédiának mégis csak vége lelt. Amikor a 
shikari-k parancsnoka megbizonyosodott afelől, hogy 
az állat kimúlt, Mjs X. megindultam de mit is mon­
dok. egészen önuralom nélkül rohant elsőnek a magas 
fiivön keresztül a tigris felé. Megérintette a vadnak 
még meleg hőrét és ollóval levágta az állat bajuszát, 
amelynek titokzatos erényeit mindenki ismeri Hindnsz- 
tánban.

Elérkezett a Kodak ideje. Mrs X. csinos, kicsi lá­
bát az állat felére tette. Azután keleti módra, lábalt 
maga alá huzva. letilt áldozata holttetemére. Fegyver­
rel, azután fegyver nélkül, Sapkában, azután sapka 
nélkül. A herceg folyton fényképezett. Végül is egy 
leírás készült, bizonyára valamelyik ucwvorki ma­
gazin részére, amelyben szemtöl-szcmhe lehet majd 
látni a szépen mosolygó vadászatit veszedelmes zsák­
mányával.

Pő-égesen folyt a pezsgő. Mrs X. egy pezsgős­
üveget tört össze a fenevad fején, hogy azt Krishna-
nak keresztelj*. A turs«| uörayen »varba jött. de

azért megiiidultan hajlongott. A sandwich-ek nagy 
népszerűségnek örvendtek és jócskán fogytak. MrsX. 
evés után könnyedén bepúderozta arcát, rágyújtott egy 
cigarettára, keresztbe rakta lábait és elkezdett be­
szélni:

— Az igazat megvallva, csak akkor futott végig 
rajtam a borzadás, amikor láttam, hogy elefántomra 
akar rontani. Akkor azután céloztam é s . . .

Már bele Is jött tigrisvadászata történetének el­
mesélésébe . . .

K om m un izm ussal vádolta  
e llen fe le it

Rágalmazás miatt letartóztattak egy zag- 
rebi ügyvédet és Írnokát

Zagrebból jelentik: Különös bűnügy foglalkoztatta 
a napokban a zagrebi rendőrséget. Néhány nap előtt 
megjelent a zagrebi rendőrség politikai osztályán Jur- 
estes György írnok, dr. Kulcsár István ügyvédi irodá­
jának alkalmazottja és előadta, hogy Zadravec György, 
a Drucker és társa cég pénzbeszedője a napokban dr. 
Kulcsár irodájában járt cs ez alkalommal dicsekedett, 
hogy ő tudja, ki követte el a merényletet a zagrebi 
cscndőrlaktanya ellen. A további beszélgetése során 
— mondotta Juresics — Zadravec meggyőződéaes kom­
munistának vallotta magát és fenyegető kijelentéseket 
tett a hatóságok e'len.

A súlyos vádak alapján a rendőrség megindította 
a vizsgálatot. E'őállifofták Zadravecot, aki nagyon el­
csodálkozott, amikor felolvasták előtte a feljelentést. 
Kijelentette, hogy a feljelentés elejétől végig rágalom, 
a Kulcsár-féle irodában egyáltalán nem beszélt politi­
káról és egyáltalán nem is foglalkozik politikával.

— Ez a feljelentés puszta kitalálás — mondotta — 
és megvan a háttere Is. Meg vagyok róla győződve, 
hogy Juresics nem önszántából tette a feljelentést, ha­
nem dr. Kulcsár parancsára, akivel régóta személyes 
konfliktusom van.

Azután elmondotta Zadravec, hogy dr. Kulcsár a 
nyáron Szelcén volt állítólagos jegyesével és lakást 
vett a »Riviera« szállóban, amely Zadravec nővérének 
tulajdona. Amikor fizetésre került a sor, differenciák 
támadlak az ügyvéddel, aki aztán számlája kiegyen­
lítése nélkül elutazott a plitvicai tavakhoz. A szállodás­
nő Zagrebban lakó öccsét kérte fel intervencióra és 
Zadravec vállalkozott is arra, hogy dr. Kulcsáron be­
hajtja a szálloda-számlát. Emiatt többször járt az ügy­
védnél és heves jelenetek játszódtak le közöttük és 
Kulcsár valószínűleg azért tette meg a feljelentést, 
hogy végleg lerázza magáról hitelezőjét.

Dr. Viuck Vladimir, a zagrebi rendőrség politikai 
osztályának referense^ aki a nyomozást vezeti, felhívta 
telefonon a Pruckcr-céget, ahol azt mondották, hogy 
Zadravec becsületes ember! aki sohasem törődött a po­
litikával és semmi köze a kommunistákhoz. Erre elő­
állították Juresics György írnokot és detektívet küld­
tek dr. Kulcsárért is. A lakásban maga Kulcsár nyitóit 
ajtót és amikor látta, hogy defektiv keresi, azt mon­
dotta, hogy dr. Kulcsár nincs otthon. Amikor a detek­
tív másodszor is ott volt a lakásban és már tudta sze- 
mélylclrását, elővezette az ügyvédet a rendőrségre.

E’ő.-.zör kihallgatták az, írnokot, aki eleinte meg­
maradt amellett, hogy a feljelentésben foglalt állítások 
megfelelnek a valóságnak, amikor azonban kereszt- 
kérdések alá fogták, beismerte, hogy a feljelentés alap­
talan és azt dr. Kulcsár utasítására tette meg. Azzá! 
védekezett, hogy ő alkalmazottja dr. Kulcsárnak és 
meg kellett írni a feljelentést, mert kü’önben elvesz­
tette volna állását.

Ezután dr. Kulcsárt hallgatták ki. Az ügyvéd azt 
állította, hogy fogalma sem volt, hogy Juresics felje­
lentést tett Zadravec ellen. Szembesítették Írnokával, 
de Kulcsár tudni sem akart a feljelentés értelmi szerző­
ségéről. Ekkor Jurcsicsnak eszébe jutott, hogy egvik 
kabátzsebében még meg van dr.’ Kulcsár sajátkezű fo­
galmazványa a hiintetöfclje'cntésről. A koneeptnst meg 
is találták és ekkor Kulcsár is kénytelen volt beismerni 
a rágalmazást.

Megállapították a rendőrségen azt is, hogy di. Kul­
csár már más alkalommal is vádolt másokat kommu­
nista üzelmekkel. Egy Ízben feljelentést tett, hogy a 
horvát szokol egyik épületének falain kommunista fel- 
:iások vannak. Akkor hamarosan megállapították, hogv 
a felcjlentés alaptalan. Nem sokkal később Cvijics 
Zsivkó zagrebi kereskedőt vádolta meg dr. Kulcsír 
azzal, hogy kommunista, a rendőrség azonban nem tett 
semmiféle lépést Cvijics ellen. Ezenkívül Kulcsár még 
több személy ellen is. akik ellenségei voltak, hasonló 
feljelentéseket tett.

Dr. Kulcsár Györgyöt és Írnokát, Juresics Györ­
gyöt a rendőrség letartóztatta és átszállította az 
ügyészség fogházába, az ártatlanul meghurcolt Zadra­
vecot pedig szabadlábra helyezték.

Kulcsár ellen kedden egész sor feljelentés érke­
zett, amelyek szerint az ügyvéd üzletszerűen űzte a 
demtnclákist és áldozatainak kizsarolását Több letar­
tóztatott ember családjától vett fel pénzt azzal, hogy 
kiszabadítja őket, de nem tett egy lépést sem ügyük­
ben. sőt egy nőtől egy állitó'agos feljelentés miatt 
húszezer dinert vett fel azzal, hogy azt kaucióképpen 
be kell adni a bíróságnak, de mint most kiderült, a nő 
ellen egyáltalán nincs is feljelentés,
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Megmondom Önnek is,
hogy a rádiózás nemes örömeit csak többszörösen kipróbált 
ás elismerten jó gyártmányú készülékkel tudja macának 
megszerezni. Épen, ezért ö n  is csak elsőrendű szaküzletbcn 
vegyen rádiókészüléket és rádióalkntrészeket, mert
1. csak a tapasztalattal rendelkező rádiószaküzlet tudja, hogy 
az itteni viszonyoknak milyen készülékek felelnek meg 
legjobban és az ilyen szaküzlet nem is tart más készüléket 
raktáron,
2. a rádiószaküzlet begyakorlott szakszemélyzettel rendel­
kezik és igy a készülékek szerelését, karbantartását és o 
rádiótechnika haladása folytán esetlegesen szükségesnek 
mutatkozó modernizáló átépítést felelősség mellett végzi,
3. a rádiószaküzlet mindig a legszolidabb alapon dolgozik, 
hiszen nincs szüksége arra, hogy meg nem felelő készülé­
ket adjon el, mert ezzel csak régi, jó hírét és megbízható­
ságát ásná alá,
4. ilyen rádiószaküzlet a Vajdaság és az ország legrégibb 
és legnagyobb rádiócégc a KONRATH 1). D. Szu.botieán, 
amelynek az ország minden nagyobb városában van saját 
fióküzlete és ahova ön  is a legnagyobb bizalommal fordulhat.

Az amerikai vesztegetés botránya 
a parlamenti vizsgálóbizottság előtt
Shearer nagy összegek et k ö v e te lt  hajóépítő  társaságoktól azon a cím en, 

h o g y  m egh iú síto tta  a g en fi leszerelési k onferen cia  m unkáját
Washingtonból jelentik: A Shearer-ügyben kikül­

dött szenátusi bizottság előtt Wakmann, a Betlehem 
hajóépítő társaság alelnöke, kijelentette, hogy Shea- 
rert azért alkalmazta a hajóstársaság, hogy jelentése­
ket tegyen az 1927, évi genfi értekezletről.

Allen szenátor erre megjegyezte, hogy Shearer je­
lentéseiből az tűnik ki, hogy

Shearer befolyásolni Igyekezett az értekezletet 
Allen megkérdezte Wakmannt, miért nem szüntettette he 
Shearer működését. Wakmann azt válaszolta, hogy 
nem hitt Shearer jelentéseinek és azokat üres fecse­
gésnek tartotta. Egyenesen

abszurdunt Shearernek az az állítása, hogy ő 
hiúsította meg a leszerelési konferenciát

Allen szenátor érre igy válaszolt:
— A legnagyobb képtelenség, hogy önók huszonöt- 

ezer dollárért alkalmaztak egy embert ilyen egyszerű 
munkára.

Wakmann kijelentette, hogy, bár nem szívesen, 
be kell vallania, hogy Shearernek nagy tehetsége van 
ahhoz, hogy magát behízelegje.

Wakmann kihallgatása során bemutatta a vizs­
gálóbizottságnak azt a leveet, amelyet Shearer inté­
zett hozzá még 1926-ban a genfi leszerelési konferencia 
után. Ebben

Shearer kétszázezer dollárt sürget a vállalat­
tól a leszerelési konferencia alatt teljesített 
szolgálataiért, amelyekkel — mint Írja — meg­
mentette az amerikai ha'!tengerészeti hajó­

építő ipari.
és kérését még azzal is támogatja, hogy a propaganda 
nagy költséggel járt, amit a maga zsebéből fizetett. 
Shearer dicsekszik levelében, hogy munkájának ered­
ménye lett, hiszen az amerikai tengerészeti kormány 
megbízást adott nyolc darab tizezer tonnás cirkáló épí­
tésére. Shearer azt írja, hogy

őt Illeti az érdem, hogy meghiúsította a genfi 
leszerelési konferenciát és hogy az amerikai 
kongresszus elfogadta a fioítaépitésl javas­

latot,
amely hétszázncgyvenmillió dollárt irányoz elő hadi­
hajók építésére.

Az amerikai sajtó hasábra tudósításokat' közöl a 
parlamenti vizsgálóbizottság tárgyalásáról és hogy an­
nál kirívóbb legyen az ellentét, közük a lapok, hogy 
amikor Shearer levelét a bizottságban felolvasták, 
megérkezett a hír Londonból, hogy az angol kormány 
1930 januárjában fogja szétkü'.dcni a meghívást a Lon­
donban megtartandó általános tengeri leszerelési kon­
ferenciára.

Elhangzottak a perbeszédek 
a merénylő zagrebi pincér bünperében
S zerd án  d é le lő t t  h ir d e ti k i az Í té le te t az á lla m v é d e lm i b íróság

Az államvédelmi bíróság, min! jeletnettük. hétfőn ' Írtam. Azt akartam irat, hogy nem vagyok vérszomjas, 
kezdte meg Ozsanics Márkó zug ebi pincér bűnügyé- de ugyldtszik ép az ellenkezőiét Irtani.
i’-L főtárgyalását. A pincért azzal vádolják, hogy őj 
19. A december 24-ikén fé'.nyolc órakor merényletet kö- • 
vetett el Grauer Alfréd belügyminiszteri nyomozó el- j 
len, akit súlyosan megsebesített. A héttői tárgyaláson 
Ozsanics vádlottat hallgatta ki a bíróság. Ozsan'cs ta­
gadta, hogy bármi része is volt a merényletben vagy 
annak előkészítésében.

Dr. Szubotics Dusán semmitőszéki elnök, az ál­
lamvédelmi bíróság elnöke több kérdést in'ézett a 
váci áthoz.

Az elnök: Azt mondta, hogy a kritikus este hét 
órakor ment a Korzó-kávéházba és ott néhány percig 
tartózkodott csak. Hova ment ezután?

A vádlott: A Jadran-kávéházba mentem. Itt fél 
kilencig tartózkodtam, majd a AfeMÍí.’b'cs-kávéházba, 
onnan Miloradovics Miiéhez mentem. Az utón Marko- 
vics Dragutinnal találkoztam. Ekkor már kilenc óra el­
múlt. Ö mondta nekem, hogy Grauer ellen merényletet 
kíséreltek meg a Korzó-kávéházban, valamint azt 
hogy ezzel kapcsolatban engem keres a rendőrség. 
Erre én hazamentem és levelet írtam Vragovics urnák.

— Állásban volt akkor?
— Igen. A Hrvatski Borac című lap kiadóhivatala- 

ban voltam alkalmazva.
— Miért nem ment oda?
— Azért, mert a szerkesztőség és kiadóhivatal be 

volt zárva. Hazamentem és négy levelet írtam. Olyas­
valamit Írhattam, hogy letartóztatásomat várom. Ezt 
azért tettem, mert útközben Markovicstól hallottam, 
hogy keres a rendőrség.

— Miért irta a levélben, hogy vérszomjas?
— Reggel négy óra volt már, amikor azt a levelet

is,

— Karácsony előestéjén Milorádovicsékhoz volt 
hivatalos. Miért ment oda oly későn?

— Azért, mert nálunk kaíholikusoknál karácsony 
előestéjén csak éjfél után szokás vacsorázni.

Ezzel befejezték a vádlott kihallgatását. Az első 
tanú a sértett Grauer Alfréd volt. Negyvenkétéves, zsi­
dó va'ásu, beüigyminisztériumi tisztviselő, Nisben szü­
leied.

Az élnék: Mikor látta először Ozsanicsot?
A tanú: Egyszer Zagrebba mentem és aznap dél­

után a llrvht egy cikkben azt irta rólam: »Zogrebba 
i érkezett az ismert ham'siló*. Nem tulajdonítottam en- 
1 nek különösebb fontosságot és elmentem a Korzó-kávé- 
! házba. Nemsokára hat-nyolc horvát nacionalista fiatal­
ember rontott be és engem kerestek. Odamentem és azt 
mondtam, hogy én vagyok Grauer. Majd amikor fenye­
getőbbé vált a helyzet, oldalzsebemhez kaptam, mintha 

I revolver után nyúltam volna és felszólítottam a fiatal­
embereket, hogy hagyják el a kávéházat. Ott láttam 
először Ozsanicsot. ö  akkor pincér volt a Korzó-kávé­
házban. Nyomban ezután telefonáltam a rendőrségre és 
kertem, hogy küldjenek ki detektiveket. Magam sem 
tudom, hogy vonta magára Ozsanics a figyelmemet, de 
érdeklődtem iránta és megtudtam, hogy a horvát na­
cionalista Ifjúsági szervezet tagja. Amikor Beogradba 
jöttem, ott láttam mint pincért a Ruski Carban. Epén 
Makszimovics Bozsa és Trifkovlcs Márkó minisztereket 
szolgálta ki. Odamentem a kávéház tulajdonosához és 
azt mondtam:

— Ezeket az urakat nem szabad ennek a pincérnek 
kiszolgálnia.

— Miért? Talán politikailag megbízhatatlan?
— Igen — válaszoltam.
A kávéház tulajdonosa erre elbocsájtotta Ozsam- 

esőt, annak ellenére, hogy'én csak arra kértem, hogy 
helyezze át a kávéházból máshova. Később a Moszkvá­
ban kapott alkalmazást, de itt házkutatást tartottak 
nála. mire feljelentett engem és elment Zagrehba. Ott a 
Hrvatski Borac nevű akkor uj és időközben megszűnt 
lapnál kapott alkalmazást, mint hirdetésgyüi'ő.

— Amikor Zagrebba jöttem — folytatta vallomását 
Grauer — Ozsanics fellármázta az egész várost, hogy 
ott vagyok. Radics István halála után épen akkor jöt­
tem Zagrebba, amikor felelőtlen egyének betörték Arca 
gyáros ablakait. Az Astoria-kávéház felé mentem és 
láttam, hogy arra halad egy százötven főnyi csoport 
A szálloda e'ső emeletére mentem és a menet élén 
Ozsanicsot láttam. A csoport ellenem tüntetett. A kri­
tikus este a Korzó-kávéházban ültem, az emelvényes 
részen, ahonnan láttam minden belépőt. Hét óra tájban 
láttam Ozsanicsot bejönni. Fél óra múlva egy piccoló 
jött hozzám azzal, hogy egy férfihang hiv a telefonhoz. 
A telefonos fülke felé mentem és egy ajtó mellett kellett 
elhaladnom, amelyet nehéz függöny borított. Alig ha­
ladtam el mellette, revolverlövéseket hallottam. Azt hit­
tem, hogy rakétát sütöttek el. Nem gondoltam, hogy 
lőttek és legkevésbbé gondoltam, hogy rám céloznak. 
Csak amikor a második lövés is eldördült, akkor érez­
tem, hogy megsebesültem. A ruhatárba szaladtam és 
éreztem, hogy folyik a vérein. Ezután a kórházba vit­
tek. Nem láttam, hogy ki lőtt — folytatta Grauer — 
és nem állíthatom, hogy az Ozsanics volt, de ő mindig 
fenyegetett.

Grauer az elnök kérdéseire elmondotta ezután, 
hogy a kórházban hat levelet kapott, amelyben azzal 
fenyegették, hogy megölik. A további kérdésekre a sér­
tett kijelentette, hogy a merényletet hárman követték 
el. Az egyik lőtt, a másik telefonált és a harmadik őrt 
állt.

Burotcvics Jócó zagrebi kereskedőt hallgatták ki 
ezután tanúként. A kritikus estén látta, amikor Ozsanics 
a Korzó-kávéház előtt állt és benézett.

Bischer Mór zagrebi kereskedő tanúvallomásában 
I előadta, hogy hallotta a lövéseket, de azt hitte, hogy 
ezek »karácsonyi üdvlövések«. Később egy nyúlánk em­
bert látott szaladni a Korzó-kávéház lépcsőin.

— Nézze meg a vádlottat, ő volt az?
— Ezt nem állíthatom.
— Volt kalapja?
— Azt hiszem, igen. (Ozsanics állandóan kalap nél­

kül jár).
Gyara Anica, a Jadran-kávéház felirónője tanúval­

lomásában előadta, hogy határozottan emlékszik arra, 
hogy este bet’óra tiz perckor Ozsanics a Jadran-kávé- 
liázhán volt, beszélgetett a főnökkel és újságot olvasott.

A bíróság ezután több tanút hallgatott ki, akiknek 
vallomása megegyezik abban, hogy Ozsanics negved- 

[ nyolc és felnyolc között a .ladran-kávéházban volt. 
Több tárni azt is elmondotta, hogy Ozsanics nekik több­
ször panaszkodott, hogy Grauer be akarja záratni. 
»Egyszer majd találkozunk« — mondogatta többeknek 
Ozsamcs. Lausch Milán kávéháztulajdonos kijelentette, 
hogy Ozsanics előtte egy Ízben azt mondta, hogy meg­
öli Grauert. 0  ezt a fenyegetést közölte is Grauerrel.

A keddi tárgyaláson nagyszámú tanúvallomást ol­
vastak fel. Megállapították a tárgyalás folyamán azt is, 
hogy Ozsanicsnak olyan revolvere volt, amilyennel a 
merényletet elkövették.

Az elnök: Dujmovicstól vásárolta a revolvert?
A vádlott: Nem. Nem Is ismerem azt az embert
A bíróság felolvasta azt a két levelet, amelyet 

Ozsanics december 22-ikén és 24-ikén irt két ismerő­
sének.

Felolvasták ezután a vádlott magaviseletéről és va­
gyoni állapotáról szóló hivatalos jelentéseket, amelyek 

' szerint Ozsanics szegénysorsu és jőmagaviseletü. Ko­
rábban ifjúsági tüntetések miatt büntetve volt.

Az elnök tizenöt perc szünetet rendelt el, majd szü­
net után az államügyész tartotta meg vádbeszédét. Az 
ügyész mindenben fenntartotta a vddat, sőt kiterlesz- 
telte az államvédelmi törvény 19. szakasza alapján,

; mert bebizonyosodott, hogy a vádlott a Hanao cimü 
egyesületnek volt a tagja, amelynek működését betil­
tották.

A vádbeszéd után dr. Miskulin zagrebi ügyvéd tar­
totta meg védheszédét és hangsúlyozta, hogy a tárgya­
lás folyamán semmilyen bizonyítékot nem lehetett fel- 

| hozni Ozsanics ellen, csupán gyanuokok forognak fenn 
! és kérte, hogy védencét, mint ártatlant, mentse fel a 
: bíróság. Ozsanics Márkó vádlott hasonlóképpen felmen- 
1 tést kért.
I Dr. Szabottéi Dusán elnök délután fél kettőkor be- 
: zárta a tárgyalást és az ítélethirdetést szerda délelőtt 
j fél tizenkét órára tűzte ki.
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E lőfizető ink  és o lvasóink  
fig y e lm éb e!

Aiándékkönweink kiadását egyelőre kénytelenek 
vagyunk felfüggeszteni, minthogy készleteink tel­
jesen kifogytak. Kérjük néhány hétig szives türel­
müket. Az uj könyvek megérkezését közölni fogjak
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Noviszád panasszal támadta meg az építésügyi 
miniszter egyik rendeletét 

Noviszád város közgyűlése
Noviszadról lelentik: Noviszád város képviselőtes­

tülete most tartotta meg szeptember havi rendes köz­
gyűlését, amelynek napirendjén több fontos városi iigy 
szerepelt.

Nagyobb vita volt az uj közúti hid fenntartási költ­
sége körül, amelyet az építésügyi miniszter legújabb 
rendeletével Noviszád és Petrovaradin városokra há­
rított. A városi tanács hosszú memorandumot dolgo­
zott ki, amelyben kifejtette, hogy az építésügyi mi­
niszter ezen rendelkezése sérelmes, mert a Noviszád 
—petrovaradini hid létesítése nemcsak a két város, 
hanem, a z . állam és a bácskai és a szerémségi tarto­
mány több községének • érdeke és miután a két város 
az uj úttörvény értelmében nem szedhet hídpénzt és 
kövezetvámot sem, a két városra elviselhetlen terhe; 
két jelentene a Ilid fenntartási költségének viselése. 
Mindezekért a városi tanács javasolta, hogy a köz­
gyűlés panasszal forduljon az államtanácshoz és a 
miniszter rendeletének megsemmisítését kérje. Miután 
a gazdasági és pénzügyi bizottságok ezt a javaslatot 
még nem tárgyalták, a polgármester felfüggesztette 
a közgyijlést és, a szünetben értekezletet tartott a gaz­
dasági és pénzügyi bizottságok tagjaival, akik ma­
gukévá teiték a tanács indítványát.

A közgyűlés újból való megnyitása után a köz­
gyűlés is elfogadta az indítványt.

Pr. Borota Braniszláv 'polgármester po'gármesíett 
jelentésében beszámolt arról, hogy Jovanovics' K. Mi- 
lorad bácskai tariományi főispán meglátogatta Novi- 
szádűt, hivatalvizsgálatot tartott a városházán és a 
tapasztaltak felett a legnagyobb meglégedését fejezte 
ki. , ..

A polgármester heszámolt a tisztviselők fizetése 
ügyében kiküldött revíziós bizottság működéséről Is, 
majd bejelentette, hogy a Városi Takarékpénztár no­
vember elsején megkezdi a zálogházi üzemét is. Be­
számolt a polgármester a városi pénztárnál eszközölt 
pénzíárvizsgálatrbl, moly. alkalommal a pénztárt tel­
jes rendben találta.

Nagyobb érdeklődést keltett a polgármesteri je­
lentésnek az a része, amely beszámolt a színházépí­
tés kérdéséről. A polgármester'bejelentette, hogy ez 
a kérdés a legrövidebb Időn belül elintézést nyer. Eb­
ben az ügyben a legközelebbi napokban rendkívüli 
közgyűlés lesz. Beszámolt a jelentés több ucca köve­
zéséről, a Kamsnicatt uccíii vasúti aluljáró éplMsi imin»

A megindult szuboticai épitkezésék nagy mér­
tékben enyhítették a lakáshiányt és a m unka­

nélküliséget
A jövő évre kedvezőtlenebbek  az ép ítkezési k ilátások
Szuboticán két év óta örvendetes Jelenség tapasz­

talható': megindultak az építkezések, ami maga után 
v urna ur.V a lakáshiány, mint a munkanélküliség eny­
hítés?*. Itosszn évek teltek el teljes passzivitásban, amíg 
a város eljutott idáig és bár a gazdasági helyzet még 
nem a ’.eg:.eavczőhb', mégis olyan építkezési kedv ural- 
ko.?'-, a városbeli, amilyenre uen lehet visszaem'é.kezni. 
Rövid két év leforgása alatt a belvárosban egész pa- 
lótas.ör emelkedett, a Szegedi szőlőkben pedig, amióta 
a városi mérnöki hivatal szabályozta, valóságos város-1 
lesz épült fel. Az elmúlt évben még csak szórványosan 
történtek építkezések, 'inig tavasz óta husz-huszonöt I 
emeletes húz, azonkívül több mint százötven kisebb > 
családi ház építkezése fejeződött be, vagy áll befejezés ' 
előtt. ■ |

Kifizeti magát az építkezés í
A nagy m ben megnyilvánuló építkezési kedv­

nek az az oka, hogy az építkezés kifizeti magát. Nincs 
még egy olyan vállalkozás. amely kockázat nélkül j 
olyan kamatot hozna a befektetett töke után, mint egy j 
uj Iv-rház. Ké'emeletes modern palota felépítése másfél) 
millió dinárba kerül. Az .évi bérösszeg évente a leg -{ 
rosszabb esetben is meghozza a befektetett tőke tiz I 
százalékát, azoiikiyiil a háztulajdonos még huszévi 
adómentességet élvez. Tízévi bérösszeg kifizeti az épít­
kezési költségeket, úgyhogy mire az adómentesség ha­
tárideje lejár, a ház kamatostól meghozta a befektetett 
tőkét. A családi ház még rövidehh Idő alatt kifizeti 
magát, mint egy nagyobb bérpalota. . .

Ez tehát az oka, hogy Szuboticán is építkeznek 
az emberek és a város, ha aránylag lassú tempóban 
is, de egyre jobban fejlődik. Kár, hogy a városi épít­
kezési szabályrendelet még lehetővé teszi vertfalu há­
zak építését. Ilyen házakat ugyan többnyire a külváros­
ban építenek, de ha ez nem volna megengedve, úgy 
akkor a külvárosban is tetszetősebb és liygienlkus 
szempontból is megfelelőbb házak épülnének. Novisza­
don már régebben módosították az építkezési szabály­
rendeletet és vertfalu házak építésére a városi mérhökl

kálatafnak befejezéséről, a féli kikötőhöz vezető ut el­
készültéről és arról, hogy a dunai rakpart földmun­
kálatai befejeződtek. Az uj központi vámraktár ter­
veit a miniszter kisebb kiigazítások végett visszaküld­
te a városnak, amely a terveket a kívánt javításokkal 
uiból felterjesztette a miniszterhez.

Noviszadon augusztusban a születések száma 117 
volt (59 férfi és 58 nő), ezek közül 50 görögkeleti, 45 

: katolikus, 5 aveugélikus, 9 református. 4 zsidó és 2 
görögkatolikus. Meghaltak 62-en és pedig 25 katolikus.

124 görögkeleti és 13 más felekezetű. Az augusztusi 
! szaporodás eszerint 55.
; Augusztusban 3 u.iabb vörhenymegbetegedés, 11 
i tifuszeset, egy gyermekbénulás és egy diftéria megbe- 
' tegedés történt. A tiszti orvosi hivatal hat esetben 

tartott a piacon vaj-, hat tejfel- és 112 tejvizsgálatot,
’ 87 esetben jó volt az áru. inig 25 esetben hamisított. 
í Augusztusban Noviszadról 18 család költözött el 
'é s  pedig 162 férfi és 107 nő. Más országokból 14 csa- 
j iád költözött ide (229 férfi és 130 nő), Noviszadról 
I külföldre 13 család költözött (228 férfi és 214 nő), 
í A városi vágóhídon augusztusban összesen 2.791 
állatot vágtak le. A rendőrségen Augusztusban 38 ipar­

iigazolványt, 5. iparengedélyt. 3 tanoncszerzödést. 417 
zeneengedélyt, 29 körözőlevelet, 575 marhalevelet, 
2.942 marhalevélmásolatot, 37 ideiglenes cselédköny­
vet, 314 külföldre szóló útlevelet és 37 belföldi utazás­
ra szolgáló igazolványt állítottak ki.

A polgármesteri jelentések után Mirkovlcs Qiisa 
képviselőtestületi tag szólalt fel és szóvátette a piaci 

I kisárusok árdrágítását. Szerinte a piaci kisárusok 
; 100—300 százalék haszonra adják el a nagypiacon vá- 
i sárolt árut. A polgármester válaszában kijelentette, 
i hogy a rendőrség szigorú vizsgálatot fog indítani és 
! meg fogja büntetni az árdrágítókat.
í A közgyűlés a megüresedett,adótiszti állásra egy- 
| hangulag Varagics "Boriszlávof választotta meg.

A közgyűlés a Kamenicai ucca egyik melléknccá- 
jának nevét, amelyet legutóbb Bajics Isza uccának 
kereszteltek el lámán uccára változtatta át. inig a 
püspöki palotától a báltérig vezető Hid uccát Bajics 
Iszóról, a korán elhunyt kiváló zeneszerzőről nevezte 
cl.

A közgyűlés több illetőségi kérvényt kedvezően 
intézeteik,* - ? rr.-jí'f.e-' •ttt'Vz ! -

hivatal nem ad engedélyt. Szuboticán egv ízben már 
felvetődött az építkezési szabályrendelet' módosításának 
kérdése, de napirendre térte': felette.

Közmunkák fokoznák a magánosok 
építkezési kedvét

Az építkezési kedv egyedire csak a magánosokban 
van meg. Sem az ál'am, sem a város nem gondolt m 's  
építkezésekre, pedig nagyobb közmunkák, amelyek úgy 
a kereskedőknek, mint az Iparosoknak jövedelmet hoz­
nának, fokoznák a magánosok építkezési kedvét. A 
vámpalota felépítésének terve már évek óta szőnyegen 
van. Tizenöt-busz millió dináros vállalkozás volna ez, 
amelynek megindulása nagy mértékben javítana a vá­
ros gazdasági helyzeten. A vámpa’ota felépítése azon­
ban egyelőre nem várható. Még a megfelelő telek sincs 
meg hozzá.

A másik közmunka, amely elé nagy várakozással 
tekintett Szubotica, az uj Sugárút megnyitása és ki­
építése. A Sugárút megnyitására azonban egyhamar 
szintén nem kerül sor. A városi közgyűlés napirendjéről 
levették, mert az indoko'ás szerint a város gazdasági 
helyzete még nem teszi lehetővé a munkálatok meg­
kezdését.

Szociális szempontból sokat jelentene ennek a két 
tervnek a megvalósítása, mert a muiikanclküliséget a 
magánépitkezések csak nagyon kis mértékben enyhítik. 
Szuboticán ezrekre megy a szegénysorsu, napszámból 
élő emberek száma. Ezeknek csak jelentéktelen része 
tudott nutnkát kapni a most folyó építkezéseknél.

Jövőre kedvezőtlenek jz épít­
kezési kilátások

Az egyik sztibotical építkezési vállalkozó arra a. 
kérdésre, hogy Jövőre is olyan kedvezöek-e az épít­
kezési kilátások, mint az elmúlt két év alatt voltak, 
kijelentette, hogy jövőre nem hogy javulás lenne vár­
ható, ellenkezőleg kevesebb kilátás van, mint az elmúlt 
esztendőkben volt. Enuek az az cka, hogy az a liatár-

idő, amelyet a város adott az újonnan épült házak 
adómentességére, december 31-ikén lejár.

Amig az állam egyszersmindenkorra huszévi adó. 
mentességet állapított meg az uj házakra, a város 
olyan határozatot hozott még 1926-ban, hogy csak 
azok az uj házak kapják meg a városi bázadómentes- 
séget busz évre, amelyek 1929 december 31-ikéig fel. 
épülnek. Így tehát azok a házak, amelyek a Jövő évre 
készülnek el, vagyis amelyekre nem az Idén adnak lak- 
batási. engedélyt, már csak az állami adómentességet 
élvezik. Az érdekeltek remélik, hogy a város fejlődése 
érdekében meg fogják hosszabbítani ezt a határidőt.

i — i r  > i>

Nagy tűzvész 
Tovarisevo községben

Négy ház teljesen elhamvadt, egy háznak 
a teteje égett le

Noviszadról jelentik: Nagy tűzvész pusztított hét­
főn délután lovarísevó községben. A tűz Rdiics Milán 
gazda udvarán keletkezett és csakhamar átterjedt a 
szomszédos házakra is, úgyhogy mire a tűzoltóság 
megérkezett, már négy ház állott lángokban

Rájics Milán gazda udvarán a szemétdombra égő 
parazsat dobtak ki, a szél azonban felkapta ezeket a 
parazsakat és szétszórta a háztetők között. Legelő­
ször Rájics Milán háza gyulladt ki, innen átterjedt a 
tűz Bekvalac Száva, valamint özvegy Lukics Jovánka 
házára. Mind a három ház teteje már nagv lángokkal 
égett, amikor a ti zoltóság megérkezett és hozzáfogott 
az oltáshoz. A nagy szél azonban elősegítette a tiiz 
terjedését és csakhamar kigyulladt Ignyaiov Milos 
szembeniévé háza is, ahonnanlgnyatov Milosnak a má. 
sík házába kapott bele. A tűzoltók megfeszített erővel 
dolgoztak', de már az égő házakat nem sikerült meg­
menteni. Rájics Milánnak, Lukics Jovátikának és Ignya- 
tov Milosnak mind a két háza leégett, mig Bekvalac 
Száva házának csak a teteje lett a tűz martaléka. A 
házakon kivül nagymennyiségű gabona is elpusztult, 
úgyhogy a kár több százezer dinára becsülhető A tűz 
ellen egyik ház setn volt biztosítva.

Gyilkosság a gram ofon miatt
Leszúrta legjobb barátját egy moll pék­

mester
á  Szcmájúl jelentik:. Megrendítő .gyilkosság. történt 
a napokban Mofon. Mdlics DäiiCsika. ha'rminckétéves 
moli pékmester öss'/jeveszett legjobb barátjával-, Vr- 
,/iáéRi Ljubqmir buszeüliéh. éves jómódú gazdálkodóial, 
akit a veszekedés hevében hasbaszurt. Vrbaski — mint 
már Ismeretes — egyik nóviszadi szanaíóíiúrhban bele­
halt sebeibe.

A gyilkosság ügyében megindított nyöniozás meg­
állapította, hogy Vrbaski Máticcsal együtt mulatott az 
egyik moli vendéglőben. Vrbaski, hogy a hangulatot 
emelje, elhozdtta gramofonját és annak hangjai mellett 
fclytatták a mulatozást. Később Mátics megunta a 
grauiofoiizénét és odi.szólt barátjának, hogy állítsa ei a 
gépet, no nyikorogjon. Vrbaski, aki büszke volt gra­
mofonjára, ezen a megjegyzésen megsértődött'és a két 
jó barát között heves szóváltás támadt. Mátics a vita 
hevében felkapott egy borospoharat és Vrbaski felé dob­
ta. Vrbaski elkapta fejét, csák' a bor ömlött rá, a po­
hár pedig-, a. falnak röpülve darabokra tört. A jó bará­
tok ezután felugrottak, egymásnak rohantak, de ekkor 
közbelépett a koresmáros, aki kituszkclta Máticsot a 
vendéglőből. Mátics hazament pénzt vett magához és 
elment a Central kávéházija, ahol leült az egyik asztal 
mellé. Mikor Vrbaski megtudta, hogy barátja a Centrál- 
bau vad, utánament azzal a szándékkal, hogy kibékiil 
vele.

Vrbaski belépett a Central kávéház helyiségébe, 
odament barátjához, és hékülésre szólitotta fel,

— Testvér — mondotta — eddig is jó báróink 
voltunk, legyünk eztán is azok. Gyere ki az uccára, 
maid olt elintézzük az ügyet.

Mátics félreértette ezt az utolsó mondatot és azt 
hitte, hogy Vrbaski ?.z üccán le akar számolni ve'.e. 
Mátics nem akart gyáva lenni és kitérni a felszólítás 
c'.öl. követte barátját az uccára, ahol egy ideig csende­
sen beszélgitve haladtak, de valamin ismét összevesz­
tek. Mátics dühbe tolt, előrántotta kését és azt mariié- 
létig bedőlte Vrbaski hasába. Vrbaski a kés után ka­
pott, de az éles penge dtvdga az ütőerét és a szeren­
cséden ember véresen esett össze az ucca porában.

Pr. Todorov Misa orvos részesítette első segélyben 
a súlyosan sebesült embert, akit utasítására beszállitü- 
tnk az egyik nóviszadi szanatóriumba, ahol műtétet 
hajtottak rajta végre. Az operáció azonban már nem 
sí Kitett Vrbaskln, aki a szanatóriumban meghalt.

Mátics Dancsikát a rendőrség letartóztatta. A gyil­
kos pékmester azzal védekezett, hogy tettét önvéde­
lemből követte el, mert azt hitte, hogy Vrbaski azért 
hívta ki az uccára, hogy egv alkalmas pillanatban vé­
gezzen vele. Ezzel szemben a nyomozás során meg­
állapították, hogy Vrbaskindl sem bot, sem kés nem vo'1 
a verekedés délutánién. Máticsot beszállították a szil- 
buticai ügyészség fogházába.
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A z a n g o l k o rm á n y  le sz á llít ja  
a  m u n k a id ő t a  b á n y á k b a n
E lk é s z ü lt  a z  an gol bányattí v én y -re fo rm  t? r v e z e te

Londonból jelentik: Graham kereskedelmi miniszter
elkészült az angol bányatörvény reformterve­
zetével, amely már az alsóház elfő ülésén a 

parlament elé kerül
i s  valószínűiéi: szenvedélyes vitákra fog alkalmat adni. 

A reformtervezet a napi nyolc órai munkaidő 
csökkentésén és a szénórtékesités állami ren­

dezésén alapul.

Rejtett rádióállomás rémhíreket ter­
jeszt Ausztriában a politikai helyzetről

Erélyes nyomozás indult a titokzatos rádió-rémhirter- 
jesztők után

Becsből jelentik: Titokzatos ügyben nyomo 
esi rendőrség. Néhány nap óta

rádió utján valamely rejtett leadó révén ha­
zug híreket terjesztenek az. osztrák telyzciröl 

és eddig nem sikerült még nyomára jutni annak, hogy 
kik azok. akik félrevezetik és rémitgetik a lakosságot 
és a külföldön riasztó hireket terjesztenek Ausztriáról.
Magát a rádió vezetőségét és a lapok szerkesztőségeit' Ságnál is.
sűrűn hívják fel a közönség köréből telefonon azzal a t A'rpos a gyanú, hogy a rém.’,Íreket tervsze-
kérdéssel, hogy igaz-e ez vagy az a hír, amit a rádió I rá :n te rje sz ti a (őzsdespekulá elő érdekében,
közölt. így szombaton este a rádió előfizetői között j Frédyes nyomozás indult meg. hogy kikutassák a tit- 
nagy megdöbbenést keltett, amikor a rádió a követ- kos leadóállomást, amely naponta bekapcsolja magát 
kezö üzenetet közvetítette: és a rémhíreket terjeszti. Valószínű, hogy politikai hát-

— Tekintettel a Heimwehr szeptember 29-iki fel- terű trükkröl van szó.

a bé-' vonulására,
azt tanácsoljuk a lakosságnak, hogy bősége­
sen. tn. jsa el magát é’elmiszereí.ke!, mert köoy- 
r.j e:i lehetséges, h gv Becs ví-osa egy Ideig 

e e.eég nélkül marad.
A bécsi rádió itósága feljelentést tett a 

rendörs ógeii és jelei ..dóságánál, a postaigazgató-

Franciaország és Olaszország meg­
egyeztek a fiottapariíás kérdésében

F ranciaország lem on d  a tengeri fegy  
gal együ tt a  leghatározottabban száll 

a tengeralattjáró hajók
Parisból jelentik: Az Intraiisigeant jelentése sze­

rint Brlcnd és Mussolini a genfi delegációk utján tár­
gyalásokat folytatnak és

ezek a tárgyalások azzal a megállapodással 
végződtek, hogy Franciaország megszünteti el­
lenállását a Mussolini által követelt olasz-fran­
cia flottaporltással szemben, Olaszország pe­
dig ennek lejében arra kötelezte magát, hogy 
az öt nagyhatalom tengerészeti konferenciáján 
minden részletében támogatja a francia köve­
teléseket Angliával és Amerikával szentben. 

Franciaország Olaszországgal szemben nemcsak a nagy 
cirkálók, hanem a torpcdórombclók, buvárhajók és ki-

Uj törvény a vasúti fuvardíjak 
visszatérítéséről

A szem élyszállítási jegyek  visszatérítéséről is in tézked ik  
a törvény

Az Avala jelenti Bengradból: őfelsége a király a 
közlekedési miniszter javaslatára a pénziigymíniszter- 
rel egyetértésben, a miniszterelnök meghallgatása után 
aláírta és kihirdette a következő törvényt a vasúti szál­
lítási dijak és egyéb vasúti költségek visszatérítésé­
ről. beszedéséről cs sztornirozásáról:

1. A helytelenül befizetett vasúti szállítási dilik 
visszatérítése, ami a tarifáknak és az előírásoknak té­
ves alkalmazása folytán keletkezett a feladó vagy pe­
dig az átvevő kárára, valamint a jóváhagyott refak- 
tíák alapján való iarifavisszatériléseket a vasutlgaz- 
Katóságok a szállítási jövedelmei: terhére lógják vé­
gezni.

2. Ha a tarifális előírásokat hibásan alkalmazták a 
vasút kárára, akkor a feladó, illetve az átvevő köteles 
a különbséget megtéríteni a vasutígazgatóság felszólítá­
sára a bírói hatóságok közbenjárása nélkül, ha fu­
varlevelenként ötszáz dinárnál kisebb szállítási dijr d 
van szó. Ebben az esetben a végrehajtó hatóság a 
hiányt be fogja hajtani a feladótól, illetve az álvcv utói 
a vasutígazgatóság határozata alapján. Ugyanez az ól­
lá: ás azoknál a korábbi eseteknél Is, amelyeknél a 
vasúti dijat nem hajtották be helyesen, kivéve az el­
évülést.

Graham kereskedelmi miniszter megküldte a ter­
vezetet a bányatulajdonosoknak is.

A tervezet még nem tesz teljes mértékben ele­
get a hétórás munkanap rendszeresítésére Irá­

nyuló követelésnek,
de kilátásba helyezi, hogy a szénipar helyzetének fo­
kozatos javulásával arányosan tovább fogják csökken­
teni a munkaidőt.

verkezéshen  fölényéről és O laszország­
o k r a  a flo tla leszerr lési konferen cián  
m eghagyása érdekében
sebh jelentő égii hajónemek terén is lemond telsőbbsé- 
gt'ró'. Fűnek ellenében

Olaszország Franciaországgal együtt a legna­
gyobb kat.'.rozotts.'gg d száll síkra az angol­
szász terv szerint megszüntetendő búvár- 

hajókért,
amelyekre Franciaország nagyklterjedésü partjainak 
megvédése érdekében igen nagy súlyt helyez.

A két állam a flcttaleszerelésl konferencián azt a 
közös nyilatkozatot fogja tenni, hogy a nagy és drága 
hadihajók állományát nem akarják növelni, de a ten­
geralattjárók kérdésében szabad kezet kívánnak biz­
tosítani maguknak.

3. A szállítási díj és a mellékes költségek sztorni- 
rczását, valamint egyéb követeléseket, amelyekkel az 
államvasutak meg vaunak terhelve, a szállítási jöve­
delmek terhére könyvelik el, ha nem lehet azokat be­
hajtani.

4. FI nem használt vasúti jegyek árának vissza­
fizetését a vasutígazgatóság ugyancsak a szállítási di­
jak jövedelmének terhére fogja végezni a következő 
esetekben: 1. Amikor az utas egyáltalán nem vette 
igénybe a megváltott jegyet. 2. Amikor az utas halá'a, 
megbetegedése, balesete miatt vagy más hasonló Im­
perativ ok miatt a megvásárolt jegyet csak részben 
használta fel. Ebben az esetben visszatérítik 
a különbséget az egész szállítási költség 
és a meg nem tett ut fuvardíja között. 3 Ha az 
uras a vonat késése miatt elveszti a csatlakozást a má­
sik vonathoz vagy pedig valamely vonatnak elmaradá­
s t  folytán vagy közlekedési zavarok miatt akadályoz­
va van az ut folytatásában és eláll a további utazás­
tól Leszállított áru vasúti jegyek árának visszatéríté­
séi csak ezekben az esetekben lehet követelni. 4. Ha a 
pi ggyászt, amelyet feladtak, nem indították útnak a 
feladóállomásról, akkor az utas követelésére vissza kell 
teríteni a szállítási dijat. Ha a poggyászt valamelyik

közbeeső állomáson leveszik a vonatról, akkor a Icii- 
zctett szállítási dijat csak azokban az esetekben kuli 
visszatéríteni, amelyék a 2. és 3. pontban említve 
vannak.

Mindezekben a felsorolt esetekben a vasutigazgató- 
ság visszatéríti a szállítási dijat a költségek levonása 
után, amelyek ebből keletkeztek és ahogy azt a vasúti 
előírások előírják.

A belföldi forgalomban a szállítási dij visszatéríté­
sét tiz napi határidőn belül kell követelni, a nemzet­
közi forgalomban pedig Itat hónapon belül a szállítási 
okmányok lejártától kezdve.

5. A szállítási dijak és mellékes költségek és egyéb 
követelések visszatérítéséről és sztornirozásáról szóló 
döntést a közlekedési miniszter eszközli vagy pedig a 
vasutigazgatóságnak az a szerve, amelyet a miniszter 
felhatalmaz.

6. Ezt a törvényt alkalmazni kell azoknál a visz« 
szatéritéseknél is, amelyek 1929 augusztus elsejétől 
etednek és még nincsenek kifizetve.

7. A közlekedési miniszter szabályrendeletet fog 
kibocsátani a kifizetések módjáról.

8. Ez a törvény éleíbelép, ha a király aláírta és 
kötelező erőt nyer a hivatalos megjelenéstől kezdve.

TŐZSDE
R B D

Ziiffo';, szept. 24. (Zirlat.) Beograd 9.1275. Párta 
20.31. London 25.1525, Newyork 518.75, Brüsszel 72.12, 
Milánó 27.15, Madrid 75.65, Amsterdam 203.10. Berlin 
125.55, Bécs 72.95. Szófia 3.75, Prága 15.35, Varsó 
5S..' i, Budapest 90/9, Bukarest 3.08.

Szombori terménytőzsde, szept. 24. Újbúza bács- 
ka vasút prt. 182.50—187.50, ttjrozs Bácska vasút prt.
145 155, ujzab Bácska vasút prt. 145—150. ujárpa 
takarmányt 62-63 kg. 125—130, tavaszi 65—56 kg. 
155—160 baranyai 66—67 kg. 175—ISO. tengeri mor­
zsolt prt. 145—150, bab uz.aiis 450—470. liszt Ogg és
Og 290...295. 2-es 265-275. 5-ös 240-250. 6-os 220
230, 7-es 190—200, 8-as 130—140, korpa finom prt. 
100—105 Irányzat: lanyha. Forgalom: 361 vagon.

Novlszadi terménytőzsde, szept. 24. Búza bácskai 
192.50 195. bácskai 194 196, bánáti 190—192.50. sze­
rinti 187,50 -190. Árpa bácskai 63—64 kg. 12.5- 127 ?O. 
szeretni 63—64 kg. 125—127.50. Zab bácskai és szeré­
tül 152.50—155. Tengeri bácskai, bánáti és sz.erétni 1 0  
— 155. Liszt Ogg és Og bácskai 290—.300. 2-es 270—283, 
5-ös 245—255, 6-os 220—230. 7-es 150—190, 8-as 1’O 
—150. Korpa bácskai, bánáti és szeréin! jiifazsákok- 
bm 105 - r10. Bab bácskai fehér 2%-os 460- -470, sza­
réiul 2%-os 460—470. Irányzat: gyenge. Forgalom: 
92 vagon.

Budapesti gabonatőzsde, szept 24. Határidőüzlet: 
Búza októberre 21.60—21.78. zárlat 21.59—21.60, már­
ciusra 24.10—24.24. zárlat 24.11—24.13, májusra 24.85 
—24.96. zárlat 24.85—24.86. Rozs októberre 16.40 -  
16.72. zárlat 16.45—16.46, márciusra 18.70—18 98. zár­
lat 1872—18.73. Tengeri májusra 17.26—17.50. zárját 
17.29—17.30. Készárupiac: búza 21.20—22.95. rozs 15.80 
—15.90. takarmányárpa 15.75—17, sörárpa 18.50—22, 
köles 12—12.50, repce 50—52, tengeri 19-19.25, zab 
13.50—15.50, korpa 11.60—11.80. Irányzat: lanyha.

Bécsi sertésvásár, szept. 24. (Josef Saborsky & 
Söhne. Wien, St. Marx jelentése). Felhajtás: zslrset- 
tés 4005, hússertés 11.486, ebből jugoszláviai eredetű 
2312. Árak: prima ttraságl fajsertés S. 205—2.10. ki­
vételesen 2.15, szedett sertés 2.20—2.25, öreg sertés 
1.85—1.95, hússertés 2.00—2.70. Príma áru változat­
lan. szedett sertés 10, hússertés 20 'garassal olcsóbb.

Chicagói terménytőzsde, szept. 24. Középárfolya­
mok (zárójelben az előző napi zárlat): Búza szept. 
(128.375) 128 egynegyed, dec. (135.50) 134 ötnyolcad, 
ntárc. (141) 140 és fél. Tengeri szept. 98. dec. (96) 95 
hétnyolcad, márc. (100-25) 100 egynegyed. Zab szept. 
(50), dec. (53), ntárc. (55.75). Rozs szept. (101.125). 
dec. (107.375).

Wltm’pegl terménytőzsde, szept. 24. Középárfolya­
mok: Búza oki. (146.625) 145 hétnyolcad, dec. (147.50)
146 és fél, morc. (153.50) 152 hétnyolcad.

Liverpooli terménytőzsde, szept. 24. (Zárlat.) Bú­
za kot. (9 sh. 6 és fél d.) 8 sh. 11 és negyed d., dec. 
(9 sh. 6 és cgynyclcad d.) 9 sh. 4 és ötnyolcad d.. márc. 
(10 sh. 0 cgynlcad d.) 9sh. 10 és fél d.. máj. (10 sh 
3 ötnyolcad d.) 10 sh 2 és fél d.

V íz á llá s
A noviszadi hidrotechnikai hivatal jelentése sze­

rint a jugoszláv vizek mai állása a következő: Duna: 
Bczdán 90 (—2), Apatin 157 ( -2 ) , Bogojcvó 160 (—3). 
Noviszad 89 (—3), Zcmtin 46 (--4), Orsóvá 95 (—5). 
Dráva: Maribor so (+15), Oszijek 40 (—6). Száva: Za­
greb 148 (—2), Mitrovica 84 (—4), Sabac 35 (—2), 
Beograd 17 (—2). Tisza: Szenta 76 (—8), Becsei 88 
(—6).
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A Szegeden elfogott cigánybanda követte el
a sztanisicsi és parabutyi kasszarablást

A jugoszláv és m agyar hatóságok együttesen nyomoznak  
a rabló cigányok ügyében

Szomborból Jelentik: A Szegeden elfogott rabló 
cigányok ügyében a jugoszláv és magyar rendőrha­
tóságok együttesen folytatják a nyomozást, amely­
nek során a szegedi rendőrség megállapította, hogy 
a cigányok jugoszláv területen, föleg Bácskában öt- 
venpfl több betöréses lopást követtek eb

A szombori ügyészség felhatalmazta Tomovics J 
Mirkó bezdáni Jegyzőt, hogy a oigánybanda ügyé­
ben folytassa le a nyomozást. Tomovics jegyző ér­
tesítést kapott a magyarországi Szántóvá község 
csendőrparancsnokságától, amely szerint a Szegeden 
elfogott rabló cigányok beismerő vallomást tettek és 
ennek során bevallották, hogy az utóbbi hónapokban 
Kölnt, Bezúán, Csán’avir. Ga.idobra, Sztauis'cs, Para- 
buty, Szvatozármiletics és Apafin községben több be­
törést és lopást követtek el. Pöiiéppen lovakat haj­
tottak el és azokat Magyarországon hamis passzus 
segítségével eladták. Beismerték. Zw.v ók követték el 
a sztamsicsi és parebutyi gőzmalmokban a kassza- 
rablást.

Tomovics jegyző a napokban a határon találko­
zott Kovács Gábor magyar csendőrt'szttei, aki rész­
letes információt adott a nyomozás állásáról. Közölte 
a csein'örttszt a cigányok jugoszláviai orgazdáinak 
nevel és elmondotta, hogy a cigányhanda fűíészkö ! 
Kilián volt. A banda egyik vezére. Sárközi István ku- 
lai cigány volt, aki feleségével és sógorával. Lakatos 
Lajossal irányitoíta a banda jugoszláviai műveleteit.
A szökésben lévő cigányokat most egész Bácska 
csendőrsége keresi.

A Szegeden elfogott rabló cigányok azt vallot­
ták, hogy a banda tulajdonkénem vezére Lakatos La­
jos és Sárközi voltak, akiket később Jugoszláviában 
láttak.

Tomovics bezdáni jegyző a szegedi jelentés vé­
tele után nyomban Kólára utazott, hogy Sárközit, 
aki mint közben kiderült, egy ottani gazdálkodó föld­KALANDOROK SZÜRETJE EURÓPÁBAN
A „BECSÜLETES MEGTALÁLÓ“ SZÁZHARMINC GYÉMANTOS ARANY­

ÓRÁJA ES A FURFANGOS GÖRÖG SZÁZEZER ARANYA
Nem mindennapi trükkel fosztotta ki az áldozatok 

százait egy zseniális francia szélhámos. Hirdetést tett 
közzé a napilapokban a következő szöveggel;

»Aranyórát találtam, duplafedelü, 
gyémánttal kirakva. Igazolt tulajdo­
nosa harminc frank jutalomdij és a 
hirdetési költség megtérítése ellenében 
átveheti tőlem a Malebranche hotelben.

Este hat és nyolc óra között.«
Másnap este hat órakor valóságos népvándorlás 

Indult meg a Malebranche hotel felé. A portás meg­
rémült a tömegtől. Mind a becsületes megtalálót ke­
resték. hogy átvehessék az órájukat.

— Uraim csak egymás után — csittftotta a hor­
dát a becsületes, megtaláló és egyesével engedte be 
őket a szobába.

— Ugyebár ez az ára óra? — kérdezte naivul 
a szende szőke férfin és meglóbázta a súlyos arany­
órát a mohó idegen előtt, aki két kézzel kapott utána.

— Igen, ez az — örvendezett, — hálásan köszö­
nöm!

— Jól nézze meg — figyelmeztette a becsületes 
megtaláló. — biztos ön benne? Ez a kát brlllláns ben­
ne voll? Es az Opera előtt vesztette el?

— Bo kérem — erösködött az állítólagos káro­
sult, — csak Ismerem az órámat! Három éve ketyeg 
a szivem fölött. A feleségemtől kaptam a születésna­
pomra! Ezeket a briliánsokat különben se lehelne 
összetéveszteni mással!

Hogy a további vitának elejét vegye, sietve le­
szurkolta a harminc frankot és a hirdetési költsége­
ket busásan honorálva, ismételt forró hálanyilatkoza­
tok között távozott.

A következő károsult egy hölgy volt.
— Kérem, az uram órája. . .
— Ez volt az? A hrilliánsokkal?
Természetesen a hölgy is azonnal felismerte a 

felmutatott órában a férje tulajdonát.
— Csakhogy megkerült! — hálálkodott, míg fize­

tett.
Két óra leforgása alatt százharminc embernek fut­

tatta vissza a hrilliánsokkal kirakott aranyóráját a 
becsületes megtaláló. Háromezerkllencszáz frankot 
keresett vele. hisz, tán mondani se kell, hogy az órák 
darabja — amelyeket angróba vásárolt egy bazárban 
— két frankjába kerüli. . .

A károsultak másnap sorozatos feljelentéseket tet­

jén a kukoricatörésnél dolgozott, letartóztassa. Sár­
közi azonban, amikor a ktikoricaföld felé tartó csend­
őröket megpillantotta, beugrott a sürü kukoricásba és 
csakhamar eltűnt az üldözők szeme elöl, Ugt anekknr ,• 
a szintén Kulán bujkáló Lakat ;s is megneszelte, hogy 
keres'k és megszökött.

A csendői's,‘g úgy Sárközi, mint Lakatos laká­
sában házkutatást tartott és ez alkalommal a rah'ó 
cigányok előéletére vonatkozólag értékes adatokra 
bukkantak. Sárközinél megtalálták a kulai fösZo'galv- 
róság egy régebben kelt végzését. amely szerint ő'. 
feleségét és Lakatost kiutasították Jugoszlávia terü­
letéről. A rablók lakásán talált okmányokból az is k1- 
deriilt. hogy Sárközi feleségével együtt le volt tartóz­
tatva Baján. Az ottani vádtanács szabadlábra helyez­
te őket és a rabló cigány házaspár ekkor szökött át 
Jugoszláviába, ahol a bűncselekmények egész sorát 
RövctíY'R cl

Lakatos Rózát e hó 16-án letartóztatták Bezdán- 
ban. A cigány asszonyt kivitték a jugoszláv magyar 
határon fekvő Hercegszántó községbe, ahol Kovács 
magyar escntíőrf'szíheíyefícs. aki a magyarországi 
nyomozást vezeti, felismerte benne annak a bandának 
egyik tagúi, amely 1?’ 7-hen a natármenti községek­
ben igen sok lólopást követeti el. A cigányok a Jugo­
szláviában lopott lovakat Magyarországba csempész­
ték át és ott hamis járlatievelek segítségével eladták.

Lakatos Rózát beszállították a szombori ügyész­
ség fogházába. A szombori ügyészség egyidejűleg el­
rendelte Sárközi és l akatos országos körözését. El­
rendelték Allai István és Ooir.an Mátyás cigányak 
körözését is. akiket az emlékezetes parabutyi kassza- 
rablás után letartóztattak, de később a szombori tör­
vényszék vádtanácsa szabadlábra helyezte őket. A 
cigányok, akiket szintén azzal gyanúsítanak, hogy 
tagjai voltak a Lakatos-Sárközi bandának, ekkor meg­
szöktek és azóta bujkálnak.

tek a rendőrségen, de ekkor már bottal üthettek a 
furfangos szélhámos nyom át. . .

*
Egy görög orvos még ennél Is ötletesebb módon 

jutott harmincezer arany drachmához. Egy napon fel- I 
keresett egy athéni bankárt akinél beváltott tiz arany 
drachmát.

— Kérem —  figyelmeztette —- nézze meg, hogy 
nem liamts-e?

A bankár eleget tett a felszóiitásnak, tüzetesen 
szcmilgyro vette az aranypénzt, odaadta a szakértő­
iének is, aki szintén azt mondotta, hogy a pénz jó.

Az orvos erre eltávozott. Egy hét múlva ismét 
megjolent a bankban. Tiz aranyat váltott be. Újra fi­
gyelmeztette a bankárt.

— Kérem, jó a pénz?
A bankár megvizsgálta és jónak találta. így ment 

ez négy héten át. A legközelebbi alkalommal az o rvos! 
igy szólt a bank-árhoz:

— Hát most elárulhatom magának, hogy a pénz j 
igenis hamis volt!

A bankár csudálkozott, vitatkozni kezdte, végül is , 
átküldték egy állítólagos hamis aranyat a nemzeti 
bankba. Eesziilt pillanat. A kiküldött tisztviselő pár 
perc múlva visszaérkezett: a pénzt akadálytalanul be­
váltották papírra.

— Ugylátszlk alaposan sikerültek — mormogta a 
fogai között az orvos.

Távozni készült, de a kis bankház igazgatója visz- 
szatartotía és érdeklődni kezdett a különös eset Irán t.1 
Bevonultak az igazgatói irodába, ahol az orvos szigorú 
titoktartás terhe mellett előadta, hogy az aranyak — 
kitünően sikerült hmisitványok!

— Százezer Ilyen hamis arany drachmám van — 
árulta cl az Izgatottan figyelő bankárnak — hogy ké­
szítettem? Ne legyen rá kiváncsi. Láthatja, hogy töké­
letes hamisítványok, ha még a nemzeti bankban sem 
Jönnek rá. Be sajnos, nehezen tudom fnrgalnmha hozni. 
Előbb bemondom, hogy hamis, nehogy haj érjen és 
csak amikor már mintmóJ's a rizikó, merek vásárolni ' 
érte. Így persze egy örökkévalóságig tartana a forga­
lomba hozása. Van egy ajánlatom. Átadom önnek ezt 
a százezer aranyat — harmincezer papír drachmáért!

A bankár kapva kapott az alkalmon.
— Rendben van — felelte — ha a többi hamisít­

ványok Is ilyen remekül sikerültek, tartom az üzletet! 
Hozza be!

— Nem megv az olyan könnyen — felelte az or­
vos — én Pyretisban lakom, hogy az ördögbe cepeljek 
a hónom alatt százezer aranyat? Amilyen peches fló- 
tás vagyok, egész biztos elcsípnének és az első szóra 
elárulnám magam.

A bankár nevetett a félszeg férfiun és megegyezett 
vele, hogy együtt utaznak Pyreusba az aranyakért. El 
is utaztak, az orvos átadta a pénzt, a bankár fizetett 
és mivel az orvosnak még volt valami dolga Athénban, 
esjyütt utaztak vissza a gyorssal. Az aranyakat egv 
bőrtáskába helyezte a bankár és mint kézipodgyászt 
feldobta a csomagtartó hálóba.

— A legjobb szisztém  — magyarázta fölényesen 
az aggodalmaskodó orvosnak — így soha senki se sej­
tené, hogy ebben a könnyedén odavetett táskában száz­
ezer arany rejtőzik.

Félórai ut után, egy közbapsö állomáson, ahol pár 
percig állt a vonat, az orvos letrgroít és beszaladt a 
vasúti étterembe, hogy egy csésze fiát igyék.

— Rögtön jövök! — mondotta és m»4g a köpenyét 
is a vonatban hagyta.

A tea azonban lassan készülhetett, mert’ a vontat 
közben elindult. Az orvos lemaradt.

— Micsóda egy lehetetlen alak — gondolta a ban­
kár — no majd utánunk jön a következő vonattal!

Az orvos ekkor hesietett az állomásfőnöki,öz és 
dúlt arccal közölte vele. hogy a vonatban maradt nagy- 
értékű hőrtáskája, amelyben százezer aranyat vitt. 
Egyben pontosan leírta a táska külsejét és kérte az 
í.llomásfőnököt, hogy azonnal táviratozzon az athéni 
állomásra: kutassák át a fülkét, amelyben rajta kívül 
még egv idegen férfi is utazott, nehogy az értékes 
hörtáskának lába keljen.

Az állomásfönök természetesen készséggel tett 
eleget a kérésnek és az athéni állomáson már csendőrök 
várták a befutó vonatot. A két csendőr egyenesen a 

I bankár kupéja felé tartott.
— Az öné ez a podgyász? — kérdezték szúrós 

szemekkel.
A bankár, aki pillanatok alatt tisztába jött a hely­

zettel — rájöttek a pénzhamisításra és most keresik 
a tettest — nem vesztette el a lélekjelenlétét és hideg­
vérrel felelte:

— Nem az enyém, semmi közöm hozzá!
A csendőrök magukhoz vették a bőrtáskát és tá­

voztak. A bankár megkönnyebbülten sietett haza és az 
orvos, aki a következő vonattal érkezett Athénbe, kellő 
igazolás me'leít átvehette a százezer aranyai. Ame'y- 
ről, mondani se kell tán. hogy valódi volt. Visszakapta 
és még keresett hozzá harmincezret. . .

Kóbor cigányok kifosztottak  
egy telepesfalut

Amíg a lakosság a karaván egy részét 
megvendégelte, a többiek beosontak a gaz­
dátlanul hagyott házakba és ellopták az 

értéktá rgyakat
Bengradhól Jelentik: Furfangos módon károsította 

meg az egyik Kladovo környéki telepesközséget egy 
kóbor cigánybanda. A kljucsi járásban levő Petrovo- 
szeló község telepesfaluja előtt hétfőn a kora reggeli 
órákban mintegy száz kocsiból álló karaván jelent 
meg. A kocsikon hazai cigányok ültek, akik azonban 
ismerve a crnagorai telepesek szeretetét és roko.n- 
szenvet az orosz menekültek iránt, elhatározták, hogy 
menekülőknek fogják kiadni magukat a község la­
kói előtt.

A tervet a legapróbb részletekig megbeszélték és
a cigányok vezetője a megérkezés után ezekkel a 
szavakkal lépett az összesereglett falusiak elé:

— Oroszországból való cigányok vagyunk. Csak 
nemrégiben menekültünk c! a bolsevikok terrorja elöl. 
Pár órára tábort ütünk itt és addig kérünk vendég­
szeretetet tőletek.

A crnagorai telepesek rendkívül szívesen fogad­
ták a cigányokat. A mintegy háromszáz főből álló 
csapatot gazdagon megvendégelték, majd beszélgetés­
be elegyedtek velük és a cigányok ki nem fogytak 
az Izgalmas és veszedelmes kalandok elbeszéléséből. 
Lassanként az egész telepesfalu a beszélők köré gyűlt 
és még az aggok és gyermekek is elhagyták a háza­
kat, hogy a falu szélén lévő táborhelyre menjenek.

Amíg a cigányok egyrésze szóval tartotta a falu­
belieket, egy kisebb csoport, csupa iigyeskezü és ru­
tinos tolvaj, beosont a községbe. A cigányok sorra 
járták a gazdátlanul maradt házakat és mindent, ami 
a kezük ügyébe került, magukkal vittek. Ékszereket, 
készpénzt, értékpapírokat, ruhanemüeket és egyéb ér­
téktárgyakat loptak cl mindenhonnan, összesen mint­
egy százötvenezer dinár értékben. Az ellopott holmit 
titokban felrakták a kocsikra, majd amikor a zsák­
mány el volt már rejtve, mindnyájan szívélyes bú­
csút vettek a falubeliektől, felszedték a sátorfákat és 
elhajtottak.

Nemsokkal később, amikor a telepesek visszatér­
tek házaikba, észrevették a lopásokat. Valamennyi 
házban látogatást tettek a »menekültek« és minden 
házhói hiányoztak a könnyebben elmozdítható érté­
kes tárgyak.

A falubeliek egy csoportja felfegyverkezve vette 
üldözőbe a cigányokat, akik azonban ekkor már meg­
lehetősen messze jártak. A nagyarányú lopásról ér-
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tesitették a csendörséget is. amely szintín a menekülő 
clgánybanda üldözésére indult. Az üldözőkhöz a kla- 
dovoi helyőrség egy szakasz katonája is csatlakozott 
és rövid üldözés után sikerült Is beérni a karavánt. 
A falubeliek csoportja meg akarta támadni a cigányo­
kat, akiket a csendőröknek és katonáknak alig sike­
rült kiszabadítania a feldühödött falusiak kezei közül.

A cigányokat megmotozták. Kikutatták a kocsi­
kat is, az ellopott tárgyaknak azonban körülbelül csak 
az egyharmadát találták meg náluk. A escndörségnek 
az a feltevése, hogy a könnyen elrejthető ékszereket, 
pénzt és más apróbb tárgyakat útközben valahol 
elásták.

A kóbor cigánybandát, amely mint közben kide­
rült, több környékbeli községben is elkövetett ki- 
sebb-nagyobb betöréseket és lopásokat, örlzelhe vet­
ték. A cigányok teljes bünlajstromának felderítésére 
nagy eréllyel folytatják a nyomozást.

Délamerikába szökött
egy budapesti gabonakereskedő

Hitelezői csalás miatt tömeges feljelentés 
érkezett ellene a rendőrségre

Budapestről Jelentik: A budapesti rendőrfőkapi- 
fánysígra kedden több feljelentés érkezett Heimann 
fgnác budapesti gabonakereskedő ellen, aki a feljelen­
tések szerint nagyobb angazsmánokat vállalt, de kö­
telezettségeinek nem tudott eleget tenni és hitelezőit 
mintegy ötven-hatvanezer pengő erejéig megkárosí­
totta. A rendőrség megindította a nyomozást, amely­
nek során kiderült, hogy Heimann még szeptember 
6-ikán eltűnt Budapestről és minden valószínűség sze­
rint Délamerikába szökött.

Megállapította a rendőrség azt is, hogy Heiman- 
nak nem volt pénze útiköltségre és ezért úgy szer­
zett pénzt magának, hogy ügynökök közvetítésével 
részletfizetésre drága bútorokat, ékszereket, különbö­
ző lakásherendezési tárgyakat vásárolt, amelyeket 
részben elzálogosított, részben eladott. A megkárosí­
tott kereskedők hitelezési csalás miatt szintén fel­
jelentették Heimann Ignácot.

A rendőrség a megszökött gabonakereskedő el­
len elfogatóparancsot adott ki.

Főzzünk gázzal
Nagy sikerrel végződött a gáztűzhely 

szuhoticai bemutatója
* ' ■ • . V .1

Érdekes bemutató folyt le kedden délután a Bco- 
grad-szálló emeleti kistermében. Egy nagy németor­
szági gyár meghívott közönség jelenlétében bemutatta 
a legújabb típusú gáz-tiizhelyekct, amelyek hivatva 
vannak megváltoztatni a konyha képét és életét. A 
diadalmas technika nemcsak levegőben úszó Zeppeli­
neket. hadihajóóriásokat, tankokat, gyilkoló fegyvere­
ket és robbanó lövegeket tud produkálni, hanem ezer 
eszközzel siet a mindennapi élet könnyebbé tételére 
és ezzel az egyszerű és mégis elmés, okos és prakti­
kus készülékkel ezernyi gondot vesz le a háziasszony 
válláró!.

Főzzünk gázzal! — ez a modern jelszó már nem 
ismeretien a közönség elölt, habár lényegét nem igen 
tudták értékelni erre mifelénk. A világ képét átformáló 
technika benyomult a háziasszonyok világába is. leredu­
kálta a nehéz testi munkát és a modern háziasszony 
szakácsnő nélkül játszva elkészítheti az ebedet és a 
vacsorát, ha van egy jó gázkályliája és egy jó sza­
kácskönyve arra az esetre, ha a konyhai alchlmia tit­
kaival nincs egészen tisztában.

Nagy érdeklődés mellett folyt le Szuboticán is a 
nagy bemutató. A kezdetén olyan volt a hangulat 
mint a színházi premierek előtt. Ki jót, ki rosszat 
m oldott a gázkályháról, akár csak egy kezdő szerző 
darabjáról.

A pódiumon egy szőke nő társaságában ott álltak 
» rejtá'j'es, de Ízléses külsejű gázresok. egyszerű és 
komplikáltabb tűzhelyek, sütők és egyebek. Szentben 
a terem tele volt székekkel és hat órakor előkelő kö­
zönség töltötte meg a termet. Fel tűnő so'’ férfi le ént 
meg, ami láthatólag Imponált az e'őadó bájos hölgy­
nek. A nők vegyesen: idősebbek, fiatalabbak, m eny-, 
asszonyok és lányok uag.v izgalommal és érthető ki- 
váncslsá'tgol várták az előadás kezdetét.

A te'adat az volt. hogy az ismertető előadás kere­
tében nteg kellett főzni egy jó vacso"át a gáz-tiizbe- 
lyen. Az ízletes pecsenye, gulyás. gyttvCcs tejeska- 
lács, burgonya és komoót már elő volt kész tve a be­
mutatóra. A hátsó széksorokban néhány haladó szel­
lemű szakácsnő is helyet foglalt, akk  szemmellátható 
Pesszimizmussal néztek a do’gok elé.

Az előadó az emelvényre lépett és csend lelt. Rö­
vid bevezetés után a szőke hölgy, akar a bűvész elő­
adás előtt, felmutatta a főzésre és sütésre szánt anya­
got, hogy mindenki meggyőződhessék arról, hogy 
még nyers és nincs svindli a dologban. Közben ma­
gyarázott, a hölgyek pedig jegyeztek. Pontosan ellen­
őrizték a gázórák állását és a sütés-főzés kezdetet. 
Pár Dere múlva már ínycsiklandozó, kellemes illat tel- 
főtte be a termet. A jó vacsora illata végiglengett a 
folyosókon és bccsábl'/’tt a te embe néhány ácsorgó 
szegény legényt, akik kósza híreket fogtak fel arról 
te, hogy ingyen lehet vacsorázni.

— Nincs többé szennyes konyha, mosogatási és 
törölgetési kin, nem kell gyufa, mert szikra gyújtja 
meg a gázt, a gáz szárítja meg az edényt és a tor­
nyos, négyszeres' varázslábasban egyszerre egy lán­
gon fő meg a legizietesebb vacsora.

A kályhákban halkan Totyogott a gulyás és a 
gytivecs, hogy maid kicsordult a nyál az ember szá­
ja szélén. A legoptimistább lelkek Is belátták, hogy Itt 
csak a gáz győz. Feszült Izgalom közepette jelentette 
ki a szőke hölgy:

A vacsora kész, legyen szerencsénk!
A publikum lemérte az időt és megállapították, 

hogy a vacsora, amely hat fogásból állt, ötven perc 
alatt anélkül, hogy nagy dolog lett volna vele, elké­
szült. Nyugodtan mehet a háziasszony sétálni, a gáz­
kályha magától főz. A tészta nem éghet oda, a leves 
nem szaladhat ki, mert mindent ellenőriz a termo­
méter.

A hölgyek megrohanták az emelvényt. Az elis­
merés moraja zúgott fel. A tálakon ott párolgóit az 
Ízletes pecsenye, a szép barna teieskalács és egyéb 
ínyencségek. A hölgyek tapsolni és éljenezni kezd­
tek. A premier sikerült, A gázkályha jól játszotta sze­
repét. Kitűnő alakítást és jó vacsorát nyújtott.

Két öreg szakácsnő könnyezve gratulált az elő­
adónak. Bevallották, hogy nem hittek a dologban, de 
most teljesen meg vannak főzve.

A gázsporbeteket működése közben szerdán dél­
után ismét bemutatják a közönségnek.

HÍREK
t ■

FECSKÉM HOVA SZÁLLSZ...
A fecskepár, amely a házunk eresze alatt lak itt, 

boldog családi életet élt Különbejáratu kétszobás fész­
kük volt fürdőszobával és az összes mellékhelyiségek­
kel. Ameddig csak vissza tudok emlékezni mindig ez 
a bájos fecskeházaspár íóglaita el az üres lakást május 
eleién, amikor a nagy lakbéremelések és nagy költöz­
ködések vannak nemcsak az emberek, hanem a fecskék 
világában is.

Jól emlékszem nagy pchely-csomagökkal érkeztek, 
pontosan május elsején. Nagyon pedáns rendszerető 
házaspár volt, szinte kínosan precízek és pontosak és 
ebből a szokásukból vontain ie azt a következtetést, 
hogy a férj akurátus hivátshiok lehet, valamelyik dél­
szaki bankban. Mi már Vártuk ökétr'Náponta megnéz­
tük a fészek tájékát, nem fedezzük-e fel ittlétük nyo­
mait és május elsején reggel meghp.llcftuk ispierős be­
szélgetésüket, amely a fészekből' ki-ízütödötl. Arról cse­
vegtek, hogy rendezzék he a lakást. Mi tagadas, Ki­
csit veszekedtek, de ez nem csak a fecskéknél szokás. 
Végre megegyeztek és ettől kezdve zavartalanul éltek, 
összebújva szerelmesen. Ebkór meg nem volt csemeté­
jük, de a szomszéd fecskék telecsiripelték a várost, 
hogy a szóbanforgó fccske-familiáhan örvendetes ese­
mények várhatók.

Ilyen mendemondák szálldostak a levegőben, de ők 
nem igen törődtek a pletykával. Eltek és gyakran ki­
rándultak a szomszédos fürdőhelyre és láthatólag 
igyekeztek szabadságukat kellemesen eltölteni. Forró, 
poros és fullasztó estéken gyakran láttam őket, amint 
gyönyörű Ívben felröppentek a csillagok alá, ahoi tiszta, 
langyos, átlátszó a lég, csipogtak és kergetöztfck aztán 
alábuktak a magasságból, mint a nehéz kö.

Fecskcné korához képest eleven, karcsú és szép 
volt. A táraságokban szerették kellemes csicsergését és 
csodálták harmóniktts életüket. Azt beszélték, úgy él­
nek, mint a galambok. Fgv zsongó, hódító jltuittsi es­
tén a szomszédok legnagyobb meglepetésére civakodás 
Hangjai hallatszottak ki a (eszekből. A fecskchölgy 
sirt és fájdalmasan panaszkodott.

— Ki volt az a finom madár —- mondta könnybe­
fulladó hangon — akivel tegnap késő este együtt lát­
tak a Vöröséi: villauydrótián? Nem értem, hogy éppen 
neked kell Iái.haltipornod azt az elterjedt jó véleményt, 
begy a fecskék nem csalják meg egymást.

— I)e kérlek aranyom — csicseregte a férj — al­
jas rágalom az egész! Hogy kerülnék én a Vörösék 
rrssshirü villanydrótjára? Messze elkerülöm azt a kör­
nyéke;, ahol csak tapasztalatlan fecskefiuk kalandoz­
nak esténként . . .

— Ne beszélj! Megbízható fecskcforrásbó! hallot­
tam, hogy összebújva ültetek a dróton azzal a jórna- 
dáiiat. Hja 19:9-ben már a fecskék se régiek. Meg­
romlottatok, tévutakon repültök, kalandok után száil- 
dcstok, könnyű kis madarakra vadásztól;, akik festig 
magukat és idegen toliakkal ékeskednek. Ja nekik telik, 
mert könnyen szerzi!; a rávalót , . .

— De, édesem, esküszöm egy szó sem igaz. Teg­
nap este Icgilcszerelési konferencián voltam és utána 
benéztem az, »Éjjeli Lepkébe.«

— Hazudsz! Hazudsz! Láttam a csőrödön, hogy 
csókoloztál azzal a festett tollúval, aki ma acélkék, 
holnap rozsdabarna. Hiszen össze is voltál karmolva 
és tegnap azt mondtad neki mentél a kerítésnek. Ismer­
lek. te is úgy röpködsz madárról madárra, mint a fiata- 
1< k. Nem szégyened magad vén bagoly . . .

Később csend lgtt a fészekben, de másnap tele volt 
a város a botrány hUével. A verebek is ezt csiripelték

a fán. Fecskéné ennek ellenére kérkedve véaigrepült a 
déli korzón egy less fiatal fecskével és úgy tüntette lel 
a dolgot, mintha semmi se történt volna.

Közben meglett a kisfccske.
Azt gondoltuk, hogy ez az esemény újra közelebbi 

hozza a fecskesziveket, de fájdalommal tapasztaltuk, 
hegy a viszony feszült maradt. A fecskefírj gyakran 
klinaradozott és ott kószált a Vörösék villanydrótja; 
táján. Egyszer este magam is láttam bizalmas kettes­
ben egy rövldhaju fecskedémounal fent a magas dróton, 
amint suttogva csiripeltek.

A fecskccsemcte pedig kezdett tollasodul.
A fák között néha már didergő hullámok suhantak 

végig, néha ralottszin arccal földre hullt eg-egy fáradt 
levél. Esténként juár jólesett a meleg fészek reggelen­
ként pedig gyilkos ppró esőcseppek harmatozták be a 
fűszálakat. Voltak, aífik már hazafelé készülődtek. 
Nagy csapatok indultak el délutánonként az ijesztő 
messzeségbe, de a mi fecskéink még itt voltak, mert a 
kicsike nem tudott repülni és köhögött Is szegényke. 
Az anyja ápolta melengette, ianitgatta, de hiába, nem 
ment sohogyse a dolog.

— En nem hagyom itt szegény ártatlan jószágo­
mat — jelentette ki Fecskéné asszomszédasszonynak. 
aki hazafelé invitálta.

— Itt az. ősz, jönnek a vad, tépő viharok, lege* 
szelek, ólmos esők. Nem tud ma/cí Jiazarepülni, mit 
csinál, megfagy, a gyerekkel együtt. v ■

— Nem megyek! — mondta Fecskéné.
Egy hűvös aranyszínű reggelen fájdalmas sirás éb­

resztett fel bennünket. A fészek körül néhány idegen 
fecske röpködött és vigasztalták a mi fecskénket, áld 
az üres fészket mutogatta a szomszédoknak.

— Az este még hazajött, lefeküdt, de ugylátszik 
mikor én elaludtam felkelt, itthagyott és elrepült azzal 
a kígyóval. Ez a hitvesi hűség — zokogta Fecskéné, aki 
neveletlen magzatával itt maradt családfő nélkül az 
őszben.

Mindenkit meghatott ez a tragédia. Fecskéné ki­
sirt szemmel ringatta és tanitg^tta az első repülésre 
csemetéjét: az árva kis fiúcskát

Egy hétig zuhogott az cső és ők nem indulhattak 
el. Összebújtak a fészekben és vártak. Egy szft'ptcm- 
bervégi reggelen feketepecsétes levelet kapott Fecské­
né. Hivatalos jelentés volt Olaszországból és az állt 
benne, hogy férje Nápolyban gálád merénylet áldoza'a 
lett. Egy narancsárus a szeretőjével együtt elcsípte és 
mind a kettőjüké* lemészárolva megette.

A sors büntetése — suttogta özvegy Fecskéné és 
két nap múlva fiával elrepült dél felé. Azt hiszem soha 
többé'nem jönnek^ vissz?.

A’ jövő májusra ereszünk alatt kiadó lesz egy két­
szobás modern íeesjiefészek gyermektelen házaspár ré­
szére,. . . .  a

/  .* v .é  '„.j, Szegedi Emil
*

— Grízogono volt miniszter Zslvkovfcs miniszter­
elnöknél. Bcögradból jelenti az Avala: Zsivkovics Pe- 
tar miniszterelnök-belügyminiszter kedden kihallgatá­
son fogadta Grízogono Pribiszláv volt minisztert,

— Áthelyezett törvényszéki bíró. Az Avala jelenti 
Beogradból: Az igazságügyminiszter javaslatára ÖfeC 
sége a király ösztolics Dragoljubot, a sztipi elsőfokú 
bíróság biráját a noviszadi törvényszékhez, helyezte át.

— A szerdai polgármester Beogradba utazott.
Szentáról jelentik: Gyorgyevics Szlobodán polgármes­
ter kedden délután fontos ügyek elintézése végett Beo- 
gradba utazott

— Leszállított behozatali vám. A pénzügyminisz­
térium a jugoszláv behozatali vámot perganientpaplr- 
nál. parafái és olajpapíroknál, továbbá ultramarin és 
ánilinpapiroknál és minden kémiailag előállított pa­
pírnál október elsejével 90 aranydinárról 35 arany­
dinárra szállította le 100 kilónként.

— A pénzügyminiszter a noviszadi zsidó nőegylet 
beadványaira Illetékmentességet engedélyezett. Novi- 
szadról jelentik: A pénzügyminisztérium a noviszadi 
zsidó nőegyletnek az állami és önkormányzati ható­
ságokhoz intézett beadványaira az illetéktörvény ér­
telmében Illetékmentességet adott.

— Előléptetés. Szomborból jelentik: Klicin Mita 
tartományi kormánybiztos Vranics Milutin tartományi 
számvevőségi előadót a II. kategória 4. csoport 2. fo­
kozatába léptette elő.

— Szcnta város közgyűlése. Szentáról jelentik: 
Gyorgyevics Szlobodán polgármester szeptember hó 
30-ikara közgyűlést hivott össze.

— Takács legyőzte Rublnsteint a rogaskaszlatinai 
sai.kvcrseny hatodik fordulójában. Zagrebből jelentik: 
A rogaskaszlatinai sakkverseny hatodik fordulójának 
szenzációja,- hogy Takács magyar mester 32 lépésben 
elegáns stílusban legyőzte a verseny favoritját, Rn- 

i binsteint. A hatodik forduló eredménye a következő:
| Hönlinger győzött Rozics ellen, Brinckmann König el­
len, Maróczy Jovanovlcs ellen, Przepiorka Canal el- 

: len, Sämlsch Geiger ellen. Függőben maradt a Pirz - 
Flohr és a Singer—Grilnfcld játszma. Állás a hatodik 
forduló után: Rnblnsteln 454, Maróczy 4, Flohr 314, 
(I). Takács 354, Sämisch 3 (2), Canal, Orünfcld 3 fi). 
Brinckmann. Hönlinger, Przepiorka, Pirz 214 (1), Kö­
nig 2 (I), Geiger 15», Jovanovics 54 (2), Singer 
54 (1), Rozics 0 12),
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— Komán orvosok kirándulása a Jugoszláv tenger­
partra. Szusákról jelentik: Hétfőn húsz román orvos­
ból álló kirándnlótársaság érkezett a jugoszláv tenger- 
mellékre. A román orvosok végigjárják az összes •e- 
Hcntősebb dalmácial fürdőket cs üdülőtelepeket és ta­
nulmányozni fogják Dalmácia közegészségügyi Intíz- 
irűnyeit is. A kiránduló orvosok három hetet fr.gnak a 
jugoszláv Riviérán tölteni.

— Tömeges letartóztatások Oroszországban az 
feleímiszeruzsora miatt. Kovnóból jelentik: Szovjet- 
oroszországban az élelmiszeruzsora hihetetlen mére­
teket öltött. Moszkvában két nap alatt hatvan keres­
kedőt tartóztattak le élelmiszeruzsora miatt. A letar­
tóztatottak lakásán elrejve nagyipelinyiségii élelmi­
szert találtak. A letartóztatások tovább folynak.

— Tehetségvizsgáló Intézet nyílt Bcogradban. Beo- 
ítiadból jelentik: Az országos gyermekvédelmi társa­
ság a szegény gyermekek otthonának épületében te- 
hetségvizsgáló intézetet szervezett, ahol a gyermekek 

^szellemi fejlettségéről, hajlamairól és tehetségéről fog­
nak pszichológiai rendszerrel analíziseket készíteni és 
ezek alapján az ifjúságnak a pályaválasztásra vonat­
kozólag fognak tanácsokat adni. A tehetségvizsgáló 
intézet vezetője dr. Krsztics Brana a kiváló idegorvos 
és pszichoanalitikus.

— Állítólag Afrikába szökött gróf Pyelik Inna. Za-
grebbő! jelentik: A diptichon-lopás ügyében a zagrebi 
rendőrség tovább folytatja a nyomozást, de egyenlőre 
minden eredmény nélkül. A rendőrség értesítést ka­
pott, hogy a körözött álgrófot, Pyelik Innál legutóbb 
Triesztben látták, ahol ismerőseinek kijelentette, hogy 
Afrikába utazik,

— Megkezdődtek az előkészítő tárgyalások a Oral 
Zeppelin tavaszi északi sarki útjáról. Friedriehsbafen- I 
böl jelentik: Szombaton kezdték meg az előkészítő tár­
gyalásokat Friedricltshafenben a Graf Zeppelin jövő 
tavaszra tervbevett északsarki expedíciója ügyében. A 
tanácskozásokon, amelyeken Eckeneren és Nansen ka­
pitányon kívül több szakértő vett részt, a tudományos 
műszereknek a hajótestbe való beépítéséről, továbbá 
a sarkvidéki felszerelés és huszonhárom sarki kutya 
elhelyezéséről volt szó.

— UJ szer a lepra gyógyítására? Parisból jelen­
tik: A párisi tudományos akadémiához Perricr, a gyar­
mati csapatok katonai gyógyszerészíőnöke jelentést 
juttatett el, amelyben közli, hogy ui módját találta fel 
a  lepra gyógyításának. Az uj gyógymód olyan olaj, 
amelyet az okomba fák magjából sajtolnak. A fák a 
kameruni és a kongót vidékeken nőnek.

— Három utassal élinerillt egy repülőgép. Winni­
pegből jelentik: Egy utasszailitó repülőgép a Manitobá­
iéba zuhant. Három utasa meghalt.* •

— Hó esett az Alpokban. Grácból jelentik: Va- 
sájíiap az Alpokban leesett az első hó. A judendorfi 
Völgyben vasárnap este megeredt az eső, de az éjszaka 
lolyamán az esőszemek hópelyhekké változtak és reg­
gelre fehér hólepel vonta be az egész völgyet. Ugyan­
csak megjelent az első hó a karintiai erdőségekben is. 
Ezzel egyidejűleg a hőmérséklet is lesülyedt és közvet­
len a fagypont fölött van. Grácban kedden reggel már 
csak három fok Celziust mértek. A meteorológiai inté­
zet jelentése szerint továbbra is igen hűvös és nyugta­
lan idő várható, legfeljebb keleten kevés esővel.

— Elárverezik a berlini orosz templomot. Berlin­
ből jelentik: Október 8-án fogják elárverezni a char- 
lottenburgi törvényszéken a berlini oroszok görögke­
leti templomát. A hitközség ugyanis nem tudja fizeni 
a templomra felvett kölcsönrészletet és a hitelező 
bank úgy szerez érvényt követelésének, hogy a tem­
plomot elárverezted. Tekintve, hogy a Berlinben élő 
oroszok nem mutatnak különös érdeklődést a templom 
sorsa iránt, nem valószínű, hogy az utolsó órában va­
laki meg fogja menteni az egyébként művészi becsű 
templomépületet az elárverezéstől.
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— Zagreb város tízmillió dinárral járul hozzá az 
uj kórház építési költségeihez. Zagrcbből jelentik: A 
városi képviselőtestület hétfőn délelőtt rendkívüli 
ülést tartott, amelyen dr. Skrulj polgármester elnö­
költ. A polgármester javaslatára a képviselőtestület 
egyhangúlag elhatározta, hogy tízmillió dinárral járni 
hozzá a Zagrebban felépítendő modern, nagy kórház 
épitési költségeihez. Az építési költségek másik részét 
az állam fedezi.

— Csecsemőhulla az árokban. Zajecsárból jelen­
tik: Vrazsogrance községben hétfőn az országul men­
tén evő mély árokban egy oszlásnak indult csecsemő- 
hullát találtak. A nyomozás során megállapították, 
hogy a csecsemőt anyja Kárics Krisztina vrazsograncei 
özvegyasszony megfojtotta, majd a hullát az árokba 
vetette, ahol csak napokkal később találtak rá. A bes­
tiális anya megszökött, kézrekritésére megtették az in­
tézkedéseket

— Nemzetközi meteorológiai Intézetet állítanak fel 
a sarkvidéken. Koppenhágából Jelentik: A meteoroló­
giai intézetek vezetőinek nemzetközi kongresszusán 
elhatározták, hogy javaslatot tesznek az északi és 
déli sarkvidéken, valamint az egyenlítő több pontján 
modernül felszerelt meteorológiai állomások létesíté­
sére. Az intézeteket a megalakítandó nemzetközi 
szervezet létesítené az érdekelt országok kormányai­
nak anyagi támogatásával.

— Leégett egy nagy newyorkl éjszakai klub. New- 
yorkból jelentik: Az éjszakai életben nevezetes sze­
repet játszó Riclimann-klub épülete vasárnap este ki­
gyulladt és a több emeletes épület teljesen leégett. 
A klubban éppen átalakítási munkálatokat végezlek és 
vasárnap senki sem volt az épületben, úgyhogy em­
beréletben nem esett kár. Az anyagi kár többszázezer 
dollár.

— Jelentkezni kell a rendőrségen a baranyai me­
nekülteknek. A szuboticai rendőrség közli, hogy az 
összes baranyai menekülteknek nyolc napon belül fok- 
tőber másodikéig) személyesen kell jelentkezni a rend­
őrségen a 179. szánni szobában. Azok. akik ennek a 
felhívásnak nem tesznek eleget, elveszítik ittartózkodá- 
si jogukat. A jelentkezésnél mindenki köteles két fény­
képet vinni magával. Azok he'yett a Szubotjcár, lakó 
baranyai menekültek helyett, akik utón vannak és nyolc 
napon belül nem térnek vissza, családtagjaik jelentkez­
zenek a baranyai menekültek szuboticai egyesülete ve­
zetőségénél.

— A vrbászl kaszinó közgyűlése, Vrbászról jelen­
tik: A vrbászi »Kaszinó« vasárnap tartotta meg évi 
rendes közgyűlését, amelyen az egyes funkcionáriusok 
jelentésének h .omásul vétc'e után kiegészítették a 
vezetőséget. Schmidt Pál miikögvári tisztviselőt pénz­
tárnokká, Krispenc Andrást pedig helyettes könyv­
tárossá vála* ztották.

— Szenta város eladja erdélyi erdőségeit. Szcntá- 
ról jelentik: Szenta város mintegy másfél évtizeddel ez­
előtt kiirtotta mákosi erdőségét. A felsőbb hatóságok 
utasítására még 1912-ben kétszázötven hold erdőt vásá­
rolt Bogaras megyében és négyszáz hold erdőt Hunyad 
megyében, Hátszeg közelében. Minthogy a városnak 
ezek az erdőségek semmi hasznot nem hajtanak, már 
több ízben felvetődött az a terv, hogy ezeket az erdő­
ket el kellene adni. Az ottani gazdasági körökkel rég­
óta folynak az erre vonatkozó tárgyalások. A város 
kedden tartott gazdászati bizottsági ülésén elhatározták, 
hogy kiküldik dr. Zavisics Koszta főjegyzőt, Brano- 
vacski Steván gazdasági tanácsnokot és Kakin Márltó 
fakereskedőt a faállomány felülvizsgálására és csak a 
bizottság jelentése után döntenek az erdőeladás ügyé-

_ Szobrot emelnek Valpovón Evetovics Ante hor-
vét költőnek. A szlavóniai Valpovó községben a kur­
vát írók és művészek oszijekí klubja október elsején ié- 
tiycs kereketek között fogja leleplezni néhai Evetovics 
Ante (Miroljub) katliolikus plébános, ismert horvát köl­
tő mellszobrát és emléktábláját. Az emléktáblát és a 
szobrot a valpovói plébánián állítják fel, ahol a plébá­
nos 1929 február 24-ikén meghalt. Evetovics Állta bu- 
nyevác származású. Bácsalmáson született 1862 június 
12-ikén. Először mint Ferencrsndi szerzetes működött 
Valpovón, majd plébános leit. Evöjovics Anlo Miroljub 
néven verseket irt és csakhamar isröertté tette nevét. 
Évtizedekig munkatársa volt az oszijekí Narodna Od- 
bra.iának, valamint számos zagrebi irodalmi lapnak és 
folyóiratnak. A horvát Írók és művészek khtbja Őszie­
ken felhívja a bunyevácságot, hogy anyagilag is járul­
jon hozzá a szobor és emléktábla leleplezéséhez. Ado­
mányok az őszijeid városi takarékpénztár vagy a kö­
vetkező címre küldendők: Klub lirvatskih kujizevnika i 
umjetnika u Osijeku.

i — A legnépszerűbb és a legnépszerütlenebb angol
író. A Manchester Guardian megszavaztatta olvasóit 

: arról a kérdésről, hogy ki a legnépszerűbb angol iró? 
í Első helyre került Uals'vorthy US!) szavazattal, utá- 
' na következik H. 0 . Wells (993). Arnold Rémiéit (őst), 
Kinhng (55.5), Barrie (286) és Walpole (233), Shaw 
egész jelentéktelen mennyiségű szavazatot kapott. Ü a

, legnépszerütlenebb.
I — A rémet frontharcosok Stresemann kiilügymt- 
' niszter és Ililferdlt’g birodalmi pénzügyminiszter tá- 
, voz’.táí követelik. Münchenből jelentik: A »Völkischer 
ä Beobachter« közli, hogy a frontharcosok szövetségé- 
I nek birodalmi vezetősége hétfőn közgyűlésre ült ösz- 
sze. A közgyűlésről feliratot intéztek Hindcnbtirg köz- 
társasági elnökhöz, akitől Stresemann külügyminiszter 
és liilierding birodalmi pénzügyminiszter felváltását
követelik.

— Zagrchről Is beszélíííilm készül. Zagrcbből je­
lentik: A Fox-filmgyár beszéiőíilm-expcdiciója liíliin 
Zngrebba érkezett, ahol a városban és környékén több 
felvételt készített. A filniíel vételekkel egyidejűleg több 
zagrebi énekes és énekesnő énekelt a beszélőidül 
céljára.

— A szuboticai városi képviselőtestület jogi hl-
zottságánrk ülése. A szuboticai városi képvisc'őtes- 
tiilet jogi bizottsága kedden délután d’. Ognyanov 
Dzvetozár városi tiszti főügyész elnöklete alatt ülé t 
tartott. Az ülésen a jogi bizottság letárgyalta azokat 
a szabályrendelctmódositásokat, amelyek a szombati 
Közgyűlés napirendjére kerülnek.

— Folyik n kutatás a Zagreb mellett leesett fran­
cia légg'lnib cltih't utasa után. Zagrcbből jelentik: A 
Zagreb melletti Kamenics határában, mint Mentettük, 
a parasztok egy francia léggömb roncsait találták :ncg. 
Zagrebból kedden délelőtt bizottság szállt ki a lepcgla- 
vai fegyházba, ahova a léggömböt szállították s ott 
tüzetesen megvizsgálták a leletet. A gondolában egy 
cédulát találtak, amelyen flégy betű volt: A.F.. C. F. Azt 
hiszik, hogy ez az Aero-klubnak a jele. A papírdarab 
másik felén a következő) felírás volt: Zodius Rue de 
Havre 53 Pudéaeaux depattemení. Két ólcmplombát ís 
találtak a kosáron. Az egyiken a párisi pályaudvar pe­
csétje, a másikon egy vámpecsét volt. A bizottság 
megállapította, hogy a parasztok a falu határában sú­
lyosan megrongálták a ballont. A magasságmérő ösz- 
sze veit zúzva. A léggömb külső börburkát, a parasz­
tok magukkal akarták vinni és szétszaggatták. Az or­
vosi és kémiai megállapítás szerint a kötélen és a ko­
sáron talált vérnyomok frissek és legfeljebb huszon­
négy órával ezelőtt kerültek oda. Az ügyben folytatják 
a nyomozást és kedden átkutatták az egész vidéket, 
mert azt remélték, hogy rátalálnak a szerencsétlenül 
járt léggömb utasára. A zagrebi hatóságok a leletről 
a párisi rendőrséget is értesítették.

Gerber-léle Góliát barna sör zamatos, tápláló, Íz­
letes és pótolhatatlan.

— Beleszaladt a tehervonatira egy autóbusz.
Pozsonyból jelentik: Borzalmas vasúti szerencsét­
lenség történt kedden Nagytapolcsány közelében az 
egyik vasúti átjárónál. A sorompó nem volt leeresztve 
és Így egy nagy teherautó beleszaladt az ép akkor 
arra haladó tehervonatba.

A teherautó sofförje látva, hogy a sorompó nincs 
leeresztve, nyugodtan hajtott fel a sínekre és amikor 
felért, rémülten vette észre, hegy nagy gyorsasággal 
egv tehervonat közeledik. Már nem volt ideje letérni 
a töltésről, mire a vonat elkapta az autót és kétszáz 

I méteren át vonszolta. Mire a mozdonyvezető megál- 
! litotta a vonatot, az autó teljesen összetört, öt utasa 
i közül hárman meghaltak, ketten pedig életveszélyesen 
• megsebesültek. A halottak között van Gyenesi Gyula 
isoiiör, Gdí Tibor gazdálkodó és Pondrlis Pál aljegy- 
I ző. Gál Imre gazdálkodónak mindkét hiba eltört, azon- 
I kívül mindkét szemére megvakult. A másik sebesült 
I szintén súlyos csonttöréseket szenvedett.
i A nyomozás során megállapították, hogy F'Ta 
Rezső őr, akinek kötelessége lett volna leereszteni a 
sorompót, ebben az időben pályavizsgálaton volt é* 
a sorompó leeresztésével feleségét bízta meg. Az asz- 
szotty elmondotta, hogy amikor a vonat közeledését 
jelezték, ö ép uzsonnát adott gyerekeinek és a gyere­
kek sírásától nem hallotta a jelzöharangot Fica R-" 
zsö őrt és a feleségét letartóztatták.
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-  Tartományi hírek. Szombr.rbdl jelentik: Klicln 
Mita, a bácskai tartomány kormánybiztosa jóváhagy- 
ta, hogy a tartományi épitészetl hivatal az erősen 
megrongált Báos és Bács-Novo :zcló közötti országút 
kijavítására a költségvetésbe 30.ÜÖÖ dinárt vegyen fel. 
Ugyancsak jóváhagyta a kormánybiztos Odzsaci köz­
ségnek azt a határozatát, amely szerint átépítik a 
községháza épületét és a megnagyobbított épületben 
helyezik el az odzsacii járásbíróság hivatalos helyi­
ségeit. Az átalakítási munkálatokra a község 301.090 
dinárt irányzott elő, Ugyancsak jóváhagyta Bcije köz­
ségnek azt a ha'rtVozatát, hogy a községházát kijavít­
tatja, azzal a feltétellel, hogy a munkálatokat nyilvá­
nos árlejtésen adják ki. Végül Vardarae közösnek 
azt a határozatát is jóváhagyta a kormánybiztos, 
amely szerint Vardarae község a tulajdonát képező 
községi nagyvendéglőt nyilvános árlejtésen bérbe adja.

— Ham ra gázolt a vonat egy kisgyermeket, aki 
elaiii-Jt a síneken. Beogradból Jelentik: Hétfőn délután 
Sabac közelében egy személyvonat az egyik örház 
mellett elgázolta Petrovics Iván tizenkéíéves kisfiút, 
egy vasúti váltóőr gyermekét. A kis Iván kora dél­
után a pályatesten játszadozott, közben elaludt a sí­
neken és a közeledő személyvonat mozdonyvezetője 
csak későn vette észre a vágányok között mozdulat­
lanul fekvő gyermeket. A mozdony keresztülment a 
kisfiún, akinek már csak a holttestét tudták kiemelni 
a kerekek alól.

— Tétlenért gabonatolvajok. Oszijekröl jelentik: 
Az oszijeki »Karoiina-malom« felügyelője a malom rak­
ta: aban, ahol több száz vagon gabona volt felhalmoz­
va, lábnyomokat fedezett fel. A felügyelő tudta, hogy a 
raktárban régebb idő óta nem jártak és ezért az volt 
a feltevése, hogy tolvajok dézsmálják a gabonát Jelen­
tést tett a rendőrségnek és Jozícs Milán detektív egy 
nap leforgása alatt elfogta a tetteseket, A raktár a ma­
lom első emeletén volt és a tettesek csak az ablakon 
keresztül közelíthették meg. Létrát azonban nem hoz­
hattak magukkal, mert ez feltűnt volna az őrnek. A 
detektív lesbe állt. Éjjel két óra tájban négy ember állt 
meg az ablak alatt és egymás nyakába állva létrát csi­
náltak, a legutolsónak, aki könnyűszerrel bejutott az 
ablakon és megkezdte a zsákok töltését. Ekkor előlépett 
a detektív és revolvert szegezve a meglepett tolvajokra 
megadásra szólította fel őket. A négy tolvaj Ham 
György, Zsivkovics Dija, Simics Ferenc és Richard 
István foglalkczásnélltiili csavargók beismerték, hogy 
már több, mint tizenötezer dinár értékű lopott gabonát 
adtak el. A tolvajokat átadták az ügyészségnek.

K ite tlók  a rádiót az udvarra.
L eszakadt a háromnapos antenna.
M ost látszik msg, k i é ti a szakm áiát
Nem szakember csinálta az antennát.

Tehát: Ha zavartalan rádióvételt akar, rádiót 
csak jónevii régi szaküzletben vegyen...

-  ■ — --------------

— Bratianu Jonel özvegye Károly extrónörökös 
száműzetéséről. Bukarestből jelentik: Martin svájci 
ujságiró nemrégen könyvet adott ki, amelyben a há­
borús miniszterek és államférfiak portréját adta. A 
könyv egyik fejezete Bratianu Jonel volt román mi­
niszterelnökről szólt, azonban nem foglalkozott túl sok 
elismeréssel az elhunyt román államférfiuval. Bratia­
nu özvegye most az Independante Romain eimii libe­
rális lapban nyilt levelet tett közzé, amelyben vála­
szol Martin egyes megállapításaira. Bratianuné hatá­
rozottan védelmére kel elhunyt térje politikájának és 
részletesen foglalkozik a budapesti román megszállás 
kérdésével is. Érdekes, hogy Bratianu Jonelné nyilt 
levelében részletesen foglalkozik a Károly-kérdésscl is. 
Cáfolja azt. hogy B atianu száműzte az országból a 
volt trónörököst és azt állítja, hogy Károly herceget ; 
svájci nevelőié antimonarchista és antimllitarlsta szel- | 
lemben nevelte és ez okozta Károly herceg tragédiá­
ját.

— Áthelyezés. Szentáról jelentik: A közoktatás­
ügyi miniszter Dimitrijevics Angjcliia szentni tanító­
nőt és F’áiics Dusán obolicsevói tanítót saját kérel­
mükre kölcsönösen áthelyezte.

— Menetrendváltozás a Szuboílca—Horgos— szta- 
rakanizsai vonalon. A szv.boticai állomásfőnökség közli: t 
A vasutigazgatóság rendeleté szerint a 822. számú vo- ! 
nat, amely déle’őtt 10 óra 8 perckor indul Szuboticáról 
és Horgoson keresztül Kanizsáig közlekedett, szép- 
tember 29-ikótöl kezdve csak Horgosig fog közleked­
ni. Sztarakaniz áról ezután 20.3i|-kor indul a vonat 
Horgoson keresztül Szuboticára, ahova 22 óra 10 perc­
kor érkezik, míg Szuboticáról 18,55-kor indul Horgo­
sén keresztül Kanizsára és 20.24-kor érkezik oda.

— Tejgazdasági szövetség alakult Őszijében. No- 
vlszadról jelentik: Az oszijeki kereskedelmi kamara 
nagytermében vasárnap értekezletet tartottak a tej­
gazdasági egyesületek és megalakították a tejgazdasá­
gi egyesületek exportszövetségét. Csmelik Srtopán 
volt tartományi gazdasági referens nyitotta meg az 
értekezletet és ismertette a szövetség célját. Utána 
Skovics Szteván, a szerb mezőgazdasági szövetkeze­
tek noviszadi igazgatója szólalt fel cs kifejtette, hogy 
a jugoszláviai tejtermékek részére külföldön _ piacot 
kell találni. A szövetség elnökévé Csmelik SziCpónt, 
•lelnökcvé pedig Skorics Sztevánt választották meg.

— Feltalálták a rádióvekkert. Berlinből jelentik:
Dr. Risztov berlini rendőrkapitány, a rendőrség vegy- 
kisérleti állomásának vezetője nagy jelentőségű talál­
mánnyal lepte meg a rádiószakértöket. A rendőrkapi­
tány egy készüléket konstruált, amelyet mindéit rádió­

apparátusra fel lehet szerelni. A készülék, amelynek 
konstrukciója egyszerű, a rádióvekker nevet kapta és 
jelentősége abban áll, hogy a rádióamatőrnek, aki egy 
vevőállomást hív, automatikusan jelzi az állomás jelent­
kezését, úgyhogy a bivóuak ezentúl nem kell a keresett 
állomás jelentkezéséig a készülék mellett ülni. A kép 
a feltalálót ábrázolja készülékével.

— Tanítói elbncsájtások. Beogradból jelentik: A 
közoktatásügyi minisztérium, mint jelentettük, na­
gyobb tanítói elboesájtásokat eszközölt. A Bácsmegyei 
Napló az ebocsájlások egyrés.zét már közölte. A köz- 
oktatásügyi minisztérium még Sunyies Teréz, Sztanko- 
vics Tódor, Lázárevics Trpkó, Sirb.ies Mariea, Mar- 
kovics Darinka, Dimitrijevics Kc.szta, Bozsovícr Ne- 
deljko, Deroko Katarina, Ar?;kci I 'rajkó, Mi'ojkovics 
Milutín, Milojkovies Anica, Gyurics Petar, Szávics To­
rna, Ze'.inka Antonija, Bán Josz'.p, Stvctlicsics Josif, 
Tyorovics Mar’ca, Drencs'.cs Artus., Burst Hedvig, Ma- 
tclyan Jelka, Dm,ács Iván. Bogovics Hermina. Popo- 
vics Vidék, Alekszandrics Bo. izzláv, Paunovíes Szve- 
tomir, Bozsidárevics Jovana, Vclkovics Konstantin, 
Sztaniszáviyevics Pavle, Radovics .Miodrág, Marko- 
vies Dusán, Zekovlcs Zagorka, Andre Lidija, Vesz- 
kovics Györgye, Matevjev GJgori.'e, Radcvanovics 
civkó, Velicskovics Róza, Ivanovics Velimir, Popovics 
Prokcnije, Mijykovics Milován, Drobnyák Zorka, Má­
mul Nikola, Petrovics Tódor, Szűcs Erzsébet tanítókat 
és tanítónőket bocsátotta cl {■"•'eg Szerbiából, azonkí­
vül több tanítót Boszniából, Hercegovinából és Dal­
máciából.

— Gyermekrontásért nyolcévi fegybáz. A szubo-
ticai törvényszéken hétfőn dr. Boski Ivó tanácselnök 
liüntctötanácsa gyermekrontási hiinperben Ítélkezett. 
A por vádlottja Rozenberszki Misko liartnmcnyo'c- 
éves szukotieai munkás volt, aki ellen az ügyészség 
két vádat emelt. Az egyik szerint ez év augusztus 
4-ikén egy ötesztendös kisleánnyal szemben erkölcs­
telen merénylettt követett cl. A másik vád az volt, 
hogy ez év augusztus 7-ikén egy hatéves kisleánnyal 
közcrkölcs e'leni bűncselekményt követett el. A tár- 

■ gyalus megkezdésekor dr. Boski elnök az iratokból 
| megállapította, hogy a vádlott hasonló bűncselek­

ményért már négyévi feg.vbázra volt Ítélve, amely 
büntetést ki is töltötte. A vizsgálati fogságban lévő 
vádlott az első bűncselekményt beismerte, a másodi­
kat tagadta. A bíróság tanukat hallgatott ki, akik 
igazolták a vádlott bűnösségéi, majd meghallgatja dr. 
Jeremies Riszto törvényszéki orvos előterjesztését. 
Az elnök a bizonyítási eljárást befejezettnek nyilvá­
nította. Ezután Oájics Bogdán államügyész. aki a 
közvádat képviselte, megtartotta vúdbeszédét, amely­
ben teljes eg -zében fenntartotta a vádét. Rámutatott 
arra, hogy ebben az esetben egy megrögzött bűnö­
zőről van szó, aki veszélyére van a társadalomnak. 
Drákói sz'g •"u i!életet k í.t a vádlottra. Dr. Gjenero 
Márkó védő azt fejtegeti. hogy a vádlót nem normá­
lis ember, az ilyen hajlamú embereken a fegybáz nem 
segít. mintán dcgcneráltságról, leik! betegségről van 
szó és az ilyeneknek megfelelő gyógyintézetekben van 
a helyük. A b'róság ezután meghozta ité'etét, amelv 
szerint a vádlottat bűnösnek mondotta ki mindkét 
bűncselekményben és nyolc esztendei fegyházra ítélte. 
Az ügyész megnyugodott az Ítéletben, az elitéit fe- 
lebbezctt.

RUFF-CACAO
kellemes izü és tápláló

— A Vajdaságban elhunyj 0,a8z hadifoglyok tete­
meinek elszállítása. Noviszadról jelentik: Bruzone D. 
Roberto, a beogradi nlncz kolónia tejkésze a beogra- 
dí olasz követség megbízásából most sorban felke­
resi a vajdasági katonai temetőket, ahol a világháború 
alatt hadifogságba jutott és meghalt olasz katonák 
cl vannak temetve és intézkedik, hogy az olasz ka­
tonák holttesté! a Beugródban létesített olasz köz­
ponti temetőin: átszállítsák. Bruzone Roberto lelkész 
kedden felkereste dr. Borota Braflpzláv polgármes­
tert, aki intézkedett, hogy a noviszadi katonai teme­
tőben eltemetett olasz katonák holttestét kiadják az 
olasz lelkésznek, aki azokat egy ha’bttszállitó autón 
Beogradba továbbította. Kedden hat olasz koporsót 
szállítottak át Beogradba, de Noviszadcn mSg további 
harminc olasz hadifogoly holttestét keresik. Hritzotte 
lelkész Noviszadról Petrovaradinra megy, onnatf pe­
dig Sztárapazovára.
N. — Halú'os autószerencsétlenség Temesváron. Te­
mesvárról jelentik: Borzalmas autószerencsétlenség 
történt hétfőn délelőtt Tem.sváiolt. Mannheim Imre 
tizonnégyéves gimnazista osztálytársával, Trandafil 
Virgillel együtt Iskolából jövet megkérte ismerősét, 
Simon Sándor sofíört, hogy vigye őket autósétára. A 
soffőr, aki régi ismerőse volt a Maimbeim-családnak, 
vállalkozott az útra és megengedte, hogy a fiatal gim­
nazista, aki értett az autóvezetéshez, a volán mellé 
üllőn. Az autó nagy sebességgel száguldott, amikor 
hirtelen parasztszekér jött vele szemben. Simon Sán­
dor soffőr sietve a kormánykerékhez kapott, hogy 
megmentse a helyzetet, azonban a hirtelen kanyarodó 
következtében az autó felborult és maga alá temette 
utasait. A két gimnazista súlyosan megsebesült, a sof- 
iör meghalt.

— Rendörkutyákkal kutattak fel egy ékszertolvajt 
Szkopljóban. Szkopjéból Jelentik: Hétfőre virradó éj­
jel ismeretlen tettesek behatoltak Popovics Dragoné­
nak, a Francia-Szerb bank szkopljei igazgatójának la­
kásába, feltörték a hálószoba egyik szekrényét és 
magukkal vitték az ott őrzött ékszerkazettái, amely­
ben többek között egy rendkívül nagyértékii brilliáns 
nyakék Is volt. Az igazgató és felesége, akik csak 
hajnal tájban tértek haza egy estélyről, hétfőn dél­
elölt fedezték fel a lopást és nyomban jelentést teltek 
róla a csendörségnek. A csendőrök rendörkutyákkal 
nyomoztak a tettes után. Az egyik rendőrkutya egye­
nesen llics Vladimír munkanélküli péksegéd lakására 
vitte a csendőröket. A kutya ráugrott a péksegédre 
és alig lehetett lecsendesitonl. Á csendőrök vallatóra 
fogták Dicset, aki rövid tagadás után megtört és elő­
adta az ékszeres kazettát, amelynek tartalma hiány 
nélkül meg volt. Dics Vladimírt letartóztatták.

— Éraéatclenltés görlokkel és jazzal. Newyorkból 
jelentik: Egy ncwyorki fogorvosi rendelőintézet veze­
tőié feltalálta a legújabb érzéstelcnitésl módszert. 
Jobb mint az injekció, jobb mint a fogyasztás, csak 
ackba kerül. A legújabb érzéstelenítés eszközei: egy 
négytagú jazzband és tíztagú görlcr.apat. Hatalmas te­
remben kezelik a pacienseket. Tükör van minden fog­
orvosi szék előtt. Miközben az orvos a fogat fúrja, 
p'ombália, reszeli, vagy húzza, a paciens benéz a tü­
körbe és látja a hátamögött táncoló lengeöltözetü görlö- 
ket, liallgatia a négytagú Jazzband legújabb táncsláger- 
Jeit. Egyszerre tizenöt-busz beteget kezelnék ji fog­
orvosok az óriási teremben és közben szüntelenül szól 
a jazz és táncolak az érzéstelenítő görlök. A dob dtlp 
börgése és szakszótól! visítása elnyomja a betegek’ 
horgosét és jajgatását. De a legtöbben nem is hörög­
nek és jajgatnak, amíg az orvos a fogukat fúrja, mert 
figyelmüket teljesen elvonja az érdekes látvány. Egy 
foghúzás vagy más kezelés körülbelül háromszor any- 
nyiba kerül ebben a műteremben, mint másutt, de azért 
a rendelő mindig zsúfolva van. A newyorki fogorvo­
sok tiltakoznak a súlyos konkurencia ellen és arra 
akarják kérni a polgármestert, hogy tiltsa be ezeket 
a foghuzó revüket.

— Házakat döntött le a vihar Szerbiában. Kralje-
vóról jelentik: Keddre virradó éjjel hatalmas vihar vo­
nult cl a város és környéke felett. A szél ereje olyan 
nagy volt, hogy hatalmas fákat csavart ki tövestül. 
Szlatina és Zablatya községekben az orkán több házat 
rombadöntött. Zablatyen a lekvárfőzök kunyhóit ’s 
összcrombolta a vihar, amely a jelentékeny anyagi 
károkon kivid emberáldozatot is követelt. Az egyik 
rombadölt ház alól összeroncsolt testtel, holtan húz­
tak ki egy hatvanéves öregembert.

— Szlovák dntegylet vendégszereplése Jugoszlá­
viában. Noviszadról jelentik: Október elején a szlo­
vák tanitók dalegylete vendégszereplési körútra jön 
Jugoszláviába. Október 12-ikón Noviszadcn, 13-ikán 
Petrovácon, 14-ikén Sztara-Pazováli, 15-ikén Beograd- 
ban, 16-ikán Kragujevácon, 17-ikón Szarajevóban, 
19-ikén Dubrovnlkban, 21-ikén Szplitben, 22-ikén Za- 
grebtan, 23-ikán Ljubbanában és 24-ikén Mariborban 
tart hangversenyt a da'árda. A szlovák tanitók da­
lárdája a legjobb szlovák dalogylct, amely Ruppeldt 
Miklós pozsonyi zenckonzervatórlumi tanár vezetése 
alatt áll. Jvgosz'áv iái körútja után Amerikába megy a 
dalárda, ahol több váni.b-n fog hangversenyezni. A 
dalárdával Jugoszláviába jön dr. Skultéli József, a 
szlovák Matlca elnöke is. A (ugoszláviai szlovákok 
nagy e’őkósztlletekot tesznek a szlovák dalárda foga­
dására és dr, Bújik Jankó noviszadi ügyvéd vezetése 
alatt bizottság alakult, amely az ünnepélyes fogad­
tatást előkészíti.
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— Az óte'niiszerár»^ ellenőrzésére bizottság ala­
kult a kulai járásban. Vibászról jelentik: A bácskai 
tartományi főispán rendelete értelmében Kilián bi­
zottság alakúit, amelynek az a feladata, hogy időről- 
időre ellenőrizze és szabályozza az élelmiszerek árát 
a kulai Járás községeiben. A napi élelmicikkek árát 
ez a bizottság fogja megállapítani, a vendéglői és ká­
véházi árakról a tulajdonosok kötelesek hétről-hétre 
listát benyújtani a bizottságnak jóváhagyás végett.

— Nyomora cs betegsége miatt felakasztotta ma­
gát egy szuboticai napszámos. Hétfőn este értesítet­
ték a szuboticai mentőket és a rendőrséget, hogy a 
negyedik kör, Csutna ueea 4. szám alatti házban fel­
akasztotta magát Basics-Palkovics István hatvanllá- 
rom évts napszámos. Basics-I'alkovies István régebb 
idő óta betegeskedett és emiatt dolgozni sem tudott. 
Át idős embert és feleségét felnőtt gyermekeik segí­
tették, de ig.v is nélkülözések között éltek. A beteg­
ség és a nyomor rögképpen elkeserítették Basics-Pal- 
kcvics Istvánt, aki hétfőn délután felment a padlásra 
és ott felakasztotta magát. Tettét jóval később vették 
csak észre, levágták a kötélről, élesztgetni próbálták, 
de eredménytelenül, A rendőrorvos csak a beállt ha­
lált állapította meg. Mintái az öngyilkosság kétség­
kívül beigazolódott, a temetésre mugadták az en­
gedélyt.

O lcsóbb le tt  az  é lő s e r íé s !  
O lcsób b  le t t  a  ser  é sh a s ,  
zsír , zsirsza ltm n a  és  b áj

fő> és fióküzleteiben
— A jugoszláv dohány termelés, A jugoszláv do­

hánytermelés helyzete kielégítő. Boszniában és Her­
cegovinában a dohánytermés kedvező. hasonló a 
helyzet Délszerbiában, főleg Macedóniában. A dohány­
szedés már megkezdődött és az egyedárusiiási ve­
zérigazgatóság 12—13 millió kiló dohánytermésre szá­
mit.

Hétfőn este a Városi Moziban az utolsó előadáson 
elveszett két betétkönyv, egyik 2621. számú Gradska 
Stedionica Subctica, a másik 17.857 számú Union Bank 
Subotica. Mivel az összegek kifizetése le lett tiltva 
a bankoknál, kérjük a becses megtalálót, a köny­
vecskéket megjelelő honorárium ellenében a kiadóba 
vagy az Union Bankba leadni.

— A petrovaradin] tűzoltóparancsnok jubileuma.
Noviszadról jelentik: Böhm Vilmos, a petrovaradin! 
önkéntes tüzoltóegyesület parancsnoka vasárnap ün­
nepelte működésének negyvenéves jubileumát, Böhm 
Vilmost a tűzoltóság meleg ünneplésben részesítette 
és a legénység értékes ezüst serleget, a választmány 
pedig díszoklevelet adott emlékül a jubilánsnak, aki 
ezután vendégül látta a tüzoltótestület tagjait.

Szülők és diákok figyelmébe! Saját érdekében ol­
vassa el a Víg könyvkereskedés mai hirdetését,

— Késelés önvédelemből. Noviszadról jelentik: Te- 
rén’.'i József novakanizsai lakost a kikindai ügyész­
ség emberölés- kísérletével vádolta, mert Novakani- 
zsán 1927 február 26-ikán Juhász Józsefet kétszer 
megszurta és súlyos sebesüléseket okozott. A kése­
lés Juhász József esküvőjén történt, amelyen Juhász 
annyira berúgott, hogy minden ok nélkül megtámadta 
Terényit, aki önvédelemhői használta a kést. A kikin­
dai törvényszék és kedden a noviszadi felebbviteli 
bíróság is felmentette Terényit, mert az önvédelmet 
beigazoltnak látta.
-------  ■— r » » <i » » i— i

— Kis Szent Teréz-ihmepség a Szent György- 
templomban. Egy ncmeslelkü szuboticai urinö, mint 
megírtuk, a Szent Gyöt gy-templomban felállította Kis 
Szent Teréz szobrát, amelyet díszes ünnepségek kere­
tében szerdán szentelnek fel. A szoborszentelési ün­
nepséggel egybekötött Kis Szent Tcréz-ájtatosság 
szerdán este hat órakor kezdődik a Szent Györgv- 
tempiomban. A szoborszentelési ünnepség programja 
a következő: 1. Vcni Sancte. 2. Bunvcvác szent be­
széd. 3. Magyar szent beszéd. 4. A szobor megáldása. 
5. Latin litánia. 6. Szent Teréz ének bunvcvác nyelven. 
? Szent Terez ének magyar nyelven. 8. I antum ergo 
— genitori. Az ájtatosságot az ui szobor előtt tartják 
meg. A szentbeszédeket P. Gellert szombori karmelita 

I atya fogja mondani.
I — Halálos szerencsétlenség az országúton. Becs- 
| kerekről jelentik: Mijatov Milos melencei gazdálkodó 

tiz.enegyéves Zslva nevű fia édesapja földjéről kuko­
ricát szállítóit. Útközben egyik ló megriadt és meg- 

j riasztotta a kocsi elé fogott másik két lovat is, amc- 
J Ivek magukkal ragadták a kocsit. A kisfiú a kocsi alá 
esett és egyik kerék áthaladt a fején és összelapi- 
totta. Mijatov Zslva pár percnyi szenvedés után az 
országúton meghalt.

— Az amerikai acé'királyt is kihallgatták a Shea- 
rer-Hgyben. Newyorkbó! jelentik: A Shearer-iigyben 
megindult szenátusi vizsgálat folyamán kihallgatták 
Charles Schwabot, a Betlehem acé'miivek elnöké*, aki 
azt vallotta, hogy vállalata Shcarert, mint megfigyelőt 
és tudósítót alkalmazta Genfben, de jelentéseinek nem 
tulajdonítottak különösebb értéket. Mikor a bizottság 
követelte, hogy Schwab nevezze meg azt az. igazga­
tótársát. aki Sc.heare t alkalmazta, heves szóváltás 
támadt Schwab és Robinson szenátor között. Mind a 
ketten tiltakoztak a másik fél állítólagos leckéztető 
hangja ellen, végül Schwab bevallotta, hogy Schca- 
rert a vállalat alclnöke nevezte ki.

Uradam i kihizott héjat 
és zsírszalonnát

üzleteiben vásárolhat

— A vajdasági mi-kertészek noviszadi kiálllása.
Noviszadról jelentik: A vajdasági miikertészek egye­
sülete vasárnap délelőtt tiz órára hirdetett kiállítását 
nem. mint eredetileg hirdette, a sétatéren levő ker.- 
tészotthonhan tartják meg, hanem a beltéri katolikus 
kör nagytermében. Förster Géza nyugalmazott novi- 
szarli, városi, tanácsnok és. js,mert amatőr , im'ikr.rtc.sr. 
egymaga 1 "  féle Dbali.ia-fajfát állított ki és általában 
annyi kiállító jelentkezett, hogy a kertészotthon nem 
volt elég a kiállítók befogadására.

Oszlfek szab. klr. város takarékpénztára a több 
oldalról hozzáérkezö kérdezösködésekre a következők­
ben közli , a takarék-üzletrészek befizetésének mód’át: 
Aki a fenti intézetnél takarék-üzletrészeket akar elhe­
lyezni, közölje az intézet vezetőségével személyesen 
vagy írásban nevét, pontos címét, valamint azt Is, 
hogy hány üzletrészt akar jegyezni. A bejelentés alap­
ján az oszi.ickí Városi Takarékpénztár a lelentkezűk- 
nek megjelelő mennyiségű befizetési lapot bocsát ren­
delkezésre. Az első részlet befizetése után megküld­
jük a betétkönyvecskét, amelyet azonban nem kell 
minden befizetés alkalmával nekünk beküldeni a befi­
zetések beírása végett, hanem elegendő a hetétkőnv- 
vecskét évpnkint egyszer hozzállkiuttatni. Végül fi­
gyelmeztetjük az üzletrészek tulajdonosait, hogy a 
postai befizetési lapokat legyenek szívesek megőrizni, 
mert ezek szolgálnak a befizetés igazolásául.

— Móoíélévl börtön betörési kísérletért. Noviszad- 
ró! jelentik: Kaosanszki Dusán csurogj cipészseg.’d 
behatolt Vozár Anka kiszácsi asszony lakásába, de 
mielőtt bármit magához vehetett volna, a lakás tulaj­
donosa észrevette a barátságtalan látogatót, fellár­
mázta a szomszédokat és Kacsanszkit elfogták. A ci­
pészsegéd a fogházban felvágta ereit, dt tettét észre­
vették és megmentették, az életnek. Hétfőn tárgyalta 
ügyét a noviszadi törvényszék és Kacsanzzki Dusánt 
betö'és kísérletéért másfél évi börtönre ítélték.

A reumatizimis leküzdése ellen alakult nemzetközi 
bizottság nemrég tette közzé az egyes országokban 
összegyűjtött terjedelmes statisztikai anyagot. Ezek­
ből a számadatokból kitűnik, hogy a reumatizmus min­
den országb’ u évenként sokkal nagyobb pénz- és em- 
beráldozatof követel, mint például a tuberkulózis. 
Angliában az összes halálozások egy nyolcadrésze 
reumatikus megbetegedésekre vezethető vissza. Az an­
gol betegpénztárak kimutatása szerint 90.C00 megvizs­
gált Pretoria közül 2500 reumatikus volt. A reumatiz- 
mus ellent nemzetközi bizottság legutóbbi kongresszu­
sán tehát joggal mutattak rá arra. hogy a reumás 
megbetegedések számát könnyen lehetne csökkenteni, 
ha az emberek saját testükre épolv gondot fordítaná­
nak. mint például autójukra és a betegség első tüne­
teinek észlelésénél rögtön elővigyázati rendszabályok­
hoz nyúlnának. Az orvosi tekintélyek nyilatkozata 

! szerint igen gyakran elegendő a Pyramidon a haj el- 
j terjedésének megakadályozására, sőt a már elöliala-
. dottabb reumatikus megbetegedések gyógyítására is.

— Betörések Apatinban. Apatinból jelentik: Az el­
múlt éjszaka két helyen törtek be Apatinban. Walter 
Ferenc kereskedőnél beverték az ablakot és behatol­
tak az üzletbe, de csak pár dinárt találtak a pénztár­
ban. Háhn József mészáros üzletét is feltörték és itt 
élelmiszert loptak. A nyomozás megindult.

— Tolvaj munkás. Vrbászról jelentik: A csendőr­
ség letartóztatta Jukin Iván orosz, emigráns cukorgyár» 
munkást, aki a gyár műhelyéből értékes szerszámokat 
és gépalkatrészeket lopott el. Jukinnál megtalálták a 
lopott holmi egyrészét.
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KÖZGAZDASÁG
A jugoszláv szénbányák julius havi termelése. Jú­

liusban Szlovéniában 190.517 tonna szenet termeltek 
a tavaly júliusban termelt 146.216 tonnával szemben. 
F.zév első bét hónapjában 1.287.125 tonnát tett ki a 
termelés a tavalyi 1,033.640 tonnát kitevő termeléssel 

I szemben.
U.i devizaszabályzatok Jugoszláviában az exportőrök, 

és Importőrök számára. A pénzügyminisztérium leg­
újabb keletű rendeletében megengedte, hogy azok az 
exportőrök, akik egyúttal importőrök is. a kivitt áruk 
fejében kapott devizák kétharmadrészét a behozott 
áruk kifizetésére felhasználhatják, feltéve, hogy ezt 
a körülményt eredeti számlákkal és vámdeklarációk­
kal igazolják. Ennek a keresztülviteléhez nem kell 
külön pénzügyminisztériumi engedély. Hasonlóképen 
azok az exportőrök, akik egyúttal importőrök is. min­
den további engedély nélkül a kivitt árukért kapott 
devizák kétharmadrészét más valutákban vásárolt 
áruk behozatalára használhatják fel. Az átcserélés 
egyik valutanemről a másikra, azonban csak erre 
jogosított bankoknál történhetik.

Kik kopnak Szentán és Sztarakan'zsán a nemesí­
ted bízóból;' Szentéről jelentik: A földművelésügyi 

'minisztérium egy vagon nemesített búzát juttat a szcit- 
tai járási és sztarakanizsai gazdálkodóknak. A kine­
vezett három tagi: bizottság Lalics Miladin, Vuics 
Szávó, Szlávnics Miodrag, Staies Stevan, Prcradov 
Bogdán, Tatics Sztevan, Birclin Uros, Birclin Mitó,

V á s á r o l j o n
h o l u r a d a lm i lilseo't p r im a  m a rh a h ú st  

k a p h a t

Branovacski Stevan. Urkobrad Rádó, Vukov Vládó 
szántai és Tyurcsics Jóvó, Grubics Nikola, Tyurcsics 
Mitó. Bogoszavljevics Györgye, Oklobcslja Spiró, Ko- 
vicza Gyiikán, Tamás Sztankó, Teslics Mile, Zsivoje- 
vics Pctár, Sztojanovics Vazul, Ugarak Milán sztara- 
kanizsai gazdálkodók között osztotta ki a nemesített 
vetőmagot.

Árlejtések. A szuboticai vasutigazgatóság szeptem­
ber 25-ikén 1500 kiló denaturált szesz és 1200 kiló 
nyers karbolsav, szeptember 26-ikán 160 köbméter 
tűzifa és szeptember 27-ikén 450 köbméter tört kő be­
szerzésére nyilvános árleitést tart.

Jugoszláviában uj textilgyár létesül. Heinrich 
Bergmann és Co csehszlovák textilgyár Géljében uj 
textilgyárat létesít. A hatósági bejárás már megtör­
tént és az építkezést már meg is kezdték.

Szanálták a szpfíti Jugoszláv Iparbaiikot. A szpliti 
Jugoszláv Iparbankot tavaly öt millió dináros alap­
tőkéje mellett 2.4 millió dináros veszteség érte es en­
nek következtében felszámolni készült. A bankot most 
szanálták és az újból felvette tevékenységét.

A noviszadi lesték .ercskedöit fekete listája. Novi­
szadról jelentik: A noviszadi festékkereskedő,k vasár­
nap délután Popov Milán noviszadi festékkereskedö 
elnökletével ülést tartottak, amelyen Elescb Lipót íes- 
tékkercskedő volt az előadó. A fcstékkereskedök egy­
hangúlag elhatározták, hogy tekintettel különösen a 
lakkíeslékek 8—10 százalékos, nemkülönben a belföldi 
kenderárak 2—2.5 dináros megdrágulására és arra a 
körülményre, hogy a kartelben levő gyárak a legfon­
tosabb festekárakat ezentúl csak készpénzfizetés mel­
lett szállítják a kereskedőknek, a noviszadi kereske­
dők is e kartelcikkeknél megszüntetnek minden kihi- 
telezést és a kartelcikkcket ezentúl csak készpénzért 
és a következő árakért árusítják: Egy kiló kencc l9 
dinár, fehér kencc 21 dinár, kölni enyv 18 dinár, 
transzparens enyv 17 dinár, kaolin I dinár, budaifüld 
1 dinár, cinkfebér 17 dinár és litofon 12 dinár. Az ösz- 
szes noviszadi fcstékkereskedök kötelezik magukat 
lirság terhe mellett arra, hogy ezeket a cikkeket csak 
ké zpénz ellenében adnak cl. Egyben kimondották a 
kereskedők, hogy jegyzéket vezetnek azokról az. ipa­
rosokról, akik tartozásaikat egyes kereskedőknél nem 
fizették meg és ilyeneknek más kereskedők csak ab­
ban az esetben engedélyezhetnek hiteleket, ha az il­
lető iparosok régebbi tartozásaikat teljes egészükben 
kiegyenlítették.
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SPORT
Szubotica is pályázik az orszá­
gos b irkozóbajnokság m egren­

dezésére
Élénk őszi programja van a jugoszláv 

birkózó sportnak
A mlpdinldbb újraéledő jugoszláv birkozósport. 

amely különösen Zagrebban. Ljubljanában. MarlbO'-ban.
Szotnborbars és Szuboticán tör előre, az idén Igen gaz­
dag program előtt áll, mely a vajdasági birkózókat ’s 
bagy feladat elé á'litj.i.

A Jugoszláv Nehézatlétikai Szövetség október 2S. 
és 27-ikén bonyolítja le az országos bajnokságokat- A 
verseny színhelyét még nem jelölték ki vég'egosen, 
mert Zagreb, IJubljana és Szubotica között kell válasz­
tani.

November elején az európai hírű bécsi Hakoah bir­
kózói Jönnek Jugoszláv furára és november 2-ikán Za­
grebban szerepelnek a kitűnő bécsi birkózók. A bécsi 
Hakoalz-val a szuboticaiak is tárgyalásokat folytatnak 
és Szuboticdn valósziuiileg november 4-iltén vagy 5-dzi 
egy Szubotica—Szombor kombinált együttes eilen fog­
nak szerepelni a bécsiek.

Ezt az érdekes nemzetközi versenyt követi a za- 
grebi Herkules mindinkább fejlődő együttesének vajda­
sági bemutatkozása (november 8), míg november 17-én,
megrendezik Szuboticán a -Ooldstein Pált emlékver- rutinirezoftahb csapat győzött 
senyt, melyre ezidén néhány külföldi jónévü birkózót 
is meghívott a rendező egyesület.

Ilyen nivós programúi mellett minden remény 
megvan arra, hogy nálunk is meg fogják kedvelni a | 
nyugati és északi államok egyik kedvenc sportját.

VINKOVCI

O szijek válogatott— V inkövei 
válogatott 6:2 (4:1)

Vdroskörl mérkőzés. Bíró: Ávramovics (Vukrrvdr). 
A két város válogatott csapatának találkozására Vln- 
kövein nagyszámú közönség gyűlt össze a Clbalija- 
pályán. Az oszijeki válogatott a Giadjanszki Játékosai 
nélkül állott ki, akik ezen a napon Noviszadon játszot­
tak a Makkabi ellen. Öszijek város válogatottja a kö­
vetkező felállításban játszott: Konrád (Szlávija) — 
Feld (Hajdúk), üpravics (Hajdúk) — íjtcierer (Hajdúk), 
Fundelics (Szlávija), Lechncr (Szlávija) — Pichler 
(Hajdúk), Bartovszki (Hajdúk), Szivek (Hajdúk), Dra- 
govlcs (Szlávija), Andusics (Szlávija). A vinkovcei csa­
patban hét Clbalija-játékos és négy Sioga-játékos sze­
repelt.

A mérkőzés mindvégig szép és élvezetes volt. 
Oszijek válogatott csapatán nem látszott meg, liogv 
hiányoznak a Gradjanszki játékosai. Az együttes egy­
séges volt és ezzel a felállítással komoly ellenfele bár­
mely város válogatottjának. A mérkőzés egyetlen szép­
séghibája Pichler (Oszijek) sérülése volt. A tehetséges 
játékos homloka egy összecsapás alkalmával teljesen 
felrepedt, úgyhogy orvosi beavatkozásra volt szükség.

Másodfokon Is jóváhagytak Mayer és Odanovlcs 
büntetését. Ismeretes, hogy a szuboticai alszövetség 
fegyelmi bizottsága szigorúan megbüntette a szombori 

A helyébe beálló Koszics (Szlávija) már nem volt olyan s ,)lrt Kluh k6( játékosát, Mayert és Odanovicsot,
jó, mind elődje, de mindvégig nagy lelkesedéssel iát- i akik a vizsgálat eredménye szerint előidézői voltak í akar szerezni kedvese számára. A t’szti kaszinóban 
szott. A vezető gólt Dragovics éri el, amit, azonban I annak, hogy a Sport—Szoko barátságos mérkőzés í kártyázik és amikor vészit, hamis játékhoz folyamo- 
Cseh (Vinkovci) csakhamar kiegyenlít. A további kiix-: botrányba fulladt. Mayert kétévi játéktllalonnnal suj- dik. Az ezredes azonban észreveszi a csalást és kény- 
delemben Szivek, Bartovszki, Dragovics még három , tották, Odanovicsot pedig egy évre tiltották el a iá- szeriti a zászlóst, hogy Írásban ismerje el, hogy hami- 
Róllal terhelik meg Vinkovci hálóját. A második fé l-1 téktól. A Szombori Sport mindkét játékos büntetése i san kártyázott. Ezt az Írást aztán megmutatja Nina 
időben mindenki Vinkovci letörését várja, ehelyett szí-1 ellen felehbezést nyújtott be, amelyet hétfő esti ülé- Petrovnának és az ö kezébe teszi le a fiú sorsát. A nő, 
vósan támadnak és a balösszekötőjük révén gólt érnek S(<„ tárgyalt az alszövetség igazgatótanácsa. A fe-1 hogy megmentse szerelmesét, megígéri, hogy visszatér 
e'. Utána erős oszijeki fölény, amelyből Andusics és i lebhezést az Igazgatótanács elutasította és változatta-{ az ezredeshez, mire az visszaadja a kompromittáló
Szivek gólt lőnek. Az oszijeki csapat legjobb része a | nul jóváhagyta mindkét játékos büntetését 
csatársor volt, a hátvédek szürkén játszottak. Kortrdd . azóta — mint megírtuk — örökre eltiltotta a 
a kapuban biztosan látta el feladatát. A vinkovci! csa­
pat legjobb része a közvetlen védelem, valamint a belső 
trió volt. Ávramovics biró pártatlanul vezette le a mér­
kőzést.

SZTARIBECSEJ 
Radnlcski I B— Szoko I B

lucski.
BÁCSKOPALÁNKA

Szlovacskl (Petrovác1—Szloga 
(1:0). II. osztályú bajnokság.

PETROVARADIN
Petrovaradini (jradlanszkl—PAK. 

(3:0).

3:1 (2:1). Biró: Kur-

BAJMOK
Ralmoki AC. Rezddni SC 6:0 [J. osztálym a ^ - (lko^_p„|c[s elsőosztályu bajnoki mérkft-! szeválogntva. A címszerepet Brigitta Hdm  játssza és

bajnoki mérkőzés, biró Spanyol. A Bajmoki Al  1 ,cu- an,-)ye, _ . nllnt ismeretes - a Sz-'ko nyert meg művészi kvalitásainak legszélesebb skáláját szólaltatja
forrel megerősödött együttese lelépte a gyönge bez-j |](Jves után 1:0 arányban. A Bulcis most "’eg. Fejedelmi megjelenése, érzéki szépsége és ele-
dáni^csapatot. Góllövők Holchacker (3), Guhcs (2) és a(jn(t ke M e|vesz|te„  mérkőzés ellen az alsző- gánciája rendkívül szerencsésen egészifik ki elmélyedő

vétséghez. A vrbászl csapat óvásában arra hlvntko- i színészi munkáját és kifejező ereiét. Mellette Harry 
zik, hogy a mérkőzés alatt egy játékosát balesot érte Hord. Vl-orrick Ward és más Jó német filmszínészek, 
és ennél az alkalomnál a becsejl közönslg berohant. részesei a sikernek, amely bizonyosan megérdemelten 

A SiAND a Gradjanszkivai mérkőzik Oszijeken, ahol!a pályára úgy, hogy a rendet csak nagy erőfeszítés- nagy lesz Szuboticán is.
szereplését nagy érdeklődés előzi meg. 1 sei lehetett helyreállítani. A megfélemlített vrbáSzi csa- • (I. f.)

Kattder.
A SzAND Oszllekon. A SzAND első csapata va­

sárnap, szeptember 29-ikén Oszijeken vendégs.ze.ep:l.

Prága—Szubotica. A SzAND—ZsAK vasárnapi 
bajnoki mérkőzés 7-ik percében esett a SzAND 
első gólja. Anikur a szemfüles üabrlcs Inotay iveit
beadásába beleroliant és a hálóba felelte a labd.it, 
Mijatovics, a vasutasok lelkes halfia, látva a ve­
szélyt, kétségbeesetten a labda után vetette ma­
gát. Az önfeláldozás már nem használt. Mijatovics 
csak a hálóban érte utói a labdát. Mijatovics len­
dülete azonban olyan erős volt, hogy kénytelen 
veit megkapaszkodni, nehogy elessen. A kapasz­
kodás sikerült — annyira, hogy a háló megrántá­
sától ripsz-ropsz összedőlt a sok vihart látott kapu.

Tíz pere múlva felállították a rombadőlt kapu­
fákat és a játékot tovább fo'ytatták. A mérkőzés 
közönsége persze jót mulatott a nem mindennapos 
intermezzón, amelyre a mindig iókedélyii drukke­
rek már csináltak is egy jól sikerült szójátékot.

Vasárnap este az egyik soortkávéházban jöt­
tek össze a sportolók, akik közül az egyik a kö­
vetkező találós kérdést adja fel a társaságnak:

- Mi különbség van Prága és Szubotica kö­
zött?

Sokan beneveztek a rejtvény megfejtésére, d? 
senki sem találta el a választ. Végül is a kérdező 
maga adta meg a felvilágosítást:

Prágában fogják lejátszani a kupadöntőt, 
Szuboticán pedig már lejátszották a kapudöníöt.

CSURUG
Moll Soko—Csurog! Sport Club 4:3 (2:2). K csú­

szós pálya miatt egyik fél sem tudott szép játékot pro­
dukálni. a játék erős iramú és heves volt, amelyen a

MÓL
Moll Szoko— Reodral Halónk 6:0 (1:0). A Szoko 

nagy fölénnyel és könnyen verte ellenfelét bár az első 
gólt csak az első félidő 43. percében tudta Macskáski 
II révén elérni. Szünet után a Szoko erős iramot dik­
tált. A 13. Macskáski, a 22. percben Jóka, a 2b. perc­
ben Macskáski, a 33. percben Bartók, a 44. percben 
pedig Szotirovlcs lőttek gólokat. A Szoko minden em­
bere jól játszott.

APATIN
Trl Zvczde—Szombori TK 5:2 (2:2). Barátságai. 

Gyönyörű szép időben, nagyszámú közönség előtt ját­
szott a két csapat. A mérkőzés igen szép, nivós játé­
kot hozott. A Játék az egész idő alatt nyílt volt. Az I 
apatini csapat a győzelmet jobb csatársorának köszön­
heti. Mindkét csapat kapusa kitünően védett. A vezető- 
gólt az apatinlak szerzik meg Krotner közeli lövési­
ből már a tizedik percben. Pár percre rá azonban 
Szombor Ivankovics révén egyenlít. Ezután busz perc­
nyi mezőnyjáték következik, majd Zimmcrmánn ^fu­
tásából Czár szép lövéssel ismét megszerzi Apatinnak 
a vezetést. A kiegyenlités azonban most sem késik, 
mert Bergmann lövése védlictetleniil jut a hálóba. A 
második félidő elején Szombor nyomasztó fölényben 
van, de Miianovics mindent véd. Ezután az apatini 
halfsor felülkerekedik és írontbadobott csatársora, há­
rom remek gólt ér el Kromer, Czár és Buschbacher ré­
vén és Így megérdemelten nyeri a küzdelmet. Orcsics 
nagyon jól bíráskodott.

(Patdnka)

... . ,
M avert: írást a zászlósnak. Nina Petrovna fájó szivvel cinikus 
játéktól í hangot erőltet magára és szakit a zászlóssal, az ezre- 

fcgyelmi bizo'tság. des azonban a palotában már csak holtan találja meg
Magyarország—Spanyolország 8:0. Barcelonából ! a n('*’ a^l megmérgezte magát.

Jelentik: A Montjuich-tóhan hétfőn kezdődött meg a Ezt a mesét Erich Pommer éa Hans Schwarz, az 
magyar-spanyol uszómérközés. Az első nap valameny-i Ufa-filmgyár két kitűnő rendeződ nagyszerű filmmé 
nyi mérkőzésében a magyarok győztek. Részletes ' dolgozta fel. A Nina Petrovna a leggondosabban rende- 
credmények: 100 m. hátuszás: 1. Mártonffy 1 p. 16 8 zett Spielfilmck sorában Is előkelő helyet foglal el. A 
mp. 4X50 m. vegyes staféta: 1. Magyarország (M ár-í tiszta, szép és artísztikus felvételek és a pazar kiálh- 
toufíy, Oáborify, Homonnai I!., Mészöly) 2 p. 15.2 tás nem elégíti ki a rendezőket, hanem a dolgok mé-
mp. 2. Spanyolország 2 p. 29.5 mp. 5X50 m. gyors- 
úszó staféta: 1. Magvaro szag (Keserű I., Vanuie I.,

2:0 , Halassy, Gáborffy, Alészöly) 2 p. 25 mp. 2. Spanyol-

Ivére hatolnak minden jelenetben és igen kevés fel­
irattal nagyszerűen feleznek ki mindent képekkel. 
Ahogv a felvevőgén forgatásával egy lakás minden

(Novlszad) 3:1

ország 2 p. 33 mp. Az uszószámok után következett' szobiját vagy egy nagy helyiség minden sarkát meg- 
a vizipólómérkőzés a belga Dclahaye bíráskodása 
mellett. A komplett felállításban játszó magyar csa­
pat lskolajátékkal 8:0 arányban győzött.

A Puter« megóvta a becaejl Szoko ellet, elvesztett 
mérkőzést. Az elmúlt vasárnap Sztaribecsejcn játszot-

' szakítás nélkül megmutatják, az a filmtechnika legtö­
kéletesebb eredménye és nem ejtenek el egyetlen lehe­
tőséget sem. kihasználják a legfinomabb nüanszokat is, 
ha a Itatás fokozásáról van szó.

A film szereplői is igen szerencsésen vannak ösz.-

pat a közönség terrorja alatt volt kénytelen a já­
tékot tovább folytatni — mondja az óvás — és ilyen 
körülmények között a Bulcis nem fejthette ki tejes 
tudását a mérkőzésen. Az óvás ezenkívül azt állítja, 
hogy Szegedinszki biró a 11. félidő 3ü-ik percében le- 
fujta a mérkőzést, ami azonban alig valószínű, mert 
erről a biró nem tesz említést jelentésében és a mér­
kőzésről megjelent tudósításokban sincs nyoma a já­
tékidő megrövidítésének. A Bulcis a mérkőzés meg­
semmisítését és újrajátszását kéri óvásában, amelyet 
az alszövetség intézőbizottsága a legközelebbi ülésén 
fog tárgyalni.

A sztarltecscji lóverseny. Sztarlbecseien vasárnap 
délután tartották meg a lóversenyt nagy érdeklődés 
melleit. A verseny részletes eredményei a következőké 
I. Cőldmives verseny: 1. Botka István Napsugár nevű 
lova, 2. Horváckl Rajkó Fáklya nevű lova, 3. Kékics 
Jóea Basa nevű lova lett. II. Pélvérltek versenye: 1- 
Szonomár László Csavargó nevű lova. 2. a karagyot- 
gyevói állami méntclep Od Boboje Mujó nevű lova, 3. 
a karagyorgyevói állami méntclep intrigant nevű lova 
lett. Hl. Ál alános verseny: 1. a karagyorgyevói mén­
tclep [bar nevű lova, 2. dr. Lungyerszki Gedeon Romeo 
nevű lova, 3. Radoicslcs Busán ezredes Mimi nevű lo­
va IV. Kétévesek versenye: 1. Szonomár László Szo­
bor nevű lova, 2. dr. Bungycrszki Gedeon Orlov r.evíi 
lova, 3. Sóla Ve-zolin Hahó nevii lova, 4. Varga í e- 
rtne Lepke nevű lova. V. Amatőrök gdtvcrsenye. 1. 
Szonomár László Ecnkelt uevii lova (lovagolta Ginder), 
2 Ifjabb Gerber Nándor Fényes nevii lova (lovagolta 
Marinké)). 3. Kékics Pala lulcsa nevű lova (lovagolta 
Kékics). VI. Kétfoga'u földmlves verseny: 1. Hzdnagvev 
Nesztor (Lola, Nóra). 2. Kapás Péter (Vilma, Kincses), 
3. Bzsvgitrszki Ljuhó (Füri, Zorka). 4. Milovanov Nö­
vik (Tizes, Szcla). Hádnagyév Nesztor győzelmét tár­
sai arra való hivatkozással, hogy Nóra nevű lova teli- 
vér, megóvták.

■i ■■■■m  i r : . » » » » » , n . u i i i i i i i » » -------

Nina Petrovna
A Lifka-Mosi uj filmje

Az Igazi nagv szerelem kedvéért érdemes-e felál- 
I dozni az anyagi jólétet, a lényt és pompát? Ez a kér­

dés nem egy regényt, színdarabot és filmet foglalkoz­
tatott már és a színpadnak és irodalomnak alig tan 
gyakrabban feldolgozott témája a szerelem és nyomor 
tragikus összeütközésénél. A feleiét lehet más és más, 
de mindig visszatér az örök refrain: a szegénység és 
nyomorúság megrónia a legszenvedélyeccbb csókok 
izét is.

A Nina Petrovna, a Llfka-mozl csütörtöktől kezdve 
vetítésre kerülő ti] filmje is ezt a témát dolgozza fel, 
még pedig kitünően, újszerű formában és drámai len­
dülettel. Nina Petrovna egy dúsgazdag orosz ezredes 
kedvese megismerkedik egy fiatal gárda-zászlóssal és 
szerelemre lobban iránta. A fiatal tiszt kedvéért el­
hagyja az ezredest, lemond a selyemről, gazdagságról 
és ragyogó, nagyvilági életről és átköltözik egy sze­
gényes kis lakásba, ahol csak szerelmének él. A bol­
dogság derűs napsütésébe csak az anyagi gondok fel­
hője vet árnyékot és amikor a zászlós tudatára ébred 
annak, hogy a nő lemond érte mindenről, szenvedé­
lyes szerelmének szavára hal'gatva mindenáron pénzt

labd.it


:?29 szeptember 2512. oldal
b A c sm e g w  •N A P L Ó

Molnár & Moser-
féle v i lá g h ír ű E au d e  Cologne-[a™„ minden gyógyírban, drogériában és illatszertárban 

kapható. Főlerakat: H e r e z l - d ro g é r ia ,  Sub tica

TÁRCA
Egy kritikus albumából

Irta : Baedeker

Egy olvasóm arra kér, érvényesítsem befolyáso­
mat (!) a Ittícsmcgyci Naplónál, hogy az egyre gyak­
rabban ismétlődő balesetek, szerencsétlenségek és 
egyéb borzalmas katasztrófák hircj ne közölje oly 
szenzációs és riasztó formában mint azt tenni szokta. 
Amint e levelezőm írja, ezek a riportok őt is kelleté­
nél jobban izgatják, az anyósát pedig - e derék jó 
leiket! — minden istenadta reggel valósággal beteggé 
teszik, s csak azért nem döntik ágyba, mert még ott 
fekszik, mikor a lapot olvassa.

Az olyan olvasó, aki az anyósa egészségéért eny- 
nylre aggódik, valóban minden kíméletre méltó. Még­
is, abban az irányban, amelyben óhatja, nem állítatok 
szolgálatára. A közönség az efféle szenzációkért él, 
sőt lehet mondani: él-hal, mig az olyan előfizető s az 
olyan anyós, akikkel a hozzánk érkezett levélben is­
merkedtünk meg, még a nem most először idézett fe­
hér hollónál is ritkábban jelentkező természeti tüne­
mény. Vájjon mit szólna a normál-olvasó, ha az nj- 
ságja a perhorreszkált szerencsétlenségekről hallgatna 
s csak örvendetes eseményekről, házasságokról (ama- ■ 
lyek kezdetben mindig örvendetesek), nőegylcti gyiilé-, 
sekrői, műkedvelő előadásokról és hankmérlegekr.'íi j 
hozna tudósítást? i

Képzeljék cl, mint Ítélne a nyájas olvasó, ha a B. j 
Napló egy vasúti katasztrófáról pl. igy számolna he: í

— Priccsfaln és Papaóváros közt a 21. sz. g y o rs-! 
vonat (és még azt mondják, hogy a »huszonegy« sze -; 
rencsés szám!) batvaukiloniétercs óránkénti sebesség-1 
gél belefutott egy IS kocsiból álló tehervonati);!, amely í 
tévedés folytán a kérdéses síneken maradt. Az ily eset j 
természetesén nem folyhat le minden kellemetlenség: 
nélkül, — a teherkocsik egy része bizony az erős ő sz -. 
szeütődés folytán megrongálódott, mig a gyorsvonat j 
utasai közii! azok, akik életben maradtak, részint sa- i 
jót lábukon hagyták el a baleset színhelyét, részin t! 
nyugodtan bevárták, amíg a mentők a legközelebbi • 
kórházba szállították őket. I.apunk kiküldött tudósi-! 
tója a kórházi személyzettől örömmel hallotta, hogy ■ 
a könnyebben sebesülteknek az állapota kedvező, a sú­
lyosabbal^ pedig a körülményekhez képest kielégítő.

Vagy ha két hajó, ■-táláikozás«-áról igy referálna 
az olvasói idegeire tekintettel levő riporter:

— Sajnálatos incidens történt tegnap este nyolc 
óra tájban a földközi tengeren. Az »Osborne« személy­
szállító gőzös összeütközött a »Trovatore« nevű kirán­
dulóhajóval. A balesetnél a személyszállító vizijármii 
bizonyult erősebbnek, és összes mentöcsónakjalval se -. 
gitségükre sietett a póruliárt kirándulóknak, akiknek 
egy részét sikerült is élve az »Osborne« födélzetérc 
szállítani.

Vagy a következő kimcletcs tudósítást hozná egv i 
bérház összeomlásáról:

— A pacsirta-uccui 17. sz. bérház tegnap d. u . '
' pont öt órakor anélkül, hegy rosszullétét bármivel el- i 
árulta volna, hirtelen és váratlanul összedőlt. Akik bent , 
tartózkodtak a házban, azok természetesen a romok i 
alá kerültek. Szerencsére a lakók bizonyos százaléka < 
a mondott órában nem időzött otthon, s ezeknek a z ,

I ijedtségen s az anyagi kárukon kiviil egyéb bajuk :
( nem történt.
| Olvasónknak a recipéje szerint a multheti tűzvész­

ről igy kellett volna megemlékezni:
— A patak-uccai tűznek mindössze csak bét házi 

esett áldozatul, mert a többi nyolcat a gondos tűzöl- ■ 
tóság a vész lokalizálása által megmentette, A derék) 
tűzoltók közül csak ketten sebesültek meg súlyosa!,- j 
bán, azok a lakók pedig, akik bennégtek, szerencsére , 
életbiztositva voltak.

Még néhány kísérlet, ahogy azt az anyósát féltő 
olvasó szeretné:

— A véres párbaj hírét, amelynek lefolyásáról 
i egyik-másik szenzációra tuléhes laptársunk nagyon is 
' sötét képet festett, közönségünk megnyugtatására s az 
I igazsághoz is híven oda helyesbitjük, hogy a bajvívók­
nak csak egyike esett el. - a másiknak fölgyógyulá­
sához az, orvosok, ha komplikációk nem következnek 
be, reményt nyújtanak.

— A Marfiniqiie-szigeti pusztító földrengés tagad­
hatatlanul kellemetlen esetét kedvezően enyhíti, hogy a 
lakosságból elegen maradtak élve ahhoz, hogy a ha­
lottakat és a romokat eltakaríthassák. A Gondviselés 
a legnagyobb megpróbáltatások alkalmával is vigyáz 
arra. hogy a benne bizakodókat megvigasztalja s őket 
sorratkkal kibékítse.

— Egy 80-!őerős automobil és egy mótorbiciklí 
között az előbbi vezetőjének vagy az utóbbi tulajdo­
nosának a vigyázatlansága folytán tegnap délben a 
Kolumbusz-ucea és a Llndhergh-tér kereszteződésénél 
összeütközés történt, de ez a biciklistának hirtelen és 
valósz’nülcg minden fájdalom nélkül beállott halálán 
kiviil egyéb hajjal nem járt. Az autó utasai egytöl- 
cgyig sértetlenek maradtak, s a gépkocsi fuiájdotíösn 
(ismert jószivü férfin) csak azért nem ajánlhatott föl 
illő kártérítést a sértettnek, mert az m.lr nem volt ab­

ban a helyzetben, hogy a kétségkívül nagylelkű aján­
latot elfogadhassa.

—- Mezopotámia némely vidékein jelenleg kolera­
járvány dühöng. Az orvosok egy része — jó órában 
legyen mondva! — még egyelőre immunis a betegség, 
gél szemben, a haldoklók pedig, amennyire azt a pri­
mitiv egészségügyi berendezés megengedi, lelkiismere­
tes ápolásban részesülnek. A halálozási arány kedve­
ző. A betegek egy része fölgyógyul.

— Weinstöcker Frigyes bárót, az ismert tirlovast 
egyik lova a napokban olyan ügyetlenül dobta le. hogy 
(a bárónak) mind a két lába eltört. A ló sértetlen ma­
radt s a holnapi versenyen találkozni fogunk ve!?. 
Mintha semmise történt volna!

— Annak a bányaszerencsétlenségnek, amelyről a 
bulvárlapok tegnap oly riasztón írtak, tivolim! sincs 
annyi áldozata mint eleiutén hitték. Nem igaz. hogy a 
tárnák munkásainak ti>’-b mint fele ottfulladt. Azok kö­
zül, akiket már elveszetteknek tartottak, sikerült még 
néhányat kimenteni, s ezeknek az állapota, mint tudó­
sítónk jelenti, egyáltalában nem reménytelen Az or­
vos, akit munkatársunk ez ügyben konzultált, ég felé 
emelt szemmel mondotta: »Még mindig történnek cso­
dák, s ahol a tudomány tehetetlen, az Isten még min­
dig segíthet.'

— Az árvíz Pusztaujfaluban lényeges károkat oko­
zott az utóbbi napokban, de a lakókat vigasztalhatja, 
hogy a házak egv része ellenállott a hömpölygő víz 
pusztító áradatának. Emberéletben kevés kár esett, s 
a gyásztól sújtott családok iránt a részvét általános.

— A villám, amely Palotás Márton földmives há­
zába lecsapott, a derék családnak egy részét megkí­
mélte. A falu lakossága örömmel értesült erről, mert 
Márton bácsit, aki most felesége és két gyermeke siria 
fölött kesereg, a polgártársai a becsületes magavisele­
téért és józanságáért osztatlan nagyrabecsülésükkel 
veszik körül.

A levcliró ízlésének megfelelően a zsedniki benzin­
robbanásról valószínűleg igy kellett volna megemlé­
kezni:

— A robbanás folytán többen, s kötiik kis diákok 
is, kisebb-nagyobh sérüléseket szenvedtek. Képzeljék 
cl azoknak a szülőknek az örömét, akiknek a gyerme­
kei nem tartózkodtak a katasztrófa közelében s igy 
semmi bajuk se történt!

Azt hiszem, a mi kedves olvasónk ilyeneknek kí­
vánná azokat a híradásokat, amelyek az ő idegeit s az 
anyósáéit az izgalmaktól meg tudnák kímélni. De váj­
jon meg volnának-e az ily szövegezéssel elégedve azok 
ay, olvasók is, akiknek az anyósuk nem fekszik ennyire 
a szivükön?

A SZÉN DRAGA EBB—  
W l — ffl M IÉ R T
ENGEDI Á LEVEGŐBE?

■ A HIBA
az Ön kazántelepe 
FLAVULT ÉS NEM 
G A Z D A S Á G O S !

H a s z n á ljo n

GANZ-féle
J U G O S Z L Á V

B e o g r a d ,
Karadjordjeva 75

Tel. 23 90, 44-33

G A N Z  r
Sürgönyeim :

Ganz

S Z V .-T Á R S A S Á G

Z a g re b ,
Draäkov óeva 27

Tel. 55 87

D r . S E I D L  
G Y Ó G Y P E N Z IO

t I H )  C H I K  V E M C  A
Tengeri-fürdő és téli klimutikus gvógylielr

Elsőrangú intézet, Üdülőknek, lábbndozéik- 
nak nap-, lég- és fekvokurák egész éven át. 

Teljes ellátás 75— 90 dinár. Prospektus kívánatra

Ö le  <J, e ls 'ir v r d ii  k iv ite lű
S T Y L B U T O R O K

kivételes ár)k, fizetési kedvezmények 
az 50 éve fennálló

Hoi? m an  M ihály  özvegye
■ak s'«rantl .zásl vállal ríná! Suhotlca Alj s.ndrova III«
2 valódi m asszív sárgaréz tem plom i csillár,, 

ós 16 lall ,a r  a lkelm l áron eladó
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MISS VILÁGSZÉPE_
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(A stúdióban
Mindakét bír egyformán elkeserítette 

iiiegfosztotta attól a kevés biztonságérzettől 
amit ä hajdani duzzadó ambíciók romjaiból 
tudott menteni ezekbe a napokba.

De nem volt ideje a kesergésre. Felvételre 
kellett mennie. A Bondstrect sarkán kerített egy 
szabad taxit és ólmos fáradsággal rogyott az 
Illésre.

Az utón, amíg az autó csak lépésben haladt, 
mindenfajta jármüvek valószinütlenü! nagy tö­

megpróbálta rendbehozni a gondo-megében,
Jatait.

— Mindenesetre pénzt kell kiildenem apáék- 
nak. Sokat. Gyorsan.

Megpróbált mérleget csinálni. A gázsiját há­
rom hónapra előre felvette és a pénz ijesztően 
rövid idő alatt, szinte észrevétlenül fogyott. Lá­
zasan kutatta ki a retiküljét: huszonhét fontja 
Volt mindössze.

Nincs más hátra: Baltinghoz kell fordulnia. 
Pénzt, pénzt kell szereznie mindenáron, sokat és 
gyorsan. Hogy odahaza az öregek megszaba­
duljanak az adósságok sorvasztó gondjaitól és 
sok, friss árut vehessenek. Készpénzért. Hogy 
megmaradjon az üzlet.

A gyárban mindenkinek feltűnt az idegessé­
ge. A felvevőgép pedig, ez a részvétlen, nétna 
szörnyeteg könyörtelenül megrögzitette a vergő­
dését, ideges, elhamarkodott gesztusait és mesz- 
szibe révedező szórakozott tekintetét, amelyet 
ezen a défelőttön sehogyan sein tudott a film­
szerű édeskesség pózába kényszeríteni.

Coolden, aki szintén nagyon ideges s a szo­
kottnál is orditóbb kedvű volt, nehezen fékezett 
dühvei figyelte. A rendező alapjában véve hir­
telen dühbeguruló faragatlan fickó volt és a self 
inadé man-ok kényszeredett, egyáltalán nem 
vérbeli udvariasság máza csak úgy, ahogy lep­
lezte valódi természetét. Az egyik jelenetet há­
romszor ismételtette meg vele. Édeskés bucsuje- 
lenet volt. A parasztlányka, akire a karrier cso­
dái várakoznak a városban könnyezve, fájdalma­
san búcsúzik szerelmétől a daliás ismeretlentől, 
akivel csak pár nappal ezelőtt ismerkedett meg.

Margit játéka ma sehogyse tetszett Coolden­
nek. Tuskómodora és kikötői allűrjei ellenére is 
jószemü, biztos judiciumu rezsisszőr volt és a 
lány mozgásában az első pillanatban észrevette 
a tétovázó és szórakozott bizonytalanságot.

— De Miss Mary, az Istenért! — kiáltott fel 
kétségbeesve, amikor harmadszori próbálkozás 
után is kénytelen volt leinteni az operatőrt. — 
Ezt igy mégsem lehet csinálni. Maga úgy mozog, 
mint a Gólern. Itt nem játszunk paprikajancsit, 
így sohasem lesz film ebből a hülyeségből. Ke­
gyed ugylálszik pályát tévesztett. A marionett- 
szinpad felé kellett volna orientálódnia.

A statiszták udvariasan nevettek. A statisz­
ták mindig nevetnek, ha a mindenható rendező 
szellemes kiszólásokra vetemedik. Akár az isko­
lában, amikor a tanár rossz kedve egy még rosz- 
szabb vicc hig levében oldódik fel.

Margit idegesen feleit vissza:
— Kérem, kérem, Mr. Coolden, ha nem tet­

szik, talán ne folytassuk ma. Úgyis rosszul ér­
zem magam.

Janette Daylor, aki az egyik sarokból lát­
ható élvezettel figyelte Margit vergődését, gú­
nyosan szólt közbe:

— Biztos katzenjammerja van. Talán túlsó­
kat táncolt az é.ijcl az Excelsiorban . . .

Margit megvetően nézett végig rajta:
—- Drágám, úgy látom maga túlsókat törő­

dik az én legprivátabb ügyeimmel. Remélem nem 
kívánja, hogy magától kérjek kimaradási enge­
délyt, ha táncolni akarok.

— Dehogy, dehogy édesem. Csak táncoljon 
nyugodtan. Eog maga még máshol is táncolni.

A statisztéria megint felnevetett. Karban. 
Margit pedig rákvörösen fordított hátat a felve­
vőgépnek és a kijárat felé indult. Coolden alig 
tudta visszatartani.

— Nem játszom addig, amig ezt a nőt el nem
távolitják innefn — kiáltotta szinte hisztérikusan.

Copyright by Bócsmegyei Napló 
1929

arany az élet)
A színésznőt el kellett küldeni. Persze ez se

ment simán, Janette Daylor az ajtóból még oda­
szólt neki valamit angolul. Margit nem értette, 
de az njból íelviharzó nevetés mindennél vilá­
gosabban mutatta, hogy az eddigieknél is sér­
tőbb maliciát kapott.

A rendező gorombán vetette oda.
— Most már igazán tessék kezdeni. De nem 

veszekedni. Játszani.
A jelenetet (bevezető premier-plánnál egé­

szen közel kerekezett hozzá a gép. A premier­
plan a gyöngéje volt Cooldennek és ha a színé­
szei ilyen képet rontottak el, embert tudott vol­
na ölni. Margit elrontotta. Még pedig alaposan.

A rendező kezét tördelve száguldott fel és 
alá a stúdióban és angolul káromkodott. Azután 
a terem közepére állt és eljátszotta Margitnak a 
jelenetet, Pipával a szájában, ábrándozó arcot 
vágott, néhány tántorgó lépést tett előre, majd 
az egyik közelálló statisztanő karjaiba omlott.

— így tessék!
Hallatlanul komikus látvány volt. Margit 

legalább is úgy találta és akaratlanul is elnevette 
magát. Egészen hangosan.

Ez a nevetés végképen kihozta a sodrából 
Cooldent.

<— Hát igy nem lehet dolgozni — ordította, 
hogy beleremegtek a kulisszák. — Tehetségte­
len privátokat hoznak a nyakamra, hogy az a 
keserves. . .

ö t perc múlva azért bocsánatot kért Margit­
tól.

— Nagyon ideges vagyok — mentegetőd- 
zött. — Meg kell szoknia engem Missis! Azután 
különben sem vagyok a mézes szavak embere...

— Kérem, kérem — szakította félbe a lány, 
— nem vettem annyira a lelketnre. Látom hogy 
meg kell még szoknom,,itt az iramot, a tónust, 
mindent. . .

Azért nagyon fájt neki az egész. Mégis erőt 
vett magán. Tudta, hogy délben Baltáig jön érte 
és neki ma hidegen számítónak, csábosán szép­
nek és varázslatosan jókedvűnek kell lennie.

Az autóban szorosan a gyáros mellé simult! 
Szerelmesen, odaadóan és behunyt szemmel. 
Azután jókedvű történetkéket mesélt a stúdióból, 
anekdotákat és kedves, vidám eseteket. A meg­
alázásokról, a könnyekről és a sikertelen kísérletek 

között elmúlt délelőtt egyéb szenvedéseiről nem 
tett említést.

Balting boldogan vette tudomásul a hirtelen 
változást, amely a lány kedélyében végbement.

— Mi van magával my dear? Az utóbbi he­
tekben olyan lehangolt volt, mintha valami nagy 
bánata lenne és, most egyszerre ez a jókedv.

Margit titokzatosan mosolygott. Azután in- 
cselkedően énekelte bele a férfi fülébe az ismert 
operaáriát:

A nő szivét ki ismeri?
Ezer titokkal van az te li . . .

Balting nevetett:
— Remélem a második két sort már nem 

akarja önmagára applikálni?
A délután sokkal simábban telt el. Végre 

megcsinálták a fatális jelenetet és előkészítették 
a másnapi interieur színhelyét. Este kettesben; 
vacsoráztak Baltinggal és másnap reggel már 
egy ötszáz fontos traveller-csekkct adott pos­
tára Sonntag Atitalné úrnő cimérc, rövid levél 
kíséretében. A levélben megírta, hogy a pénz az 
öregeké.

. . .  ha nem akarnák elfogadni, szereld le 
őket azzal, hogy becsületes keresmény és 
tulajdonképen csak kölcsönvisszatérités. Jut­
tasd esziikbe, hogy mennyi pénzt küldtek 
utdnnnk Pdrisba. Igazén a legelemibb köte­
lességem, hogy most, amikor ugy-ahogy mó­
domban van, visszafizessem a pénzt. Külö­
nösen, ha olyan nagy szükségük van rd, mint 
m ost. . .

(Eolyt. köv.)

S e m rla c h  s z a n r .Y r iu m  ' 81 ejennarjt
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Eájdalomtól megtört szivvel jelentem, 
hogy szeretett férjein

Schwartz Gyula
f. hó 19-ikén, este 6 órakor, Novakani- 
z.sán rövid szenvedés után váratlanul 
elhunyt. Temetése f. hó 21-ikén volt 
nagy részvét mellett.

Gyászolják, akikkel életében jót 
tett: barátai és rokonai. Felejthetetlen, 
nemes emlékét örökké meg fogom őrizni.

özv. Schwartz Gyuláné, 
szül. Hacker Róza

IN ein a c ka Kér ami ka
(Deutsche Keramik)

Kosma Jska 7 B eogra't Telelőn 31-82

M eisseni Harrlmuth, Céh és Zsolnay 
fayenc fal- és padlóburkoló kerámiái lapok.

Meisseni és Hardmuth-kályhák, vala­
mint luxuskandallók és takaréktüzhelyek 
(Sparherd).

Költségvetés, tervrajz díjtalan.
Tekintse meg kiállítási helyiségünket

A C en tra lna  B a n ka  rádióvállalata

Jugoszlávia legszebben 
felszerelt rádió szaküzlete

hol a közönség érdekeit szaktudás 
mellett, jóizlés és szolid üzletelvek 
garantálják.

Győződjön meg Ón is, tekintse meg
a legrégibb tapasztalatokkal és leg­
modernebb konstrukciókkal dolgozó 

világcégek eredeti modelljeit !
Szabad bemenet, vételkényszer nélkül

IzvrS. br. 714/1939,

D ra íb e n a  o b ja v a
Putpisani sudski izvrsitelj na osnovu §-a 102. zak. 

cl. LX. od 1881. objavljuje, da őe one pókretninc, kője 
su uslcd odluke broj 2782/1929. Kulskog sreskog suda 
u kőrist ovrhovoditelja Palásti Franja zastupan po 
advokaíu Dru Lederer Tibor Kula protiv ovrsenika 
radi namirenja 3000 din. glavnice i spp. popisane i na 
10.200 din. proccnjene i zaplénjene poimerice 1 Vart- 
hajinova kasa, 1 zidni sat, 1 otoinan, 1 std, 6 stolisa,
1 pokrivac za sto, 2 nos kostena, 2 dvokrilna priona,
2 svinccta na tcincliu odlúke br. Gn. 312(1/1929, Kul­
skog kr. sreskog suda na javnoj drazbi prodati.

Drazba de se odríati dne 26. IX. 1929. posle podne 
9;sati u Kuli na stanu ovreícnlka.

Kupac je duzan odmah. isplatiti ceiui i preuzeti 
kupijenu stvar po §§-u 107. i ,108. zak. cl. LX. 1881.

V  koliko su odnosne pókretninc i drifgi za — i 
nadplcnili i na isto namirno pravo stekli, óva se dra­
zba u smisiu §. 20. zak. 51. 4L' iz 1908.' god. odrediuje 
i u niihovu kőrist.

Kula, 13. IX. 1929. god. '
Milovttn V. Muniin

11143 kr. -sreskl sudski izvrSltel).

L a k ó h á z
a novhzrbászi vasútállomással szemben, amely áll 4 
Szoba, 2, konyha, üveggang, éléskamra, 2 nyárjkonyha, 
istálló és tágas kertből, nürtden a legjobb állapotban, 
kertésznek vagy kisebb ipari vállalatnak Igen alkalmas

e la d ó
Közelebbi felvllágösitássál a tülajddnos Novívrbászon 

szolgál • i i i 'n

Északamerikáha: Canadába, Délameri- 
kába: Argeutiuiába, Brazíliába stb.

u tazn i sz á n d é k o z ó k n a k  
in g y e n e s  f e lv i l  gositA .st n y u j t n  
F R A N C U S Z K A  L I M .I A

r Zagreb Beograd Sombor
Vcl.-Beékerek, Obala P rinceza Jelcna 3
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DEUTSCH I. SZUBOTICA
ALEKSZANDROVA UL. 5.
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OLCSÓBBAN V E S Z
nagyobb választékból, ha »zőrineszük« 
ségletét még ai őszi szezon előtt szerzi 
be l — Nagy rak tár! Kedvező feltételek 1

Z su lyev lcs sztics, S u b o tica
Sokolska ulica 15 10390

— Nézze, fiatalember, maga semmit sem dolgozik 
Mire használjam magát akkor az üzletben?

— Talán mint elrettentő példát, kérem szépen.

Leány: Láttam egy hirdetést, amelyik egy kön} 
vet ajánl és azt mondja, hogy abból minden leán 
megtanulhatja a házassághoz szükséges tudnivalóka 
Mit gondolsz, micsoda könyv lehet az?

Fia: Azt hiszem, szakácskönyv.

Asszony: Drágám, szeretnék veled az uj ruhán 
ról beszélni.

Férj: Csak röviden.
Asszony: Persze. Legfeljebb a térdemig.

Naptárárusitők 
figyelmébe !

Mi a Minerva Naptárak tiz legfőbb 
előnye minden más naptárral szemben s 
mi biztosítja ezek kelendőségét?

1.
Olcsóbb, mint a többi kalendáriumok.

2.
Tartalmasabbak, vaskosabbak, mint 

a többi naptárak. Több olvasnivaló van 
bennük.

3.
Ami benne van, azt a legjobb Írók ír­

ták, a képeket a legjobb rajzolók rajzol­
ták. Tartalmuk érdekes, tanulságos és 
hasznos.

4.
A Minerva Naptárak kiállítása tet­

szetős, művészi.
5.

Minden naptárhoz ingyen regény van 
hozzáfűzve.

6.
Mindegyik naptár szövegrésze más 

és más.
7.

Tanulságos és érdekes képek egész 
tömege van minden naptárban.

8.
Sok hasznos és érdekes tudni való 

van bennük.
9.

A Minerva naptárakban foglalt ada­
tok pontosak.

10.
A naptári részben az ünnepek vörös 

betűkkel vannak feltüntetve. A napkelte, 
holdkelte, névnapok, vásárok jegyzéke 
pontos és megbízható.

Már most rendelje meg az

1930-as
naptárszükségletét, mert csak igy bizto­
síthatja, hogy idejében meg is kapja a 
kalendáriumokat.

Az 1930-ik évi

”M I N E RVA”
■■■■■■OBBnnMNHMMHni
N A P T Á R A K

Olcsáárak 

Divatos 

Tarfás

OlcsóáraS

ízléses

2655

Állandó nagy raktár a 
legmodernebb saját ké­

szítésű cipőkből 
Különmértékosztály

S u b o tica ,
Aleksandrova ulica 5. — Bárány-szálló mellett

A v a jd a sá g ia k  kedvelt ta lá lk o z ó h e ly e
BUDAPESTEN a

VII, B a ro ss> tér  23 
a  K e le ti p á ly a u d v a rn á l

T e lje s e n  ú jo n n a n  b e r e n d e z e t t ]  
k é n y e lm e s  c s a lá d i  h á z .

Központi fűtés, hideg-meleg viz. 
M é r s é k e l t  p o lgári á r a k .
A Báesmegyel Naplóra való hivatkozással

20% e n g e d m é n y t k ap
T e s t v é r v á l l a l a t

OSTENDE KÁVÉHAZ
T u la jd o n o s t G R O S Z  Ö D Ö N

— Rendben van, fiatalember. Magához adom 
lányomat, de kérdés, hogy el tud-e maga tartani eg 
családot.

— Hogyne, kérem.
— Igen ám, de mi tizen vagyunk. . .

Férj: Hogy vehetted meg ezt a borzasztó kalapo 
tele ezzel a cseTesznyedlsszel?

Feleség: Hiszen tudod, mennyire szeretem a 'W  
resznyét.

Fér/: Na és? fin Is szeretem az almásrétest, c 
van az én cilinderemen al misrétes?

— Vettem egy automobilt. A zongorámat adta: 
érte cserébe.

— fis az autókereskedő elfogadta?
— Hogyne. A szomszéd lakásban lakik.

Könnyítések a magyar 
vízumok beszerzésénél

A Budapestre való utazás céljából nem szüksé­
ges a beogradi vagy zagrebi m. kir. utlevélhivata- 
lóknál előzetesen vízumot szerezni, mert az u ta­
sok magyar vizűm nélkül is átléphetik a magyar 
határt, mely esetben Budapesten kaphatnak hatvan 
napi tartózkodásra jogosító vízumot. Ez az újítás 
lényeges idő- és költségmegtakarítást jelent, főleg 
azoknak, akiknek üzleti vagy magánügyekben 
gyakran és sürgősen kell átlépni a magyar határt. 
A vizumnélküli utazáshoz a beogradi Magyar Kirá­
lyi Kereskedelmi Képviselet Utazási Osztálya hiva­
talos bélyegzővel ellátott igazolvány szükséges, 
mely úgy a beogradi m. kir. kereskedelmi képvise­
letnél (Beograd, Palata Akademija, Jakéiéeva ul. 2), 
mint pedig a felkért SHS vidéki kereskedelmi testü­
leteknél, pénzintézeteknél és utazási irodáknál sze­
mélyenként 35 dinár árban kapható Az igazolvány 
alapján a vízum Budapesten 60% os kedvezmény- 
nyel adatik ki és az igazolványok birtokosai ré­
szére a Duna Szövetségi Utazási Vállalat a buda­
pesti szállodákban, éttermekben, gyógyfürdőkben és 
gyógycélokat szolgáló vasúti utazásoknál jelentékeny 
árengedményeket is biztosit. Az igazolványok 
alapján egyébként a szabályszerű magyar vizium a 
beogradi m. kir. utlevélhivatalnál illetve a beogradi 
m. kir. Kereskedelmi Képviselet Utazási Osztályá­
nál (Beograd, Palata Akadémia, JakSiéeva ul 2.) 
60% engedménnyel előzetesen is beszerezhető.

A fenti vizumkedvezmények az esetre érvé­
nyesíthetők, ha az utazás a beutazás és kiutazás 
napjait is beleszámítva, összesen legalább 3 napot 
tölt Magyarországon. Minden megkezdeit nap egész­
nek számit. Azok az utasok, akik 3 napnál keve 
sebb ideig tartózkodnak Magyarországon, a határon 
való kilépésnél a fél vizumdijat utánfizetik.

szétküldése október elején megkezdődik. 
A szétküldés a rendelés beérkezésének 
sorrendjében történik. A

M inerva Naptárakat
a közönség megismerte, megszerette s 
keresi, úgy hogy azok árusítása nyugodt 
és biztos keresetet jelent.

Az 1930-as esztendőre a következő 
naptárak jelennek meg kiadásunkban:

1. Vajdasági Magyar Naptár
2. Petőfi Naptár
3. Gazdák Naptára
4. Jézus Szent Szive Naptár
5. Szőlősgazdák Nagy Naptára
6. Vidám Naptár
7. Kis Naptár
Minden naptár más-más szövegű s 

más-más regény van mindegyikhez mel­
lékelve.

Aki naptárakat akar árusítani, kér­
jen tölünk ajánlatot.

Minei v a- nyom da
Szubotica

4
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£ l e g m a k a c s a b b  é s  l e g e l h a n y a g o l t a b b

s z é k s z o r u l á s t ,  g y o m o r - ,  
v e s e -  é s  m á j b a j o k a t
gyorsan, biztosan és a kiujulás veszélye nélkül gyógyítja a

A FIGOL kiváló gyógyerejü dalmáciai lüge nedvé­
ből és t e n g e r i  f ü v e k b ő l  készül, tehát minden 
veszély nélkül alkalmazható még a legérzékenyebb 
gyermekeknél és id ő s e b b  s z e m é l y e k n é l  is. 
Készíti és postán szétküldi Dr. SE M É L lC  gyógy­
szertára Dubrovnik 2. — Ára üvegenkint 40 dinár, 
három üveg 105 dinár, nyolc üveg ,245 dinár. 76«

V. BATA SIN, SUBOTÍCA
vad ászié  v e r ­

és lösze rnagy k e r  esked íse
Az o.szág egyik le-na >obb és leg­
jobban fel z .rclt vadas ati sz ik 'z e te

Nagyban K icsinyben
Miéi itt vadászfegyver- és lőszerszük­
ségletét beszar zné, kér e nagy kénes 
árjegyzőién eí fegyver-és lőszer krlí

Hnanmai Á rjegyzék Ingyen m w r w ’in
Vadásztársasrt'oknak külön e gedmény

V illa  n y e rő  re  b e re n d e ze tt  
nagy p uskam iives  m ű h e ly

H egyi F iilö p
női konfekció-

és szőrmenagyáruháza Suhoticán
ezúton értesíti a tisztelt hölgyközöiiséget, hogy az
őszi és té li d ivatu jdonságok

megérkeztek és azok árusítása megkezdődött. 
Raktáram felöleli a legkülönbözőbb minőségek és 
fazonok hatalmas tömegét a legegyszerűbb köpenylő!,

a legfinomabb eredeti párisi és bécsi t modellig. 
Fováfösi hívón álló 

szőrm eosztá ly  ómban
pazar választék van eredeti bécsi és saját készítésű 

mindennemű szőrmebundákból t 
Különlegességek finom kikészitésü báránybőrökben t

K ö t ö t t  á r  u i m
minőség és Ízlés tekintetében vezetnek
Külön mértékosztályom bán

női köpenyeket eredeti párisi és bécsi modellek után 
felelősség mellett készítek.

Hitelképes egyéneknek részletfizetési kedvezményt

W E1TZEN EELD  
i DRUG SUBOTÍCA
IN IE R U R B A N  T E J EFON  102.

T T T T l !
Komló-, gabonás-, lisztes-

z s á k o k

vizm entas ponyvák
K erti és tű z o ltó  tö m lő k ,  
m in d e n n é m ü  z s in e g á r u k  
o lc s ó  b e s z e r z é s i  to rrá sa .

i |  Kérjen árajánlatot!

I L S f S A
BE£Z2E££3&'3á9E2BÛSBDB9fiEDSS'll

L ib ah ú s
A pró lék  | 
L ibazsír

Lib a hé j 
L ibam áj

és t ö p ö r í ő
......knpbaíó";

K örösi Géza
cégnél

T e l e f o n  5—13

H ö i g y f o d r á s z a t

Szépe i j 
ondol.U /

H ajat v g  ,
Hajat mór s í in .
Manikűröz ’ u55
B őrlet ( 1 0  fx ú in ) 60* — dinár  
K i h u l l o t t  h a j a t  v e t t e k !

HUSZÁK PÁL
Prokcseh-pnlota, a vasúttól 2 pere
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P E lő írásos is i b
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a  
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te
£3 az összes i s k o lá k  és t a n i n t é z e t e k  részére csni

h a s z n á l t  ta n k ö n y v e k
kitűnő állapothan,uj, tartós kötésben  

inig a  k ész let tart

f e l á r o n

Előírásos

iró - ,  ri» z« és t íiv íz e rc k  
ju tÁ n y o i á ro n

A k ö ;ép is  -oltii m M y ? ?  tagozatok  
m ü v e d é  :einak  figyelm ét# T

Tnnkönyvazükaágletüket már most rendeljék meg, 
mert a könyvek későbbi beszerzése nehézségekbe 

ütközik

könyvkereskedés 
m ^-atKiEa;;«aKs.',’;va 
S u b o tica , F őtér

TOMII i

H
B
SBa
a
■a
ta

□ a
16
öBBBBBiflaiBisaiűEsaafflBteHia

I s k o la t á s k á k ,  
m a p p á k  é s  b ő r ö n d ö k
bő:bő! és vászonból o cEÓn csíki S C H b  AGihít bo- 
röndö . él a ké zitőnél szét érhetők be. Divatos ridikü- 
iokben naqy válasz ék. Subctica, Aleksandrova ul. 1 
2 S

„ G A L T E N

H a jó z á s i V á l l a l a t
közhírré teszi, hogy eddigi közlekedését változat­
lanul fenntartja és az áruíelvétel naponta a követ­

kező állomásokra folyik:

Z era u n , B e o g r a d , P a n c e v o , Za-
brezje, Sabae, Sm ederovo, Dubra-

viea, Vel.-G radiste
A novisadi ügynökség a saját raktárával a Kaná­
lison tul van elhelyezve. Telefon 26—96. Minden 
bővebb felvilágosítás ugyanott, valamint ALEKS. 
GUTTMANN I FUCHS novb.adi szállítócégnél, tele­

fon 20—40 kapható.

Azonnali belépésre 
keresünk ügyes

kályhás-
keramikusokat

Schomann & Bauer
N o’ásad. Jevreiaka 9

10 ’ 7

—w .... ■*, a*
1 M i p s  lis^s'ií

X ó« urak jó l hevaxetett cikkek, 
® Offvniint lontoa újdonságaink 

eiámsitátáhox minden községben
|p kcrcatelBek. M »gaa keretei! le-
2 hetAség ! Jelentések : .AFRORA* R Novtaad, Zeljeaniéka 38.
1 l 0 9

ÍSKOLAKü N Y í EH
ina"yar é- ném :t nyelvíi 
isioiák >é zére, engedi 
lyezve a Mi ilslarstvo Pio- 
sveta által. Árj'gyzékct 

ingyen küld a kiadó.
t i  's it i & Latnp 1

Ó .u iGt e.i 7.„"4

ajánlunk nagyban és kicsinyben 
k e d v e z ő  f e l t é t e le k  m e lle tt

Fonó- és kötéiverőgyár rt
O d ia c i  (V ojvodina)

Újonnan berendezett JUTAFONODA 
Kérjen mintát és árajánlatot

Ui78

M akói fajta
szilito lt dughagyraá ól 

ültetett

vöröshagyma
nagyobb tételétben 

I apható
F olitzer  Zsuzsi

bórgazdasí áb.-.n, Senta

AJj b u r g o n y a
leljeaeo érett raktárképp

„ JU L IU S  G Y Ö N G Y E “
étkezésre legkitűnőbb németországi 
fajta. Kapható vagontátelhen meg 
egyezés »rerint. Más.aezómra vas­
úton utánvéttel 1 3 0  d in árért zsák­
kal, brntto netto ért. oh Crvenka

állomás
DIESER NÁNDOR gazdasága

C ívcndn  Od()I

B ö v ö .d ö , id  i t t -
IÖ < 9 pénztárcák, katonai 
éa civil n v e r j e k ,  az ftas- 
azea bőráruk éa lószerszá­
mok előnyös áron kaphatók
F a z e k a s  M á ty á s

bőráru-inü helyében 
IV., ViLoti'.va ulica 44.

|{eudelÚBe«.ct é s  javításokat
o lcsó n  vá lla l Ni
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L IF K A -M O Z I
Hétfőtől szerdáig

W A  h é t t  UFA s lá g e r e k  t
WILLY FRITSCH, JENNI JUGO

A LTO N A  GYÖNGYE
Hamburgban le^lsrodó üxtetó cselei menyü történő

K öz ó h a jra  f

A SZ F A L T
BETTY AMAN, GASfAV FRÖHLICH

Előadások • 4» 6 és Vt 9 órakor

A P R Ó H IR D E T É S E K
AprArtrdatfe «gy n o  l diaár, v u U fb e tfl*  m  ciam o  
W taN ra M * aaán it Légkiaabb aprábinJatá* ára W dia. 

Gaak jalifáe Iwalakat továbWtaak
KM aafaUdáaakhaa r f lm b f ly n  a ^ lá tta a d t

VAROS! MOZI

ruhaáruháza

S u b o tic a
a barátom Icrrploma soránI^HÁZASSÄG |

FérjheEmnnőknek, nősülök­
nek biztos siker. Cím a ki­
adóban. 9896

ÍfoglalkozAsí
Kezdő banktisztviselő fel­
vétetik. Ajánlatokat .Szor­
galmas. jeligén a kiadóba.
Feleskertészt keresek a köz­
ség központjában levő, ar­
tézi kuttal, üvegházzal és 
melegágyakkal felszerelt 
konybakertészetembe 
Schieier Sándor, Sztaramo- 
ravica. 10819

Asztalossegédet állandó 
munkára keres Gortner Já­
nos asztalos, Telecska.
Halló Szubotica, Szombor, 
Novlszádl Negyvenéves, 14 
évig volt állomásvezető, 
70.000 dinár bankgaranciá­
val, keres raktárnoki, in- 
kasszánsi állást, speditőrnél 
vagy esetleg más vállalat­
nál, vidéken is. Beszélek 
magyarul, németül és szer­
bül. Cím: K. P. VrSac, Kor- 
manova 17. 11127
200.000 dinár bankgaranciá­
val pénztárosi, ■ könyvelői, 
irodavezetői állást keresők, 
szerb-horvát, német ma­
gyar nyelvismerettel. Köz­
vetítőt 10.000 dinárig disz­
kréten díjazok. Ignjatié, 
Beograd, Kralja Milana 46.
Kifutót állandó alkalmazás­
ra felvesz a Ruff cukorka­
üzlet Korzó. 11132
Könyveld és levelező szerb, 
német és olasz nyelvtudás­
sal, az angol és francia 
nyelv meglehetős ismereté­
vel állást keres. Ajánlatok 
11113. szám alatt a kiadóba 
küldendők. 11113
Bognársegédet, feltétlen jó 
munkást és fiatalt felve­
szek. Buczella Géza bognár, 
Srbobran. 11131

Pikolo felvétetik a Stipió ét­
teremben. Ugyanott megvé­
telre kerestetik egy papa­
gájnak való kalitka

tloyea zegéd, aki a kirakat- 
rendezéshez is ért, felvéte­
tik a Párisi Nagyáruháznál 
Novisadon. 11118

Fényképész, jó és gyors re- 
tusór, október 15-re állandó 
állást kaphat. Cim a kiadó­
ban. 11108

Tanoncot felvesz Molnár 
müköszörüs Subotica, Bene 
Sudareviéeva ul. 11124

»Jupiter« Elemgyárban 
munkáslányok felvétetne!; 
Trumbiéeva és Trg Kraija 
Tomislava sarok.
________  _______  11102
Provixiéz utazót keresek, 
aki egész Jugoszláviában jól 
be van vezetve. Cim a ki­
adóban. 11119

Elsktroteohnikuz-rédló sze­
relők felvételnek Centml 
Rádiónál. Csak tökéletes 
kópzettségűekkel tárgya­
lunk. 11137

Gyógyszerész-asszisztenst
keres nagyobb prakszissal 
és nyelvismeretekkel. — 
fvaőkovié M. gyógyszerész, 
Velika Kikinda. 10737
Fehérneműjét Ízlésesen, ol­
csón varrom, javítom. Ház­
hoz is megyek. Cmojeviée- 
va uliea 38. 10021
Répaszedésre szakmán?- 
munkásokat keresek. írás­
beli ajánlatokat Benöoö Mi­
hály, Éednik címre kérek.

11030
Jó fin tanoncnak és szer­
bül beszélő kiszolgáló­
leány felvétetik Mignon 
cukrászda, Halpiac Egy­
szobás uccai lakás kiadó. 
Érdeklődni ugyanott

11043
Házi tanítót vagy tanító­
nőt keresek, aki gyerme­
keimet a polgári iskola el­
ső és harmadik osztályára 
előkészítené. Birn József. 
Ada. 11080
20%-os koronabónok el­
adását és vételét legelő­
nyösebben közvetitlük Su- 
boticai Kereskedelmi és 
Iparbank. (Vasúti parkkal 
szemben). 11084
Gazdasszonyt keres élénk 
vajdasági városban levő, 
férfiakból álló, két cselé­
des, asszenymentes család 
a háztartás vezetésére. 
Jobb modorú, kellemes 
külsővel rendelkező, a fő­
zéshez és a háztartás min­
den ágához értő pályázók 
küldjék fényképes ajánla­
taikat »Kellemes otthon« 
jeligére a kiadóba. 11088
Állást keres kertészboj­
tár, ki vállal szőllő oltást 
és kezelést, gyümölcsfa 
oltást és szemzést, vala­
mint konyhakert kezelé­
sét. Cim: Kovács Péter, 
Nagymihály Antal föker- 
tésznél Nova Kanjiía. br. 
Talitán Gábor kertészeté­
ben, 11091

VÉTEL-ELADÁsI

Koronabénokat minién 
mennyiségben vásárol a 
legmagasabb árban. Rádió 
Reklám, Subotica, Pasi- 
éeva 7. 11056

Ebédlő- és hálószoba, Író­
asztalok, jó állapotban, el­
adók. Dr. Tolnai Preradovi- 
cova uliea 14. 10919
Egy láno és 3 kapa föld 
szoba-konyhás lakással l u ­
dason eladó. Ugyanolt 6 
lánc föld eladó. Értekezni 
Ludason, 19. sz. alatt Ré­
pás Györgynél. 11105
Bort kicsinyben (legkeve­
sebb tiz litert) házhoz szál­
lít literenkint 8,50 dinárért 
Vojnié-Zelió Féler szőlőbir­
tokos. Megrendelhető min­
den hétfőn és pénteken d e. 
8—10' között a Jugoszláv 
Bankban, más napokon 
ugyanod Pfeifer Ottó urnái. 
Vendéglősöknek elönyárak.

11096
Borohordók 1000—1200 li­
terig eladók, őzv. Pírniszker 
Józsefné, Sava Tekelije uli­
ea 87. m i7

Férfi
•• l I *• •• 1ö l tö n y ö k

3 9 0  d nártól

Férfi

té-i kabát
3®h> dinártól!

Gyermek-

R U H A
1 6 0  dinártól

Kői
t Ii kabát

3 5 0  dinárló

Nagy választék!

Eladó Hofherr gyártmányú 
8 HP eredeti láncos magún-' 
járó cséRlőgarnitura elevá­
tor és teljes felszereléssel 
1928. évi kiadás. Érdeklőd­
ni: Pavel Cerveni, Baiki- 
Petrovac 1209. 11116

Fűzők orvosi rendelésre, 
haskötők legmodernebb ki­
vitelben Gutainénál, VII., 
Ostojiéeva ul. 15. 10053
Eladó a Kalora Milodano- 
viéa uliea 10. számú, 3 szo­
ba, konyha és mellékhelyi­
ségekből álló jókarban le­
vő lakóház. Értekezhetni a 
tulajdonosnál. 11106

108 kai hold elsőrendű 
szántóföld egy tagban vagy 
parcellázva, Topola és Mo- 
ravica közötti köves ut 
mentén, eladó. Értesítést ad 
Szuboticán dr. Strelitzky 
Dénes ügyvéd, vagy a hely­
színén, Zsuzsámajorban, 
Fernbaoh-száilás.

11104
Vendéglő, jóforgalmu, be­
tegség miatt szabadkézből 
eladó. Erdélyi Lajos, Mól, 
Bácska. 11109

írógép alig használt nagyon 
olcsón eladó. Nyilas ék- 
szerész, Slrossmajerova uli- 
ca 7. 11136

Eladó 8 HP huzatos kazán 
és 20 HP fagázmotor Üzem. 
ben megtekinthető Batsi 
Józsefnél Szubotica, Duli- 
éeva uliea 47. 11134

Frrrviziés utazót keresek 
Bácska—-Bánátba azonnali 
belépésre, ugyanott nagy 
ládák eladók. Cim a kiadó­
ban. 11139

Legújabb rendelet szerinti

ta n k ö n y v e k
valamint az Összes előirt 
füzetek, rajz- és írószerek 
az- sszes is d á k  ré z re 
kgpha ó nagyon olcsón. 
Füzetek 40 ap;s 3-— din.

■ 60 . 5 - -  .
.  80 . 6*— ,

K r2Ő-g rnitirá:
30 —, 20 -  és 1 0 --  .

12 darab festék 
ecsetiel dobo­
zokban í r — .

; flüiSiáfliiin és Kslcsönlöayiitár j
)* S iroM inajrrova 1 6 . (H a lp ia c ) fi

0? 1 >

HRP3Bmi3EElSlHBGr
Me 'érk ztek b c i 
é«páris' rootlelljeim ;

a l e g ú j a b b  őszi 
divatujdonságokkal

Vételkényszer nélkül te­
kintse meg

H I R N  R Ó Z S I
□fii Icalappzalón, vÁroshára-épölct

10839

< 3 B H f3 S ia a Z 3 S a  CB

A szentai Szent István 
plébán a javadalmát 

képező popovicsi

s a i i in s
7 holdról

eladó »
Értekezni lehet a szen­
tai Plébánia Hivatalnál

0 91

Boroohordék és szölözuzó 
prés eladó. Spitzer vendég­
lő, Paáiéeva ul. 11. 11107

Exisztencia
Könnyén előállítható vegyé­
szeti cikk gyártására és 
receptje csak hatezer dinár­
ért gyors olhatáiozásu vevő­
nek eladó. A cikkre a bútor- 
gyártásnál van szükség és 
az Szlavóniában, a Vajda­
ságban, Bácskában, Bosz­
niában, Szerbiában már 
meglehetősen be van vezet­
ve. Havi kereset legalább 
tízezer dinár. Éii-cklődők lé­
vőiéit > Exisztencia« jelige 
alatt a kiadóba kérem.

11054

Kegyeleti emlékeket (Jahr- 
zeittafel) 50 évi pontos ki­
számítással, szép kivitel­
ben, 50 dinárért készít és 
portómentesen bárhova szál­
lít Mendel Farkas, izr. kán­
tor, Velikibecskerek.

10891
Eredeti japán gomba, ismert 
ázsiai háziszer érelmesze­
sedés, kortünetek, bélreny­
heség, álmatlanság ellen. 
Postai szétküldés. Blum 
gyógys7.ertár, Szubotica, fő- 
postával szemben 11070

Eladó 2 hold szőllő, fél 
hold kaszáló, fél hold 
szántóföld házzal és a 

hozzávaló épületekkel 
együtt, közvetlenül az Ho­
ki országút közelében. 
Baíko János, Ilok, Srem.

11089
Kisebb családi ház eladó 
és azonnal átvehető. III. 
kör. Cantavirska uliea 45.

H étfő  — sz e r d a  K ettős műsor
É gj c s ir k e fo g ó  nap lója

Bizalmas feljegyzések cku a-.ul a tisztességese inek — 
Főszereplő'.: Ju n e  CoIIyer és Doun Terry — Ren­
dezte: Raul W ahch, A n rika leghíresebb rendezője

L e ó n y s z á l S á s  
H a a  c o w b o y  z er  iraes

Három ifjú lovas ’.alandja a léén inteinátvsban 
FOX FILM ! Főszereplő : Rex B ell FCX F LM ! 

Előadások kezdete 4, 6 éj e te fé! 9 órakor

Eladó vadonatúj állapot­
ban M o d e r n  magyar
könyvtár aranyozott disz- 
köiésben, teljes sorozat, 
Singer és Woliner kiadás. 
A sorozat a következő kö­
teteket tartalmazza: 1. 
Holtai Jenő: Színes kövek 
187 old. 2. Bársony Ist­
ván: A Boszorkány 158 
old. A nagy háború 159 
old. 3. Móricz Pál: Pusz­
tuló világ 190 old. 4. Ma­
lonyai Dezső: Polgártár­
sak 205 old. 5. Pékár Gyu­
la: Vénus könnyei 205
old. 6. Bródy Sándor: 
Rembrandt-íejek 226 old. 
7. Farkas Pál: Doktor 
Hartmann 171 old. 8. Lö­
vik Károly: Egy barátsá­
gos ház története 220 old. 
9. Tömörkény István: Ba­
zsarózsák 189 old. 10, Bál­
lá Ignác: Kámeák 203 old. 
11. Czóbel Minka: Pók­
hálók 173 old. 12. Lőrin- 
czy György: Utitársaim 
203 old. 13. Szotraházy 
István: Páratlan szerdák 
223 old. 14. Bársony Ist­
ván: Ingovány 188 old.
15. Kálnoki Izidor: Apró 
komédiák 204 old. 16. 
Krúdy Gyula: A podolini 
szakácsnő 197 old. 17. Hol­
tai Jenő: Az én második 
feleségem 189 Cld. 18. 
Herczeg Ferenc: A Gyur- 
kovics lányok 167 old. 19. 
Mikszáth Kálmán: Páva a 
varjúval 159 old. Az eladó 
birtok 96 old. 20. Kálnoki 
Izidor: Veronkáék szeren­
cséje 2C6 old. 21. Scossa 
Dezső: Neg.vedszázad 249 
old. 22. Buday Barna: De­
rült égbolt 189 old. 23. 
Bérezik Árpád: Hogy szü­
letett a szerelem 205 old. 
24. Malonyai Dezső: Az 
öreg méltósága 221 ol­
dal. — A könyvek nem­
csak belső értéküknél fog­
va, hanem kiállításuknál 
fogva is díszei minden 
könyvtárnak. A 24 kötet 
ára 800 dinár. A könyvek 
megtekinthetők a Bácsme- 
gyei Napló kiadóhivatalé- j 
han.

Méz, elsőrendű, garantált i 
tiszta kg.-ként 19 dinárért j 
kapható nagyobb meny- I 
nyiségben, Horváth Spa- í 
sójánál, Beli Monastir. 
(Baranja). 11087 j
Kérjen mindenüti Bístra 
asztalivizet, kitűnő (iditö 
ital, borral is igen kellemes. 
Megrendelhető a fílerakat- 
nál Preradoviéeva ul. 4. 
Telefon 292. Bármilyen kis 
mennyiséget házhoz szállí­
tunk. 10095

Nemes, fajtiszta gyümölcs- 
fákat, díszcserjéket, bokor 
és futórózsákat őszi szállí­
tásra ajánl a Vajdaság leg­
régibb kertészete. Kérje őszi 
árjegyzékünket. Bednarz- 
féle kertészet, Stara Kanji- 
áa 9980

Étkező burgonyát és jó­
szágetetésre saját termelést 
szállít, Daniló Ivkov, Sta- 
par Barka. 10049

Kis családi ház eladó. Ér­
deklődni lehet Frankopan-

' Műszaki cikkok, Wolfner- 
■ gópszij, S. K. F. golyóscsap, 

ágyak, réz-, vas armatúrák,
; víz-, gőz-, gázvezetékcsiirek 
! kaphatók. Barzel vaskeres. 
! kedés, Subotica. 10145

, 20%-os koronabónokat ve-
! szünk. Puöka Stediona i za- 

lökni zavod d. d. Osijek,
! Desatifina uliea 27.

10539
í Villaház Paliéon, két lánc 
I földdel, gyümölcsfákkal, 
I épületekkel, azonnal kiadó, 

vagy eladó. Földes ruhaüz- 
let. H878
Haláleset miatt jókarhan 
levő fogorvosi berendezés 
azonnal eladó. Dr. Kasso- 
vitz Rudolf, Novisad.

11(106
Emeletes ház, város köz­
pontjában eladó. Egyik ’.eg- 
modernebb lakás november 
l-én beköltözhető. Cim a 
kiadóban. 11024
Női-bicikli, csaknem uj, el­
adó. Paie Dobanovaékog ul. 
3, a házmesternél. llü‘18

K Ü L Ö N F É L E
LMBMonnrifi ji r  -  **.-»***£>
Labor üzletházban több 
irodahelyiség, esetleg garson 
lakások kiadók. Bővebbet 
Preradoviéeva ul 18.

11129
Urilekás cementgyár mel­
lett azonnlra vagy október 
elsejére kiadó Markovidé­
vá 12. 11130

November elsejére Szubo­
ticán csendes, szép bolyon 
kiadó 2 szoba, előszoba, 2 
konyha és egyéb helyisé­
gekből álló egészséges, nap­
fényes lakás. Cim Par- 
csoticseva lő. a villanyié- 
leppe! szemközti ucca.
Két uriházből való iskolás 
fiút teljes ellátásra elfoga­
dok. Cim a kiadóban.
Október elsejém vagy ti­
zenötödikére két ágyas kü­
lön bejáratú szobát keres 
egy gyermektelen házaspár. 
Cim a kiadóban. 11140

Kél úriember teljes ellátást 
kaphat Sudareviéeva uliea 
63. 11046
»Prima« cipők kiválósá­
gát minden vevőm dicséri. 
»Palma« cipöáruhiz Hús­
piac, volt Mácskovics-ház. 
Gyermek iskolai cipők nagy 
választékban. 10700

November 1-re 2 szobás 
fürdőszobás lakást — eset­
leg konyha nélkül is — ke­
res gyermektelen házaspár. 
Cim a kiadóban. 10749
Szeplő és mindennemű 
arctisztátlanság ellen a leg­
jobban bevált szer a Ko­
vács-féle nagyenyedi arc- 
kenőcs és borax szappan 
Kapható mindenütt. Fölera- 
kat: Herczl-drogéria, Su­
botica. 3101
üzlethelyiség Zrinjski trg 
37. szám alatt kiadó.

Bútorozott szoba, esetleg 
ska ul. 18. Fodrász-szalon, j üresen is azotinalra kiadó 

11065 V. kör. Crnkova ul 4.
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